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Grški problem  p red  V arnostn im  svetom

Jugoslavija odklanja grško trditev o spremembi
položaja na Balkanu

O dgovor našega  p red stav n ik a  v V arnostnem  sv e tu  d r. V ilfana n a  govor g ršk e g a  d e legata
D endram isa

>'ew York. 7. avg. (Tanjug) Na vče­
rajšnji seji Varnostnega sveta so na­
daljevali razpravljanje o grškem 
vprašanju.

Poljski delegat L a n g e  je pozval 
Varnostni svet. naj glasuje o poljski 
resoluciji in sicer najprej paragraf za 
paragrafom, nato pa kot celoti, da bi 
se videlo, glede katerih paragrafov 
se večina Varnostnega sveta strinja.

Pri glasovanju je bila poljska reso­
lucija odklonjena i v celoti | v po­
drobnostih.

Varnostni svet je nato pričel raz­
pravljati o kolumbijskem predlogu o 
ustanovitvi posebnega odbora za iz­
delavo nove resolucije, ki se glasi:

Varnostni svet je sklenil ustanoviti 
pododbor iz delegacij, ki so stavile 
predloge o grškem vprašanju in do­
datke k tem predlogom, da bi ugo­
tovili možnost nove formulacije na­
črta resolucije, ki bi ga pododbor 
lahko priporočal Varnostnemu svetu 
v odobritev.«

Varnostni svet je sprejel kolum­
bijski predlog. Proti je glasovala So­
vjetska ZTeza.

Pododbor je sestavljen iz predstav­
nikov naslednjih držav: Amerike. So­
vjetske zveze, Francije. Velike Brita­
nije. Kolumbije. Poljske in Avstra­
lije. Seje posebnega pododbora so 
tajne.

Po sprejemu kolumbijskega pred­
loga o ustanovitvi posebnega podod­
bora ie stavil predlog resolucije av­
stralski delegat Hodgeson. za njim 
na kolumbijski delegat Lopes.

Sovjetski delegat G ro m i k o  je 
poudaril: Delegati Avstralije in Ko­
lumbije so stavili predloge resolucije 
takoj po glasovanju o ustanovitvi po­
sebnega pododbora. Kar se tiče ko­
lumbijske resolucije, ie ameriške reso­
lucija v kolumbijski izdaji, avstralsko 
besedilo resolucije pa je samo po ob­
liki podobno sklepu, kj ga je Var­
nostni svet sprejel v indonezijskem 
vprašanju. Drugi člen je zelo malo 
podoben sklepu, ki smo ga sprejeli 
glede na položaj v Indoneziji, četrti 
člen avstralske resolucije pa vsebuje 
ameriški predlog o organu za nad­
zorstvo nad mejami

Grški delegat ie v svojem govoru, 
poleg vrste klevet in neresnic, pre­
drzno napadel Sovjetsko zvezo, ker 
ie uporabila veto in nadaljeval z zna­
nimi obtožbami grške monarhofaši- 
stične vlade proti Jugoslaviji, Alba­
niji in Bolgariji, ki jih podpira, ka­
kor pravi. Sovjetska zveza, sledi jim 
pa Poljska pri kršitvi načel Ustanov­
ne listine Združenih narodov.

Za grškim delegatom je govoril 
jugoslovanski delegat V i l f a n ,  ki je 
dejal:

>Glede na to, kar sem imel pri­
ložnost slišati od grškega predstav­
nika. mislim, da mora biti moj od­
govor mnogo večji kot sem pričako­
val. Pod takšnimi pogoji se bom no­
coj omeji! samo n* vprašanje, ali je 
predlog grške vlade, ki hoče spreme­
niti kvalifikacijo položaja na Balka­
nu. utemeljen ali ne? Mislim, da je 
treba pri analizi grškega predloga 
upoštevati dejstvo, da je minilo vse­
ga nekaj dni. odkar je bil ves Var­
nostni svet mišljenja, da predstavlja 
spor. ki ie predmet naših razprav­
ljanj. spor. čigar nadaljevanje lahko 
ograža mednarodni mir jn varnost. Z 
drugimi besedami, minilo je vsega 
nekaj dni. odkar ie Varnostni svet 
označil položaj na Balkanu v smislu 
VI. poglavja Ustanovne listine. Dej- 
6tvo ie. da se je 29. julija večina 
članov Varnostnega sveta izjavila v 
korist ameriške resolucije, ki vse­
buje v svojem uvodu tole: Varnostni 
svet ugotavlja, da stoji pred nekim 
sporom, čigar nadaljevanje lahko 
ograža vzdrževanje miru in medna­
rodne varnosti. Jasno ie. da se manj­
šina Varnostnega sveta ni strinjala 
s kvalifikacijo, ki io je večina spre­
jela. To pomeni, da ni bil 29. julija 
noben član Varnostnega sveta mišlje­
nja. da gre v našem primeru za ne­
varnost za mir ali kršitgv miru. ozi­
roma za deianie napada.

Predstavnik grške vlade trdi. da 
obsto.a nevarnost za mir, da gre za 
kršitev miru in akt napada.

Na podlagi tega. kar sem dejal, se 
logično vsiljuje naslednji sklep:

Če hoče predstavnik grške vlade 
dokazati svojo trditev, potem mora 
dokazati, da se je popolnoma spre­
menil položaj od dneva, ko ie bila 
dana ameriška resolucija na glaso­
vanje. pa cfo danes. Če ni to slučaj, 
kako .« mogoče upati, da se bo spre­
menilo mišljenje članov Varnostnega 
sveta, ki ie bilo tako jasno izra­
ženo 29. julija. Prepričani smo. da ni 
mogoče prikazati takšne spremembe 
polažaja na Balkanu. Nekaj dejstev: 
1. Od *29. julija naprej ni bilo nobe­
nega obmejnega incidenta. 2. Stali­
šče naših vlad do pomožne skupine 
je znano iz razprav, ki so bile v apri­
lu in maju v Varnostnem svetu. Kar 
se tiče jugoslovanske vlade, je bilo to 
stališče potrjeno v pismu, poslanem 
6. julija generalnemu sekretarju, ozna­
čeno ;e pa bilo tudi večkrat med raz- 
pra> * i. ki so bile pred glasovanjem 
o ameriški resoluciji. Pomožna sku­
pina ie sporočila v poročilu z dne

24. julija pismo, v katerem so nave­
deni razlogi, zaradi katerih jugoslo­
vanska vlada ne more sodelovati s 
oomožno skupino. Torej tudi v tem 
pogledu ni ničesar novega. 3. Upo­
raba neke pravice, predvidene v 
Ustanovni listini, tudi ne more pred­
stavljati spremembo položaja na Bal­
kanu.

Na podlagi teh razlogov trdimo, da 
grška teza o spremembi položaja ni 
utemeljena.

Če ie mogoče še kdo dvomil v to, 
da označba -položaja, kakršno je spre­
jela večina, ni v skladu s stvarnostjo, 
bi morali takšni dvomi priti do iz­
raza vsekakor po razpravljanju o in­
donezijskem vprašanju.

Trdim, da je velika razlika med 
položajem na Balkanu ter v Indone­
ziji. Tu gre za namišljene brigade, 
fantome. Tam je vojska tako na eni, 
kakor na drugi strani. Tu so bili ob­
mejni incidenti dejanski ali izmišlje­
ni tam so vojaške operacije velikega 
obsega.

Ne more biti nikakršnega dvorna, 
da ie položaj v Indoneziji popolnoma 
drugačen, kot položaj na Balkanu. 
Člani Varnostnega sveta se vsekakor 
dobro spominjajo, kako so nekateri 
izmed njih skušali, da bj položaj v 
Indoneziji označili po VI. poglavju 
Ustanovne listine, čeprav je ves svet 
prepričan, da gre za vojno.

Nastaja vprašanje: Zakaj sedaj to­
likšna naglica, da bi spremenili kva­
lifikacijo noložaja na Balkanu? Kakš­
ni so motivi grškega predloga?

V pobudi grške vlade vidimo po­
izkus. da bi se poostrili odnosi med 
balkanskimi državami, da bi se ustva­
rila voina psihoza, da bi se onemo­
gočil vsak kompromis, da bi se prisi­

lilo Is ustanovitvi peke polstalne 'ko­
misije. Enostavno rečeno, takšna po­
buda je izzivanje. To je nov korak 
grške vlade z namenom, da bi pri­
krila lastno odgovornost za sedanji 
položaj v Grčiji in da bi opravičila 
pred 6vetovniip javnim mnenjem upo­
rabo sile proti grškemu ljudstvu. 
Dejstvo, da pobuda grške vlade ni 
ostala osamljena, potrjuje naše miš­
ljenje, da ne gre samo za odgovor­
nost grške vlade, ampak tudi za od­
govornost drugih vlad, da ne gre sa­
mo za zatiranje grškega ljudstva, 
ampak tudi za resno ogražanje dru­
gih narodov.

Pobuda grške vlade nas spominja 
na nekatere izjave med razpravlja­
njem o ameriški resoluciji. Ko smo 
kritizirali misel o neki polstalni ko­
misiji, so nam odgovorili: Dobro, ako 
nista pripravljeni sprejeti takšna ko­
misije v smislu VI. poglavja Ustanov­
ne listine, boste pa prisiljeni, da jo 
sprejmete v 6tnishi VII. poglavja.

Videti ie, da se pričenja sedaj ures­
ničevati ta grožnja. To ravnanje je 
zelo čudne narave in je popolnoma v 
nasprotju z Ustanovno listino kot ce­
loto.

Mislim, da je naravno, če se po­
stavi vprašanje: Kaj določa Ustanov­
na listina za takšen določen položaj?

Namesto tega vidimo, da so dela 
ravno nasnrotno. Očitno je. da takšno 
ravnanje predstavlja politiko dolo­
čenih držav ali skupine držav. Mi se 
’•avnamo po koncepciji Združenih na­
rodov — namreč, da je to organiza­
ma za sodelovanje med državami 
Manicami.

Zato zahtevamo, da se % odkloni 
nredlos grške vlade.«

V rhovnj vo jaški svet v  G rčiji raz­
p ravlja  o kritičnem  vojaškem  položaju

London, 7. avg. (Tanjug). Po vče­
rajšnji seji grške vlade pod predsed­
stvom Maximosa je bilo ločeno po­
svetovalne, ki so se ga udeležili mi­
nistri Kanelopulos, Venizelos, Pa- 
pandreu, Zervas, Stratos, Stefanopu- 
ios in Pipinelis. Poročila, ki so se 
razširjala po vladni seji in omenje­
nem nočnem zasedanju, so ustvarila 
v političnih krogih vti^ da se priča­
kujejo novi važni vladni sklepi za 
zadušitev upora.

»Rizospastis« poroča, da je včeraj 
zasedal tudi vrhovni vojaški »vet pod 
predsedstvom vojnega ministra Stra- 
tosa. Zasedanja sta se udeležila gene­
rala Papadopulos in Kapetanakis in 
šefi ameriške in britanske vojaške 
misije. Vojaški svet je razpravljal o 
sklepih konference v Volosu gjede 
ustanovitve treh planinskih divizij. 
Orožje za te divizije, ki bodo imele 
lahko in težko topništvo, bodo zahte­
vali od Amerike. Prav tako so raz­
pravljali o preosnovi navadnih divizij 
v planinske.

Razen zasedanja vrhovnega vojaške­
ga sveta je bilo včeraj tudi posveto­
vanje v generalnem štabu, kateremu 
so poleg šefa generalnega štaba gene­
rala Ventirisa in njegovih sodelavcev 
prisostvovali tudi šefi britanske in 
ameriške misije. Na posvetovanju so 
razpravljali o razdelitvi ameriškega 
vojaškega materiala. Trdijo, da je šef 
ameriške vojaške misije sporočil, da 
bodo priplule še tri ladje z vojaškim 
materialom.

V zvezi s pospešeno aktivnostjo gr­
ške vlade poroča AFP na podlagi ob­
vestil iz merodajnih krogov, da je 
vlada po včerajšnjem sestanku posla­
la podpredsedniku vlade Caldarisu v 
Ameriko posebno spomenico, kjer se 
poudarja nujna potreba ameriško po­
moči. da bi lahko vlada obvladala se­
danji kritični položaj. Cim bo Calda- 
ris spomenico odobril, io bo predsed­
nik vlade Maximos poslal šefu ame­
riške misije Dwightu Greenswoldu in 
ameriškemu veleposlaniku Macwayu. 
da bi jo predložila ameriški vladi.

Grški merodajni krogi smatrajo, da 
ie predsednik vlade Maximos postavil

pogoj za nadaljnje sodelovanje v vla­
di. da Združene države Amerike odp- 
brijo stališče, razloženo v spomenici.

Kritičen položaj vladnih čet 
v srednji Grčiji 

London. 7. avg. (Tanjug). Po vesteh 
iz Grčije so sile demokratične armade 
ood poveljstvom Piamandisa napadle 
mesto Arahovo v srednji Grčiji in ga 
zavzele po dvodnevni borbi, v kateri 
-o izgubili monarhofašisti 1 oficirja in 
12 vojakov. Po zadnjih vesteh je so­
delovalo pri'napadu 80 partizanov.

Vsi monarhofašistični listi so mne­
nja. da se ie položaj vladnih čet v 
srednji Grčiji poslabšal, ker nadzira 
demokratična armada vedno večje 
ozemlje v tem območju.

V zvezi z razvojem operacij demo­
kratične armade v Egejski Makedoniji 
ooroča list »Vima«, da so na planini 
Vermion. o kateri so govorili, da je

očiščena«, osredotočene velike sile 
demokratične armade, ki se priprav- 
'iaio za napad. Močan oddelek parti­
zanov ie predvčerajšnjim o polnoči 
oonovno napadel mesto Melito v bli­
žini Lerina. Huda borba med partiza­
ni in monarho-fašisti je trajala do 
zore.

Komentirajoč razvoj operacij demo­
kratične armade v Trakiji, poudarja 
»Rizospastis«. da 6e po vsej Trakiji 
nadaljujejo ofenzivne akcije demokra 
tične armade, ki je osvobodila vasi 
Ratos. Arhondiko. Vranja, Vakos in 
Koptero. V Trakiji se prebivalstvo 
še nadalje množično pridružuje de­
mokratični armadi.

V Tesaliji so bile borbe med od­
delki demokratične armade in mo- 
narhofašisti enimi četami pri kraju 
T rnova.

Zervas, Papandreu in Gona- 
tas proglašeni za izdajalce 
London, 7. avg. (Tanjug) Radijska 

nostaia demokratične armade ip ob­
javila včerai sporočilo, da so monar­
hofašistični ministri Napoleon Zer­
vas. Papandreu in Gonatas nroglašeni 
za izdajalce domovine jn zločince.

Indonezijska vlada za razsodniško  
kom isijo Združenih narodov

Batavia, 7. avg. (Reuter) Indone­
zijska vlada je v svojem odgovoru 
na ameriško ponudbo za posredo­
vanje v indonezijsko-nizozemskem 
spopadu poudarila potrebo, da se 
takoj pošlje r&zsodniška komisija 
Združenih narodov v Indonezijo, ki 
je edino in končno upanje, da bi se 
holandsko-indonezjjski spopad rešil 
mirno.

Po zadnjih poročilih iz Indonezije 
je položaj na Javi in Sumatri še 
vedno napet. Na mnogih krajih je 
znova prišlo do oboroženih spopa­
dov med nizozemskimi četami in 
Indonezijci.

»DeVaarhaid« piše: Vojaški polo­
žaj je še nadalje zelo nevaren. Ge­
neral Spoor je prekršil premirje. 
Nizozemske čete so zasedle mesto 
Gogong ob cesti, ki pelje proti re­
publikanskemu glavnemu mestu, po­

tem ko je izšla naredba o preneha­
nju vojaških operacij.

Demokratični tisk poudarja, da se 
v Indoneziji glede vojaškega položa. 
ja ni nič spremenilo. Kakor znano, 
so nizozemski vladajoči krogi, ko so 
pričeli vojno proti indonezijskemu 
narodu, označili to za policijske 
ukrepe. Sedaj so izraz policijski 
ukrepi zamenjali z izrazom očišče­
valne akcije. Današnje nizozemsko 
poročilo namreč pravi, da izvajajo 
Nizozemci v mnogih področjih na 
Javi in Sumatri »očiščevalne ak­
cije«.

Haag. 7. avg. (Ta6s) Centralni ko­
mite KP Nizozemske je pozval nizo­
zemski narod, naj stori vse, kar je 
mogoče, da se vzpostavi mir in do­
seže prostovoljno sodelovanje med 
indonezijskim in nizozemskim na­
rodom. Centralni komite odločno ob­
soja politiko nizozemske vlade

Ddkup žita odkriva vaške špekulante in slabe
krajevne odbore

Slov. Bistrica, 8. avg. 1947
V okraju Slovenska Bistrica so za­

čeli zbirati žito v ponedeljek. Naj­
prej so ga začele prevzemati zadruge 
na Dravskem polju. Tam so ga kmet­
je že omlatili, dočim v hribovitejših 
predelih in v Dravinjski dolini še 
mlatijo. Vasi teh predelov pridejo na 
vrsto kasneje.

Na splošno se tudi v tem predelu 
mali in srednji kmetje dobro odzi­
vajo pozivu za oddajo. Iz nekaterih 
vasi pa so aktivisti sporočili, da od­
kup ne gre kot bi bilo treba. Kmet­
je dovažajo manj kakor so dolžni! 
V Hotinji vasi odkup slabo napre­
duje. prav tako v Račah. Mali in 
srednil kmetje izpolnjujejo svojo 
dolžnost, večji pa se hočejo izmak­
niti!

Šli smo v Rače, da se prepričamo, 
kaj je na stvari. Dravsko polje je 
eno tistih področij, katero je sovraž­
na propaganda velikih špekulantov 
in nasprotujoče duhovščine najbolj 
vzela na piko. Hoteli so zbegati lju­
di im jim odvzeti vero v ljudsko ob­
last in jih podzavestno vpreči v svoj 
»oz. »Prišlo bo drugače in sploh ne 
ho treba oddati,« so hrabrili omahu­
joče in ščuvali kmete. Nekateri ve­
liki pridelovalci, ki so na račun pro­
ste prodaje po 10. septembru že de­
lali načrte za razne špekulacije, so 
bili posebno aktivni. Seveda ne jav­
no. temveč od ogla do ogla in za 
zagrnjenimi okni. Do majhnega od­
meva te skrite propagande pa je 
prišlo celo na množičnem sestanku 
živinorejcev v Račah, kjer je med 
razpravo o oddaji živine Anton Kot­
nik, ^Irngi največji posestnik v vasi, 
zavrnil oddajo obvezne živine z be­
sedami. »saj tudi žita ni obvezno 
oddati vsega. Jaz sem ga tudi pri­
peljal manj.«

Dejansko je bil Kotnik tisti, ki je 
v Račah prvi pripeljal žito v zbiral­
nico. Pripeljal ga je 39 kg manj, ka­
kor bi ga moral. Zvečer se je 8 tem 
še javno na sestankn pohvalil, da bi 
potegnil za seboj še druge in tako 
škodoval »spehu odkupa žita in s tem 
tudi nalogam ljudske oblasti.

Te nakane špekulantskih pridelo­
valcev pa so uspevale le prvi in dru­

gi dan, ko so pripeljali premalo Ka­
rel Berglez, mesar in gostilničar t 
Račah, Cilka Požegar, Franc Šala­
mon, Franc Rop in Konrad Plečko, 
ki nista oddala kontrahirane količine 
in še nekateri drugi. Franc Rop, za 
katerega je zuano. da je vedno pro­
dajal žito in krmo, je zatrjeval, da 
ne more pripeljati več. dočiin je nje­
gova žena obljubila, da bodo oddali 
še več.

Na svoj način 6ta se izmikala Ko- 
rotaj in Karel Marčič. Korotaj je prvi 
dan pripeljal zelo vlažno žito. Ko so 
ga zavrjiili, je naslednjega dne pri­
peljal popolnoma suho. Karel Marčič 
je bil petkrat v zbiraluici, preden 
io oddal: prvič je pripeljal premalo, 
drugič tako smetljivo, da ga niso 
mogli sprejeti, tretjič je pripeljal zo­
pet premalo, četrtič je prišel vprašat 
— ali bi ga lahko pripeljal itd.

Medtem pa se je vedno bolj večalo 
število tistih, večinoma malih in 
srednjih kmetov, ki so pošteno od­
dajali vso obvezno količino. Za raz­
voj oddaje, za mahinacije velikih 
posestnikov so zvedeli tudi nekmetje. 
Po vasi so se pojavili plakati »Raz­
krinkajmo vaške špekulante. Kdor 
ni oddal obveznega žita, ni vreden 
član 0F.« Vas se je začela zavedati, 
da sramota ne sme zadeti celote, 
temveč samo tiste, ki nimajo razu­
mevanja za delovno ljudstvo.

Tako razpoloženje je začelo vpli­
vati tudi na prizadete. Ko je odda­
jala že vas Podova, so že nekateri 
dovažali manjkajoče količine, dinigi 
pa so obljubljali, da jih bodo pri­
peljali.

Podobno se je tretji dan razvijal 
dovoz Podove. Veliki posestnik in 
.•ostilničar Anton Lasič, ki ima nad 
10 ha orne zemlje, ima predpisano 
obvezno oddati 2038 kg. Pripeljal pa 
ie saje o 713 kg. Voznik, njegov člo­
vek, je zatrjeval, da ga nima več in 
da ho poslal še nekaj koruze. Ko 
»a je sporočil doma, da njihova »mi­
loščina« ni bila sprejeta z zadovolj­
stvom. so je Anton Lasič le premislil 
in poslal ponovno po vreče z obljubo, 
da bo še pripeljal. Ljudje na vasi 
sodijo, da bi rad pridržal žito in ga 
zamenjal v Slovenskih goricah za vi­

no ter tako napravil dobro kupčij* 
Podobno kakor Lasič so se prye dni 
»odrezali« Jožefa Majcen, "ki je na­
mesto 789 kg pripeljala 171 kg, Pr. 
Simonič, ki je namesto 615 kg pri­
peljal 227 kg. Mihael Novak (ima 
orne zemlje 8 ha) je namesto 1361 
kg pripeljal Ie 560 kg in Ludvik 
Prelošnik. ki pa je manjkajočo ko­
ličino (471 kg) naslednjega dne na­
doknadil.

Iz Podove je do četrtka zvečer pri­
peljalo vso količino le devet posest­
nikov. Predsednik Krajevnega ljud­
skega odbora Anton Pauman sicer 
trdi. da bodo naknadno še pripeljali 
manjkajočo količino, kar pa ne more 
zbrisati vtisa, da je vas v veliki meri 
nasu la  agitaciji špekulantov.

Kje so vzroki za te pojaTe in t*>- 
žave?

Dejstvo je. da je bil odknp poli­
tično premalo pripravljen. Krajevni 
odbori se obnašajo oportunistično, nb 
so ukrenili ničesar, da bi razumeva­
nje za odkupno dolžnost zraslo ii 
ljudi samih. Vse se i« prenašalo med 
kmete kot ukaz od zgoraj, ki ga mo­
raš izpolniti, če ga razumeš ali n* 
razumeš.

V Hotinji vasi, kjer je odkup uspel 
doslej 1« 70%. predsednik kraje» nega 
odbora sploh nima pregleda nad po­
ložajem: Na vprašanje, kaj je vzrok 
neuspeha, odgovarja izmikajoče, če­
prav prizna, da je odkup slabo uspel 
predvsem zaradi poskusa sabotaže 
velikih kmetov. V Podovi se ie kra­
jevni odbor, ko je prejel obvestilo o 
oddaji, omejil na to. da je nekdo no­
sil obvestilo od kmeta do kmeta, ki 
ga je moral vsak podpisatL Ni bilo 
nobene učinkovite protiakcije. ki bi 
že pred začetkom odkupa razbila 
očitno rovarjenje velikih špekulant­
skih pridelovalcev in bi kmetom raz­
ložila odknp žita kot državljansko 
dolžnost.

Krajevni odbori in aktivisti hite 
sedaj popravljati zamujeno. Prizadeti 
kmetje pa počasi spoznavajo lažna 
prišepetavanja špekulantskih pride­
lovalcev in da oblast ne bo odstopila 
od svojih odločno postavljenih zahtev 
v korjst ljudstva. G. Z.

N ovi uspehi Turčičevega načina  
gradnje opečnih zidov

Skoraj vpak dan nam prinaša no­
ve rekorde pri gradnji opečnih zi­
dov na način, ki ga je uvedel za­
grebški zidar novator Turčič. V če­
trtek je Turčič na gradilišču nove 
tovarne za žarnice v Zagrebu pred 
komisijo znova pokazal, kako hitro 
teče delo pri gradnji zidov, če se to 
delo organizira smoterno po nje­
govi metodi. Točno v eni uri je zi­
dar Turčič skupaj z dvema pomoč­
nikoma zgradil nič manj kakor 6 m’ 
zidu, to je več kakor 2.7 dnevne 
norme (po 2.2 m3) in je torej Turčič 
za izpolnitev ene dnevne norme po­
treboval le 22 minut. Da bi se zi­
darji čimprej priučili novemu načinu 
dela. ie Turčič pri delu uporabil kot 
nemočnika dva druga zidarja. Tur­
čič je posebno poudaril, da pomožni 
delavci, ki pomagajo zidarju pri zi­
danju. lahko že po enem mesecu po­
stanejo polkvalificirani delavci, ker 
lahko stalno opazujejo strokovnega

S kopljansk i de lavci pozivajo  
de lavce  v

Na konferenci delavcev gradbenih 
podjetij v Skoplju, ki se je je udele­
žil minister za gradnje LR Makedoni­
je Tode Nošpal, so zastopniki častnih 
sindikatov Makedonije in predstavni­
ki gradbenih podjetij napovedali tek­
movanje gradbenim brigadam na gradi- 
liščih v vsej državi. Poziv se glasi:

»Uporaba novega sistema pri zida­
nju predstavlja novo metoda dela. ki 
je nam zidarskim delavcem omogočila, 
da začnemo delo s tekmovanjem in 
da tako razvijemo borbo za izpolnitev 
našega gradbenega plana pred ro­
kom; ta plan je važen del splošnega 
Titovega petletnega plana. Zidarska 
brigada mojstra Vele Belovskega je 
že pričela delati po novem sistemu, 
ki omogoča izvesti pravilno razpore­
ditev svojih kvalificiranih in nekvali­
ficiranih delovnih sil, obenem pa 
omogoča, da v 8-urnem delovnem ča­
su s 4 zidarji zgrade 70 m3 zida.

Te dni so se v okolici Bečeja pri­
čela pripravljalna dela na terenu za 
gradnjo velikega plovnega prekopa 
Donava-Tisa-Donava, kj predstavlja 
največji gradbeni objekt petletnega 
plana LR Srbije. Prekop ne bo služil 
samo plovbi, temveč v prvi vrsti od­
vajanju vode. umetnemu namakanju 
in ureditvi vodnega gospodarstva Voj­
vodine. Poleg tega bodo padec vode 
izkoriščali za pridobivanje elektrike 

Prekop bo dolg 260 km ter bo iz­
kopan v širini 60 do 100 m ter v glo­
bino 3 do 5 m. Pri tej širini in globi­
ni bo mogoče preko prekopa spomla­
di odvajati velike količine vode in 
preprečiti vsakoletne poplave, ki 
ovirajo pričetek poljskih del, pogosto 
na površini» .kiMobesga več stbtšsoč

zidarja, kako opravlja svoje delo. 
Tako nam novi način zidanja omo­
goča hitro dviganje novih strokov­
nih kadrov, kj so nam tako potrebni 
v gradbeni stroki.

Tudi iz Sarajeva poročajo o uspe­
lih poizkusih z novim načinom zi­
danja. Tako je zidar Mustafa Ima- 
movič z dvema pomočnikoma dosegel 
dnevno normo 2.2 m3 v 30 minutah. 
Imamovič je po uspelem poizkusu 
poslal Turčiču pismo, v katerem mu 
sporoča dosežene uspeh9 in izreka 
čestitke njemu kakor tudi inšpek­
torju kontrolne komisije LR Hrvat­
ske Josipu Caru, ki je dal Turčiču 
oobudo za spremembo načina grad­
nje.

Prav tako poročajo iz Niša, da je 
tamošnji 51 letni zidar Milenkoje Sta- 
menkovič dosegel pri zidanju po 
Turčičevem načinu lep uspeh. V 60 
minutah je izgradil 5.77 m3, kar je 
več kakor 2.6 dnevne norme.

na tek m o v an je  v se  g radbene 
Ju g o slav iji

Pozivamo vse zidarske brigade na 
gradiliščih FLRJ na tekmovanje, ki 
ho trajalo do 29. novembra 1947.

Tekmovanje bo pod kontrolo za to 
ustanovljenih komisij in z naslednjim 
smotrom: • ■

Preorientirati delo zidarskih brigad 
na nov sistem dela in boljšo organi­
zacijo dela v brigadi, dati večji delov­
ni nčinek 8 urnemu delovnemu času. 
pri tem delati na osnovi, da štirje zi­
darji zgradijo 70 m3 zidu. ohraniti in 
v gotovi meri izboljšati kvalitet« zi­
du. usposobiti pomočnike tako. da bo­
do ob koncu tekmovanja samostojni 
zidarji in prihranili 10°/o materiala.

Naj živi ustvarjalec petletnega pla­
na!

Naj živi socialistično tekmovanje, 
pogoj za pravočasno izpolnitev petlet­
nega plana!«

hektarjev. Na velikih površinah Voj­
vodine doslej ni mogoče gojiti ozimnih 
posevkov, ker so vsako spomlad dol­
go časa pod vodo Za odvajanje te 
vode bo treba seveda zgraditi še vrsto 
manjših prekopov in kanalov, vendar 
se bodo ogromne investicije v krat­
kem izplačale. Z namakanjem polj v 
poletnem času pa bo mogoče v celoti 
izkoristiti ugodne klimatske pogoje, 
ki jib nud;i Vojvodina zlasti tudi za 
gojit»  suptropskih rastlin, saj vlada 
v Vojvodini poleti enaka vročima, ka­
kor v Severni Afriki, Južni Italiji ali 
Španiji. Bodoči sistem namakanja polj 
bo omogočil velik pridelek prav v le­
tih. ko vladata suša in velika toplo­
ta, ker posevkom ne bo manjkalo 
vode.

Pripravljalna dela, ki so se te dni 
pričela, obsegajo predvsem raziskova­
nje terena jn zemeljskih slojev vzdolž 
bodočega prekopa. Samo na sektorju 
od Srbobrana do Bečeja bodo letos 
zaradi raziskovanja terena izkopali 
preko 10 jam v globino 3 do 4 m. in 
sicer na vsakih 300 do 500 m po eno. 
Celotni izkop za te jame bo znašal 
2200 m3. Poleg tega bodo na eni in 
iru&i strani obstoječega prekopa me­
rili višino kalne vode. da bodo dobili 
podatke o podzemeljskem gibanju vo­
de. Ljudska mladina bečejskega okra­
ja se je zavezala, da bo sodelovala 
pri teh pripravljalnih delih.

Kem ična Industrija  
LR H rv a tsk e  je  p reseg la  p!an

Proizvodnja kemične industrije LR 
Hrvatske je v prvem letošnjem četrt­
letju dosegla 87.6°/o proizvodnje po 
planu, deloma zaradi otežkočene do­
bave surovin. V drugem letošnjem 
četrtletju pa se je proizvodnja naglo 
povečala. Podjetja so dobila potrebne 
surovine, velik del uspeha pa je pri­
pisati tudi tekmovanju, ki je zajelo 
77°/# v tej stroki zaposlenih delavcev. 
V drugem četrtletju so prav vsa pod­
jetja izpolnila plan. nekatera podjetja 
pa so plan celo znatno'presegla, tako 
da je celotna proizvodnja kemične in ­
dustrije LR Hrvatske znašala v tem 
četrtletju 108.7°/o planske proizvodnje. 
Najboljše rezultate so dosegla nasled­
nja podjetja: tovarna zdravil j-Pliva« v 
Zagrebu, tovarna papirja v Zagrebu 
in tovarna lakov in barv -Perunika«

Delovni uspehi to v a rn e  
»V ajda« v Čakovcu

Tovarna mesnih izdelkov in konzerv 
»Vajda« v Čakovcu, ki predeluje pe­
rutnino, divjačino, meso in jajca, je 
naj večje podjetje te vrste v LR Hr­
vatski. Med okupacijo je tovarniško 
ooslopie hudo trpelo, lani ob koncu 
leta pa ie bilo docela obnovljeno. 
Perutnino, divjačino in jajca odku­
puje podjetje po vsej Hrvatski pre­
ko okrajnih zadrug ali pa lastnih po­
družnic. Nakupna organizacija pod­
jetja zbira tudi rečne školjke, ki se 
uporabljajo za izdelovanje gumbov. 
Samo v letošnjem letu je podjetje 
zbralo 30 vagonov takih školjk, ki so 
jih ljudje nabrali v Dravi. Muri in 
otokih v Zagorju. Letos ie podjetje 

vrhutega zbralo en vagon polžev in 
uredilo poseben vrt za gojitev polžev. 
Glavni proizvod podjetja pa so perut­
nina in jajca. Do konca letošnjega 
leta bo tovarna konzervirala več mi­
lijonov jajc. Sedaj ima zbranih že 3 
in pol milijona.. Obrat za izdelovanje 
konzerv stalno dviga svojo proizvod­
njo. Podjetje odkupuje tudi gosi in 
uurane. jih pita ter v zmrznjenem 
stanju pošilja na domača in tuja 
tržišča. Promet z gosmi in purami 
se bo letos podvojil v primeri z lan­
skim letom. Letos gradijo veliko pi- 
tališče za 5000 gosi in veliko skla­
dišče za embalažo. Delovni kolektiv 
tovarne stalno stremi za tem. da pre­
sega proizvodni načrt. V juniju je bil 
ta načrt prekoračen za 20%.

P rip ravljaln a dela za gradnjo prekopa  
D onava—T isa—Donava



Attlee o vzrokih in usodnih posledicah 
gospodarske krize v

Veiika B ritan ija  bo zm an jša la  uvoz, zn iža la  ž iv ilske  ob ro k e , zm an jša la  p o sad k e  v Ino­
zem stvu In uved la  p o d a ljša n je  lalovnega ča sa

dragega vzdrževanja prekomorskih

Zm agoslavje slovanske m ladosti 
v  Pragi

London. 7. avg. (Reuter) Včeraj je
govoril predsednik vlade Klement 
Attlee v Spodnji zbornici o vzrokih 
in neposrednih posledicah gospodar­
ske krize v Veliki Britaniji.

Attlee je naglasil naglo povečanje 
britanskega dolarskega primanjklja­
ja. ki se ie v prvi polovici leta več 
kot podvojil v primeri s primanjklja­
jem v leiu 1946. splošni primanjkljaj 
v trgovinski bilanci pa se ie tudi sko­
raj podvojil v primeri s prejšnjim le­
tom. Cene uvoza so povprečno narasle 
za 49%, odkar so bila pogajanja za 
ameriško posojilo, ki bo izčrpano 
pred koncem letošnjega leta.

Velika Britanija noče in ne more 
opirati svojih načrtov na možnost na­
daljnje ameriške pomoči. Svetovno 
pomanjkanje dolarjev vsiljuje formal­
ne obveznosti v pogodbi o posojilu, ki 
so vedno večje breme za Veliko Bri­
tanijo. Vprašanje razlik pri nakupih 
bo važen činitelj pri bodoči nabavi 
živil in surovin.

Objavljajoč ukrepe, ki jih namerava 
Izdati vlada, je Attlee izjavil:

»Velika Britanija bo morala znatno 
zmanjšati svoj uvoz. ker ga ne more 
ve? plačati. Sklenili smo čimprej 
zmanjšati naše nakupe živil v drža- 
T a h  z močno valuto. Naši obroki v 
prihodnjih mesecih bodo odvisni od 
nakupov, ki jih bomo mogli napraviti 
v državah s slabšo valuto. V vsakem 
primeru pa bodo zmanjšani obroki v 
restavracijah in hotelih.

Zmanjšan bo nadalje uvoz filmov, 
bencina, surovin in raznovrstnega 
potresnega blaga, omenjeni bodo iz­
datki za polovarja v inozemstvo in 
zmanjšan tovorni in potniški pro­
met.

Za zmanjšanje izdatkov bo Velika 
Britani ja umaknila del svoj oborože­
nih sil jz inozemstva, pa tudi iz dr­
žav imperija, ki jih kreddira finanč­
no ministrstvo. Kljub vsem odpokli­
cem iz voiske pa s e  ni tj naša zunanja 
niti obrambna politika ne bo prav nič 
iznrepiPnila. Skupno älevilo britan­
skih oboroženih sil bo do konca mar­
ca prihodnjega leta znižano od 
1.0S7.POO n a  1 .007 .000 .

Bde n izmed nujnih vladnih ukrepov 
bo tudi podaljšanje delovnega časa in 
uvedba polurnega nadurnega dela 
dnevno. Attlee ie pozval delavce, naj 
ne zahtevajo zvišanja mezd in izpre- 
memb v delovnih pogojih, in jim je 
celo zagrozil, da bo vlada izdala tudi 
učinkovite ukrepe, ako bo smatrala 
to za potrebno.

Ni dvoma — je končal Attlee — da 
je sedanja vlada napravila več napak. 
Morda smo poizkušali tudi preveč do­
seči v kratkem času. Lahko je mogo­
če. da smo tudi prezgodaj popustili 
v kontroli.«

K riza  bo trajala 3 — 5 le t
London, 7. avg. Reuter prinaša 

komentarje svetovnega tiska o na­
črtu britanske vlade, da bi prepre­
čila resno gospodarsko krizo v Ve­
liki Britaniji, in pravi, da kažejo 
ameriški funkcionarji določeno pri­
pravljenost, da bi znova pričeli raz­
pravljati o pogojih angloameriške 
pogodbe o posojilu, vendar pa se 
boa,, odločno uprli zmanjšanju bri­
tanskih vojaških in finančnih ob­
veznosti v -Nemčiji.

Ukrep britanske vlade, da bo 
zmanjšala uvoz dragih ameriških 
filmov v Veliko Britanijo, je po­
vzročil mnogo hrupa med ameriš­
kimi filmskimi magnati- Sklicali so 
takojšnjo konferenco, kjer so raz­
pravljali o protiukrepih proti bri­
tanskim filmom v Ameriki in, to, 
če bi bilo potrebno, celo s pomočjo 
pritiska na Kongres.

Reuter poroča nadalje, da so po­
ročila o britanski krizi prisilila av­
stralsko vlado, da je sklicala sejo 
zaradi razpravljanja o nastalem po­
ložaju, ker misli, da britanska go­
spodarska kriza zadeva enakp. tudi 
Avstralijo. Avstralski finančni kro­
gi mislijo, da bo borba proti sedanji 
krizi v Veliki Britaniji trajala 3 do 
5 let.
E to K B a ra B O B a n B a a M a M O M

Kanada nasprotno misli, da bri­
tanska kriza ne bo mogla doživeti 
dolgoročnih pogodb o  glavnih živ­
ljenjskih potrebščinah. P rav  tako se 
Kanada boji. da bi bilo mogoče pro­
gram za konvertibilnost funta su­
spendirati, kar bi jo prisililo, da bi 
se obrnila na južnoameriško trgovi­
no, kot na vir ameriških dolarjev, ki 
jih Kanadi primanjkuje zaradi pri­
manjkljaja v trgovinski bilanci z 
Ameriko. Kanada bi se morala obr­
nit1 tudi na Južno Afriko zaradi 
tržišč za blago, ki ga Velika Bri­
tanija ne morr več plačati.

Attleejev »gospodarski program« 
za premaganje krize v Veliki B ri­
taniji je deloval, kakor poroča Re­
uter. kot udarec po Franciji, ki se 
vprašuje, ali ni sama v takšnem po­
lo aiu. Francosko javno mnenje in 
tisk obsojata britansko vlado, ker 
je tako hitro porabila ameriško po­
sojilo. k ar je t” di povzročilo seda­
njo gospodarsko krizo v Veliki Bri­
taniji.

Napredni francoski tisk poudarja 
zlasti, da je Velika Britanija žrtvo­
vala notranje potrebe zaradi pre-

Sofija 7. avg. Tretji dan razprave 
proti šefu reakcionarne opozicije, 
izdajalcu Nikolu Pelkovu in njego­
vim sodelavcem iz vojaško-fašistič- 
nim zarotniških organizacij, so za­
sliševali priče. Obramba Nikole Pet­
kova je popolnoma propadla. Vče­
raj je skušal zanikat; zveze z ofi­
cir ji-zarotniki in je samo indirektno 
priznaval, da je poznal polkovnika 
Marka Ivanova, glavno osebnost za­
rotniške organizacije »Vojaška zve­
za«. Odvetnik Vasij Trčkov, tajnik 
sekcije pravnikov Petkovljeve sku­
pine, in Tomo Murdarjev, rentnik 
in zet Petkova, s katerim je živel 
obtoženec v isti hiši, pa sta izjavila, 
da sta bila Petkov in Marko Iva­
nov dobra znanca,, in da je članek 
o bolgarski armadi, objavljen v lislu 
»Narodno zeinedelsko zname«. zares 
napisal Marko Ivanov. Priča Neve­
na Rozeva je izjavila, da je bil Pet­
kov dober znanec generala Crane- 
sa, bivšega šefa ameriške vojaške 
misije v Bolgariji, ki je sporočil 
Pelkovu. da v prim eru nevarnosti 
lahko računa na široko gostoljubje 
ameriške misije.

Priče polkovnik Zečev in ostali 
iz bivše zarotniške organizacije 
»Nevtralni oficir« so povedale, da 
je bila zveza Petkova z zarotniki 
dvojna: po polkovniku Marku Iva­
novu z »Vojaško zvezo« in po Petru 
Koevu odnosno Neveni Rozevi in 
generalu Ivanu Popovu z »Nevtral­
nim oficirjem«.

Pod neposrednim vplivom reakci­
onarnega vodstva opozicije, posebno 
pa Petkova, so te vojaške fašistične 
zarotniške organizacije, ki so bile 
osnovane ob pričetku leta 1946. ra ­
čunale s tem, da bodo opozicionalni 
voditelji, posebno pa Petkov uživali 
podporo angloameriških prijateljev«

Po izjavah prič na današnji raz­
pravi so sestavljale prvo trojko šefi 
»Vojaške zveze« general Kiril Stan- 
čev. polkpvnik Marko Ivanov in ma­
jor Atanas Atanasov, drugo trojko 
pa šefi »Nevtralnega oficirja« gene­
ral Ivan Popov, polkovnik Zečev 
in polkovnik Stefan Avramov. Öbe 
zarotniški organizaciji sta imeli na­
men, boriti se proti zakoniti ljudski 
oblasti in Domovinski fronti, vreči 
njeno vlado in sestaviti vlado z 
Nikolo Petkovom na čelu. Računali 
so Pri tem na pomoč Turčije in Dr­
či je.

Priča Stefanov, ki js  bil pred emi­
gracijo dr. Dimitrova — Gemeta

oboroženih sil.
Glasilo socialistične stranke »Po. 

pulaire« piše v uvodniku, da je Ve­
lika Britanija v velikih težavah, da
je njen položaj mračen, vendar pa 
lahko za svojo rešitev porabi zlate 
rezerve, ki ji bodo dovolile, da bo 
vzdržala še mnogo mesecev.

Francoski desničarski radikalni 
časopis »Ordre« piše. da sta F ran­
cija in Velika B ritanija v enakem 
položaju.

M o a n i e r l š k a  n o ta  
fran co sk i vladi

Pariz. 7. avg. (AFP) V ponedeljek 
sta ameriški veleposlanik Jefferson 
Ka’orv in britanski veleposlanik 
Duff 'Cooper izročila francoskemu 
zunanjemu ministru noti skoraj iste 
vsebine, v katerih se zahteva, da 
naj francoska vlada sporoči svoje 
stališče in pripombe v  zvezi z na­
črtom o povečanju zmogljivosti 
nemške industrije.

Pripominjamo, da se v notah ne 
omenja način, kako naj Francija 
razloži svoje stališče.

njegov najboljši prijatelj, je povedal 
da je na sestankih s člani svoje sku­
pine že leta 1944. Gement priprav­
ljal razbitje Domovinske fronte in 
prevzem oblasti. Po njegovih navo­
dilih so bila široko odprta vrata 
tudi fašistom, samo da bi se pomno­
žila bolgarska kmečka narodna zve­
za, da bi ločili Bolgarijo od Sovjet­
ske zveze in jo usmerili proti za­
padnim silam.

Preden je pobegnil iz države, je 
Gement izročil neko pismo za Pet­
kova. Na podlagi tega pisma in raz­
govorov. ki jih je pozneje imel s 
Petkovom. se je prepričal, da Pet­
kov in Gemet tesno sodelujeta. Do­
kler je bil minister v vladi Domo­
vinske fronte, je Petkov priporočal 
zaupnim ljudem, naj zbirajo gradivo 
o nesporazumih med agrarci in ko­
munisti, da bi to lahko sporočil tu­
jim misijam.

Po sklepih moskovske konferen­
ce je Petkov izjavil priči Stefanovu, 
da razgovori za nov sporazum z 
Domovinsko fronto in vstop pred­
stavnikov opozicije v vlado, ne bodo 
uspeli. Petkov mu je ob tej pri­
liki dejal, da je treba preprečiti iz­
vedbo priporočil moskovskih skle­
pov.

Priče Peter Dankov, Ljuben Kon­
stantinov, Stefan Tkalčev in drugi 
opozicionalci iz okolice Svištova so 
izpovedale, da jim je Ivanov v ime­
nu Petkova sporočil, da je treba 
zaradi ustvaritve nemirov pričeti z 
diverzantskimi terorističnimi akci­
jami, da bi prišlo do tuje interven­
cije.

Nadalje so bili zaslišani kot priče 
že obsojeni teroristi iz skupine opo­
zicijskih agrarcev iz okolice Sviš- 
tovn, Radoslav Damajanov in ostali, 
ki so opisali, kako so požigali in 
napravili bombni atentat na hišo 
predsednika občine v vasi Hadži Di­
mitrovu, ker jc zahteval to v imenu 
Petkova Dimitar Ivanov.

^ 3blvaScsm mesta Ljubljane
V nedeljo 10. t. m. na 
»DAN VODNIH ŠPORTOV« 

pridite v  naša ljudska kopališča, 
da bomo v  čim večjem številu 
manifestirali dan plavanja ter iz­
polnili obveznost, ki smo .jo dali 
Beogradu.

MFO Ljubljana

Prag?, 7. avg. (Tanjug) Na medna­
rodni mladinski festival vsak dan pri­
hajajo nove 6kupine mladincev. Vče­
raj je prispelo 900 Francozov, 200 Ita- 
liianov. 50 Švicarjev. 40 Belgijcev, 70 
Poljakov, 12 Američanov in 18 Av­
stralcev. Prišla je tudi skupina dele­
gatov iz Trsta, sestavljena ii  50 mla­
dincev.

Na včerajšnjem tekmovanju piani­
stov sta dobila prvo nagrado Kaplan 
(ZSSR) in Zdenek Jilep (Češkoslova­
ška). Drugo nagrado ie dobila Tatja­
na Nikolovna (ZSSR), tretjo pa Ha- 
rieta Vingren (ZDA) in Galina Fedo­
rova (ZSSR). Častno priznanje je do­
bila Liudmila Krzepolova (ČSR).

Predsednica mednarodnega mladin­
skega festivalnega odbora Kitty 
Wooklen ie včeraj izročila sovjetske­
mu skladatelju Anatolu Novikovu na­
grado za najlepšo mladinsko pesem, 
ki jo bodo peli milijoni mladincev. 
Nagrado ie dobil tudi sovjetski pesnik 
Osanl. ki je napisal besedilo pesmi.

Tekmovanja v narodnih plesih se 
nadaljuje. Dopoldne so nastopile fol­
klorne skupine Albanije. Kitajske in 
Jugoslavije. Jugoslovanska folklorna 
skupina ie žela velike uspehe.

Včerai zvečer so nastopile jugoslo­
vanske folklorne skupine v Vino- 
hradskem gledališču. Največji uspeh

Beograd, 7. avg. Z govorom pred­
sednika glavnega odbora generalnega 
majorja Miloja Milojeviča Je bilo vče­
rai zaključeno zasedanje III. plenuma 
glavnega odbora vojaških vojnih in­
validov Jugoslavije.

General. Milojevič je predlagal, naj 
bi poslali pozdravno brzojavko mar­
šalu Tilu. kar je plenum sprejel z 
navdušenim ploskanjem.

V brzojavki Je rečeno:
ToTanš maršal! S tega plenuma 

znova obljubljamo, da bomo vojni in­
validi izvršili dane obveznosti, da bo­
mo dali maksimum naporov za sode­
lovanje pri uresničenju petletnega 
plana.

Na koncu svojega dela je plenum 
sprejel sklepe, v katerih je med dru­
gim rečeno:

Razen ugotovitve o doseženi utrdit­
vi organizacijskih odborov je plenum 
sprejel sklep o nujni potrebi Hm so- 
lidneiše organizacijske utrditve naših 
invalidskih organizacij, okrajnih In 
mestnih, odborov.

Plenum je sklenil, da so naše or­
ganizacije dolžne sodelovati z organi 
Ijndske oblasti In množičnimi «rgani- 
zacijamj povsod popolnoma in nepo­
sredno, zlasti pa * gospodarskimi or­
gani ljudske oblasti.

Nadalje je bilo sklenjeno bol} učin-

Zagreb, 7. avg. V Zagrebu je bila 
nred knUkim kon&na razpFava proti 
članom ustaške vohunske teroristične 
skupine, ki je organizirala sabotaže 
in diverzantske _ akcije v tovarni 
»Gaon«. Teroristična aktivnost fran­
kovskih duhovnikov je izzvala veliko 
ogorčenje ljudstva.

Tudi iz duhovniških krogov priha: 
iaio qbtožbe in obsodbe zaradi tak­
šnih premišljenih zločinov, ki so v 
nasprotstvu ne samo z našimi zakoni, 
ampak tudi v nasprotju s predpisi ka­
toliške morale same. Z zvezi s tem ie 
upravnik province in frančiškanskega 
samostana Lurdske matere božje. 
Karlo Novak, poslal tole pismo 
predsedniku vlade LR Hrvatske dr. 
Vladimirju Bakariču:

»Gospod predsednik!
Od 24. do 28. julija 1947 sem s tež­

kim srcem spremljal kazensko raz­
pravo proti 6 izmed 49 naših redov­
nikov frančiškanov iz samostana 
Lurdske Matere Božje.

Najbolj me boli to., da je bil glavni 
nredmet obtožbe — porušenje tovar­
ne »Gaon«, zločin, ki ni prepovedan 
samo po državljanskih zakonih, ampak

pri občinstvu je doživelo hrvatsko 
kolo. P ri tej priložnosti je prišlo do 
veliki ovacij m aršalu Titu.

Poljska skupina ie plesala krakov- 
jak in mazurko ter je bila prav tako 
toplo pozdravljena.

List »Rude Pravo« imenuje ta večer 
zmagoslavje slovanske mladosti.

Zvečer so bili istočasno koncerti 
belgijske, bolgarske tn ameriške de­
legacije, v Domu umetnosti pa kon­
cert jugoslovanskih solistov skupno 
z lxilgarskim zborom. Na tem na­
stopu je prišlo do izraza bratstvo 
slovanskih narodov. Občinstvo je 
burno pozdravilo pesem »Stalin — 
Tito—Dimitrov« — in zahtevalo da 
se ponovi.

V Vinohradskem sokolskem domu 
ie nastopila ameriška delegacija. Po 
zidovih dvorane so bili razobešeni na­
pisi »Rasno razlikovanje — sovražnik 
mladine vsega sveta«. — Na odru so 
nastopili skupne mladi umetniki črne 
in bele rase.

Z velikim zanimanjem se pričakuje 
orihod španske delegacije, ki bo štela 
100 članov.

Delegacija holandske socialnodemo­
kratske mladine, ki bi morala prav ta­
ko sodelovati na festivalu, do danes 
še ni prispeta, niti ni dobila dovolje­
nja btjjanskih vojaških oblastev za 
nrehod preko Nemčije.

korito delo prf političnem dviganju 
zlasti tistih vojaških vojnih invalidov, 
ki niso vključeni v gospodarstvo, ka­
kor tudi. da bodo invalidske organi­
zacije na terenu v te.m pogleda tesne­
je sodelovale * množičnimi ljudskimi 
organizacijami.

Plenum je naročil federalnemu od­
boru vojaških vojnih inrslidov Slove­
nije. naj vzpostavi Hm tesnejši stik z 
org.anizaeijo vojaških vojnih invalidov 
na ozemlja svobodnega mesta Trsta.

V nadaljevanju sklepov se poudar­
ja, da bodo invalidske organizacije 
svoje gospodarsko sodelovanje v bo­
doče razvijale na sektorju proizvod­
nje, ustanavljajoč večja proizvodna 
podjetja t  združitvijo manjših obrtnih 
delavnic in podjetij. V vseh proizvod­
nih invalidskih gospodarskih podjetjih 
je treba obvezno napraviti proizvodne 
plane in uvesti potrebne norme.

Sklepi «e končujejo s pozivom vsem 
invalidom ne glede na to, ali so za­
posleni v invalidskih gospodarskih 
podjetjih Ali v kakšnem drnepm sek­
torju dela. naj c vsemi svojimi sila­
mi zavestno in odgovorno sodelujejo 
za izvedbo prvega petletnega piana, 
pri čemer naj skušajo biti povsod 
zgled, kako se ljubi domovina in ka­
ko je treba zanjo delati

tudi up predpisih katoliške morale.
Zato sgm bil zaprepaščen, ia«o se* 

mi je zdelo to nemogoče in neverjet­
no. na žalost pa sta sodna razprava 
in sodba dokazala in izrekla nasprot­
no. Čeprav si ne morem razlagati, 
kako so se mogli nekateri naši re­
dovniki tako izpozabili in nekaj po­
dobnega storiti, moram dejanje samo 
kot tako obsoditi. Prepričan sem o 
moralnem pojmovanju in moralnih ču­
stvih drugih naših redovnikov in 
upam. da se kaj takega ne bo več 
doeodilo. Najbolj obžalujem človeške 
žrtve, ki so po nedolžnem trpele.

Posebno obžalujem, ker je bila s 
tem povzročena ovira ljudski vladi 
LR Hrvatske pri njenih junaških po­
izkusih, da bi odstranila težke vojne 
nesreče.

Končno mi je zelo žal. da je to prvi 
črni madež v našj provinci in franči­
škanskem redu. ki si je pridobil to­
liko zaslug za kulturo hrvatskega na­
roda, čigar del glavne zgodovine se 
ujema z zgodovino frančiškanskega 
reda na Hrvatskem.

Kljub temu začasnemu madežu in 
rani bo naša provinca sledila prave-

Petkov !e hotel izzvati tujo inter­
vencijo v Bolgariji

Razprava preti Izdajalcu P e tro vu  In njegovim  sodelavcem
v Sofiji

S k lep i zasedanja glavnega odbora 
vojnih invalidov

Pismo upravnika frančiškanske pro­
vince predsedniku vlade L R  H rvatske

Po slovanskem sv e tu pomorske ladje so znatno prekoračile 
prometni program.

Tsvarite in podjetja v  Sovjetski zvezi 
presegajo sedemmesečni program

Industrija Sovjetske zveze je zbra­
la delovne uspehe zadnjih sedmih me­
secev drugega leta povojnega petlet­
nega plana.

Moskovske tovarne so prekoračite 
sedemmesečni program za 9%. Do 
1. avgusta je 300 tovarn izpolnilo 
osemmesečni program, nad 600 to­
varn prestolnice pa je sklenilo, da bo 
za 7. september — na dan 800 letnice 
Moskve — izpolnilo 9 mesečni pro­
gram.

Leningrajski delavci ki so pobud­
niki splošnega socialističnega tekmo­
vanja po vsej državi, so na čast 30- 
letnice sovjetske revolucije že do 28. 
julija izpolnili program proizvodnje 
za 8 mesecev.

Eden izmed največjih industrijskih 
okrajev mesta Vasilij Ostrovski je že 
ostvaril 9 mesečni program in pove­
čal proizvodnjo za 58%, če jo pri­
merjamo s proizvodnjo v istem ob­
dobju preteklega leta.

Nad 170 tovarn je začelo proizvod­
njo, ki je v planu za oktober.

2 2 . julija je kijevska Industrija Iz­
vedla julijski plan in začela proizvod­
njo za mesec avgust. Prav tako so 
pred določenim rokom izpolnili pro­
gram največji premogovni trustl v 
državi »Stalin-ugol«, »Rostov-ugol« 
In moskovski premogovniki. Rudarji 
so izkopali preko plana na stotine va­
gonov premoga odlične kakovosti. 
Tovarne železa in jekla v Magnito- 
g-orsku so prav tak 0 prekoračile pro­
gram proizvodnje za Julij. V teh to­
varnah se neprestano dviga proizvod­

nja železa ln jekla, ki ga uporabljajo 
za obnovo industrije.

Sovjetski promet je v juliju dose­
gel nove uspehe, železnice, rečne in

Podjetja prehrambene Industrije že 
predelujejo letošnji pridelek. V Mol­
daviji so letos pridelali dvakrat več 
sadja kakor lani. Prvi milijon kon­
zerv so izdelali v obnovljeni tovarni 
v Tiraspolju. Mlinska industrija bo 
začela mleti novo žito. Nekatere ve­
like tovarne za sladkor v Ukrajini 
bodo pravkar obnovili.

N ajvečji m e ta lu ršk i kom binat v S o v je tsk i zvezi
Nedavno je v Magnitogorskem me­

talurškem kombinatu začela obratovati 
nova Martinova peč.

Kombinat ima šest visokih peči

(koksarn) z veliko kapaciteto, 83 
Martinovih peči, 2 bluminga, 8 va­
ljarn. 8 peči za proizvodnjo koksa in 
desetine pomožnih tovarn ter velikih

Koksarna m agnitogorskega metalurškega kombinata »Stalin«

delavnic. Prevoz blaga do notranji 
obratni železnici je večji kakor na že­
leznicah Finske ali Madžarske. Rud­
nik v gori Magnitnaja daje več želez­
ne rude, kakor jo je dajalo vseh 300 
rudnikov na Uralu pred 30 leli. Ko­
vino, ki jo pridobivajo v Magnitogor­
sk^  so uporabili za zgraditev stotin 
naivečjih sovjetskih industrijskih pod­
jetij. moskovske podzemske železnice 
in kanala Moskva—Volga. Med vojno 
so vsako drugo granato, ki so io po­
slali na fronto, izdelali iz magnito- 
gorsjje kovice. Na tisoče tankov je 
prav tako oklepala kovina iz Magnito- 
gorska.

Kombinat mora za L 1947. povečati

G ospodarski uspel
Statistična uprava v Moskvi je ob­

javila uspehe v izpolnjevanju držav­
nega plana obnove in razvoja narod­
nega gospodarstva ruske SSR za dru­
go trimesečje 1947. Rezultati kažejo 
velike uspehe največje zvezne sovjet­
ske republike.

Industrijo ruske federacije sestav­
ljajo republiška in krajevna podjetja. 
Republiška podjetja so večja in poši­
ljajo svoje dohodke v proračun fede­
racije, manjša krajevna podjetja pa 
dajejo svoje dohodke v proračune kra­
jevnih sovjetov. Vsa ta podjetja izko­
riščajo v glavcetn krajevne surovine. 
Republiška podjetja pošiljajo del pro­
izvodov v vsezvezne fonde, vse proiz­
vode krajevne industrije pa uporabijo 
okoliški kraji. Proizvodi republiških 
in krajevnih industrijskih podjetij so 
po večini za široko potrošnjo.

Državna industrija ruske federacije 
je presegla proizvodnjo blaga za dru­
go tromesečje v letu 1947 za 9 %. Iz­
delali so za 14 0/o več blaga kakor la- 
'  ’ v isti dobi. število delavcev v in-

za 10 % proizvodnjo iz 1. 1943. Od 
vsakega tisoč ton železa, ki ga bodo 
raztopili v Sovjetski zvezi 1. 1950., bo 
magnitogorskega po 152 ton. V njego­
vih Martinovih pečeh bodo od vsakega 
tisoč ton celokupne proizvodnje v dr­
žavi raztopili po 132 ton jekla.

Vseko leto potrošijo znatna sred­
stva za kulturne in življenjske potre­
be kovinarjev n? južnem Uralu. Ma­
gnitogorsk je veliko mesto z višjimi in 
nižjimi šolami, bolnišnicami, klubi, 
gledališči, muzeji in stadioni. Na desni 
obali Urala zidajo sedaj novo mesto 
kovinarjev, kier bo 1. 1950. stanovalo 
okrog 100.000 ljudi.

(Tanjug)

ii S o v je tsk e  zv eze
dustriji se je povečalo za 11 %. Repu­
bliška in krajevna industrijska pod­
jetja 60 izpolnila svoje naloge za 
112 %>. Obrtniške in invalidske za­
druge so presegle proizvodnjo za 10 %. 
V primerjavi z istim časovnim obdob­
jem v preteklem letu so povečale svo­
jo proizvodnjo za 22°/». Uspehi v in­
dustriji zagotavljajo, da se vsak dan 
zboljšuje preskrba prebivalstva z bla­
gom široke potrošnje.

Zanimivo je primerjati proizvodnjo 
tega blaga g proizvodnjo v drugem 
tromesečju preteklega leta. Izdelali so 
za 33 % več volnenih in 31 °/o več plat­
nenih oblačil, 34 %  več čevljev, 116 % 
več posode, 13 V» več opreme. 98 % 
več pisalnih strojev, 31 •/* več triko­
taže in Škrat več glasbenih instru­
mentov. Trgovinska mreža se je znat­
no okrepila, zamenjava blaga pa 6e je 
v primerjavi s prvim tromesečjem po­
večala za 31 %. (Tanjug)

SIR IT E  TISK  OfA

mu duhu sv. Frančiška Asiškega, ve­
likega socialnega reformatorja, čigar 
geslo ie bilo: »Mir in dobro«. Havna- 
ioč se po tem geslu, bomo delali v 
dobro ljudstva in prepričani smo, da 
bomo s tem pomagali ljudski vladi pri 
uvaianiu čim boljših in srečnejših raz­
mer v naši republiki Hrvatski.

S pravim duhovnim in frančiškan­
skim delom bomo podprli tudi tiste 
plemenite poizkuse, ki jih vsi želimo, 
d« bi čimprej prišlo do pomirjenja 
med cerkvijo in državo.

Prosim vas gospod predsednik, 
spreimite to moje opravičilo in bodi­
te p^pričani v moje spoštovanje.«

B olgarska m ladina m arša lu  
Titu

Beograd, 8. avg. Predsednik vla­
de FLRJ maršal Jugoslavije Josip 
Broz Tito je prejel od bolgarske 
mladize I- perniškega bataljona 
»Kristo Botev«, ki gradi progo Yo- 
lujak—Pernik tole pozdravno brzo­
javko:

Mladina I. perniške brigade »Kri­
sto Botev«, ki gradi progo Volu- 
jak—Pernik, T a h i  pošilja s slove­
snosti ob podpisu pogodbe o delov­
nem tekmovanju z drugo haimborsko 
brigado »Aleksander Stainbolijski« 
navdušene pozdrave zaradi Vaših 
neprecenljivih zaslug pri graditvi 
enotnosti med našimi bratskimi na­
rodi.

Bolgarska delovna mladina po­
zdravlja skupno z vsem bolgarskim 
ljudstvom z velikim veseljem brat­
sko potezo jugoslovanske vlade, s 
katero se odreka reparacijam, in 
sporazum, ki je bil dosežen na Ble­
du. Ob tej priliki slovesno obljublja 
bolgarska delovna mladina pred 
Vami, voditeljem jugoslovanskih 
narodov in pred našim ljubljenim 
učiteljem tovarišem Dimitrovom, 
da bo še z večjim ssmoodrekanjera 
poglabljala bratstvo in prijateljstvo 
med našimi narodi v korist m ira 
in demokracije.

Za združeno delavsko fronto 
na Poljskem

Varšava 7. avg. (TASS) V vsej 
Poljski so skupne konference akti- 
vislo poljske Delavske partije in 
poljske socialistične stranke, na ka­
terih proučujejo skupno resolucijo 
vodstva obeh delavskih strank o 
vprašanju ustvaritve združene fronte 
delavcev na Poljskem. Takšni se­
stanki so bili v Varšavi,Lodzu, Ra- 
dovsku, v Olstinu in Mazuri.

Zakon o kaznovanju vojnih 
zločincev v Romuniji

Bukarešta, 7. avg. (Tass) poroča:
Na torkovi seji je parlament spre 

jel zakon o kaznovanju vojnih zlo­
čincev, ki ga je predložil minister 
Patracanu in podpisal kralj. Na 
podlagi tega zakona bodo poklicani 
na odgovornost vsi, ki niso spošto­
vali mednarodnih zakonov o boje­
vanju in vsi, ki so slabo ravnalj z 
ujetniki; dalje osebe, ki so si pri­
lastile premoženje, oropano na za­
sedenem ozemlju in ki so obogaleie 
na podlagi rasnih zakonov, kakor 
tudi osebe, ki so pomagale pri vpa­
du hitlerjevskih čet v Romunijo in 
izvajale propagando v korist osnih 
držav. Razen tega določa zakon 
kaznovanje političnih delavcev, ki 
so pripomogli, da se je razširila 
vojna proti Sovjetski zvezi, dalje 
vseh. ki so skupno s hitlerjevsko 
armado zapustili Romunijo, vojaš­
kih in civilnih tožilcev, ki so podpi­
rali nasilje, poveljnikov taborišč, 
organizatorjev ghettov itd. Vsi tak­
šni zločinci bodo kaznovani z zapo­
rom od treh let do dosmrtne ro­
bije, denarnimi kaznimi, odvzemom 
državljanskih pravic itd. O feb sod­
nih zadevali bodo razpravljali vi­
šji sodni organi v Bukarešti in 
Cluju.' Zakon bo veljal leto dni od 
dneva objave.

Orlando odložil poslanski 
mandat

Rim, 7. avg. (Reuter). Vittorio Or­
lando, bivši predsednik vlade, se je 
odrekel vsem parlamentarnim pravi­
cam in poslanskemu mandatu v usta­
vodajni skupščini v protest proti odo. 
britvi italijanske mirovne pogodbe.

Gradnja glavne hidrocentrale 
v Albaniji

Tirana, 7. avg. V bližini Tirane so 
začeli z deli za zgraditev največje 
hidijoelektrične centrale v Albaniji, ki 
bo oskrbovala z električno strujo Ti­
rano, Drač ln okoliške kraje. Število 
delavcev aa gradilišču raste iz dne­
va v dan.

S A H

M ariborski conski tu rn ir  
z a  d ržav n o  prvenstvo

Maribor. 8. avg. V nadaljevanju IV. 
kola so biii doseženi naslednji rezul­
tati: Inž. Vidmar je premagal inž. Fa- 
jerja. Tot Mišuro, Horvat pa kap. Mar­
koviča, ki ie lik pred prekinitvijo na­
pravil težko napako. Longer je remi­
ziral s S. Nedeljkovičem. partija Kin- 
dij-Janoševič pa je ponovno preki­
njena.

Danes popoldne je bilo igrano V. 
kolo, v katerem sta prvič igrala šiška 
in Milič, kj sia prispela z letalom. Ja- 
noševič je premagal Longerja. Simo­
novič KJndija, Tot pa inž. Vidmarja, 
ki je v slabši poziciji izgubil. Kulžin- 
slci in R. Markovič sta remizirala, 
ostale partije ob času poročila pa še 
trajajo. Gruber stoji bolje proti Udov. 
čiču. Horvat proti Smederevcu. šiška 
proti kap Markoviču. V partijah Fa- 
jer-Rabar in Milič-Mišura je položaj 
nejasen.

Po V. kolu vodi Horvat s 4 (1) toč­
kami. S. Nedeljkovič. ki je bil danes 
pros>t, ime 3 in pol, Udovčič pa 3 (1) 
točke.

V R E M E N S K A  N A P O V E D  
i a  s o b o to  9. a v g u s t a  

Po r a č i n i  la sn o , p o p o ld a n sk e  m o tn ja  
bodo p o p u s tile . D uovna  te m e p e r a tu r a  
o k ro g  25 s to p e n j .

Z* .nedeljo se obeta lepo vreme.



PRIČETEK DOKAZNEGA POSTOPKA PRED VRHOVNIM SODIŠČEM LRS PROTI NAGODETOVI VOHUNSKI SKUPINI

sodiščem prebrano dokazno gradivo, k! so ga našli pri 
, fe potrdilo, da je bila Nagodetova skupina Izdajalska 
tuji vohunski službi delala v škodo vsega slovenskega

Ljubljana, 8. avgusta.
Davi je vrhovno sodišče nadaljevalo 

razpravo proti Nagodetovi vohunski 
skupini z dokaznim postopkom. Ko je 
straža privedla obtožence, je predsed­
nik senata vrhovnega sodišča LRS po­
zval javnega tožilca, naj poda svoje 
predloge.

Pom. tožilca Žalik je vztrajal pri 
dokaznih predlogih, ki so navedeni 
v dodatku obtožnice in predlagal k 
splošnemu delu obtožnice v dokaz za­
pisnik sodne razpravo proti Rainerju 
in ostalim ter zapisnik sodne razpra­
ve proti obtoženemu Francu Cehu in 
soobtožencem.
Novi dokazni predlogi javnega 

tožilca
K dokazom zoper obtoženega Crto- 

mira Nagodeta je predložil naslednje 
dokazne predloge: Pismo predsedniku 
lige za človečanske pravice. Letak iz 
dobe okupacije z dne 8. 3. 1943. Letak 
»Slovenci, zbirajte se okoli Londona«, 
najden pri hišni preiskavi, dopis 
»Pravde« štabu oboroženih vojnih si! 
Jugoslavije z dne 10. 5. 1942, dopis 
gorskega štaba 40 Cvetki Vihar, naj­
den pri preiskavi pri Nagodetu. Do­
pis vrhovne komande slovenskih obo­
roženih sil. Pismo, ki vsebuje podatke 
v šifrah, ki jih je uporabljala »Stara 
pravda«, z dne 27. 1. 1942 in pismo 
»Stari pravdi« z dne 17. 5. 1942. .

K dokazom zoper obtoženega Ljuba 
Sirca je predlagal javni tožilec še pi­
smo soobtoženemu Franju Sircu z dne
9. 7. 1942 iz Peruggie, pismo z dne 
22. 10. 1944 gospej v Florjanski ulici, 
poslano iz Švice, prav tako pismo, po- 
ßlano iz Berna v Švici »velespoštova­
ni gospej«, nadalje šifre iz dobe oku­
pacije, najdene pri Nagodetu, in šifre, 
ki jih je imel obtoženi Ljubo Sire kot 
emisar »Stare pravde« v Švici.

Proti Metodu Kumlju je predložil 
zapisnik o zaslišanju Juša Kozaka, za­
pisnik o zaslišanju Jožefa Vogta, do­
volilnico. ki io ie izdal SiPo in SD 
v Italiji in zapisnik zaslišanja prič 
Jošta in Zupančiča.

Kot dokazilo zoper Leona Kavčnika 
je predložil razne zapisnike in kon­
cepte, ki so jih našli pri hišni pre­
iskavi obloženega Nagodeta, nadalje 
pismo obtoženega Leona Kavčnika mi­
nistrstvu za notranje zadeve v Zagre­
bu z zapisnikom o prisegi poglavniku 
z dne 30. aprila 1941 in pismo mini­
stru Kardelju z dne 19. maja 1946.

K obtožbi Svatoptuta Zupana je 
prediožii še -izjave Stanka Dimnika, 
Staneta Lenardiča in zapisnik o za­
slišanju Dušana Kompareja, kot do­
kazilo k obtožbi proti Bogdanu Sta- 
retu pa zapisnik o zaslišanju Draga 
Rajiča.

Zoper obtoženega Franca Sirca je 
predložil poročilo o položaju tekstil- 
stva in pletilstva, zapisnik o konfe­
renci predilnic, osnufek pravil Jugo- 
slovansko-sovjetske zbornice, seznam 
o potrebi koksa. Kot dokazne predlo­
ge zoper obtoženega Franca Snoja je 
prediožii še poročilo o položaju v Suhi 
krajini, seznam pod naslovom: »Za­
prti duhovniki od 22. septembra 1943«, 
nadalie razne članke, izvlečke iz član­
kov, sramotilni pamflet »Titov življe­
njepise in pismo Vincenta Cankarja 
obtoženemu Snoju -od novembra 1942.

Zoper obtoženega Furlana Borisa je 
predlagal javni tožilec, naj uporabi 
sodišče v dokazilne namene pisma 
Markchama, naslovljena na obtožene­
ga Furlana, pismo Furlana prof. Ru­
dolfa v Kairo, nadalje snosp prepisov 
pisem, ki jih je dr. Krek poslal Snoju, 
pismo s podpisom Jelen, poročilo, ki 
ga je poslal Ljubo Sire 1944 obtože­
nemu Furlanu iz Švice v London, pi­
smo, podpisano s psevdonimom Zem­
ljak. nadalje Furlanovo pismo z dne
21. 6. 1941, v katerem predlaga, naj 
sovjetski konzul v Švici uporabi vo­
huna -Misleia za pošiljanje poročil, na­
dalje tajno angleško poročilo Jančiko- 
viču. Nadalje je predlaga! javni toži­
lec, nai se sodišče seznani s koncep­
tom in pismom pod naslovom Srednje­
evropska kombinacija in jugoslovan­
ska skupnost, z brzojavko Ane Traun, 
pismom Hoptnerju, pismom generalu 
Velebitu.

Razbremenilni predlogi 
obrambe In obtožencev

Ko je javni tožilec podal predlog 
za dodatne dokaze k obtožnici za po­
samezne obtožence, je predsednik se­
nata pozval obrambo, naj poda pred­
loge po vrstnem redu obtožencev.

Prvi je vstal obtoženi Nagode, ki je 
dejal, da bi za svoj predlog o aten­
tatu rad predlagal priče, kdo je bil 
zraven.

p reds.: Mi vemo, kdo ie bil zraven, 
za to ni treba prič.

Preds.: Drugi obtoženec.
Ljubo Sirr: Nimam ničesar.
Preds.: Dalje, Leon Kavčnik.
Zagovornik obtoženega Kavčnika 

dr. Šubic je izjavil, da se drži dokaz­
nih predlogov, ki jih je podal včeraj, 
zraven tega pa predlaga izjavo inž. 
Makaroviča glede prijave Kavčukove­
ga patenta. Nadalje predlaga zasliša­
nje inž. Koširja.

Obtoženi Kavčnik ie predlagal, naj 
se prečita neko njegovo pismo vodstvu 
gradbenega štaba mladinske proge 
Brčko—Banoviči.

Za obtoženega Borisa Furlana je 
predlagal zagovornik dr. Rnžem arhiv, 
izročen znanstvenemu institutu v ino­
zemstvu, prečitanie Sianojevićeve bro­
šure in nekatera pisma.

Sam obtoženi Furian ie predlagal, 
naj se mu da na razimlago ves pri 
niernu sekvestri rani arhiv. V dokaz, 
da mu ni bilo nič znanega o ilegalni 
organizaciji, ie predlagal za pričo svo­
jega sina Borute in prof. dr. Sajovica.

Za obtoženega Zorana Hribarja ie 
izpovedala zagovornica dr. Grossma-

Predsednik sodišča: »Obtoženi Nagode, ali ste vi pisali ta dnevnik?«

nora, da nima nobenih dodatnih pred­
logov.

Obtožena Angela Vode je želela, naj 
se zaslišijo kot priče člani »Stare 
pravde«, češ da ona ni bila članica 
»Stare pravde«.

Za Metoda Kumlja je predlagal bra­
nilec ur. Kuhar zaslišanje prič učitelja 
Dragu Zupančiča in drugih.

Sam obtoženi Kumelj je predlagal, 
naj se zaslišita njegova žena Vera 
Kumelj in Stane Mohorič.

Za obtoženo Pavio Hočevarjevo je 
izjavila njena zagovornica dr. Gress- 
munava. da prav tako nima nobenih 
dokaznih predlogov, dočim se zago­
vornik obtoženega Zupana dr. Ravni­
har sklicuje na pismeni dokazni 
predlog.

Za obtoženega Metoda Pirca je 
predlagal branilec dr. Žirovnik, naj 
se zasliši kapetan Urbanc, glede Sirca 
in Pirca pa se še sklicuje na svoj pi­
smeni predlog.

Za obtoženega Vida Lajovica je 
predlagal njegov branilec dr. Ravni­
har nekaj prič, med njimi Žagarja in 
Stojana Tumo.

Obtoženi Franjo Sire ie prosil, naj 
se zaslišijo vsi obtoženci o tem, da 
ni imel nobenega pojma o organizaciji.

Dr. Ravnihar ie predlagal, naj se 
zaradi izjav, ki jih je podal Franc 
Snoi o Borisu Furlanu soočita obto­
ženi Furlan in Snoj.

Ob 8. ie bila razprava prekinjena 
in se je po odmoru nadaljevala z

obrambnimi izjavami branilcev in ob­
tožencev.

Zagovornik dr. Čohal je predlagal 
za obtoženga Snoja, naj bi se zasli­
šala Snojeva žena glede odhoda Dr­
čarjeve v Avstrijo in glede Lucije 
Skvarča, za obtoženega Sirca pa je 
predlagal, naj se zaslišijo sodnik Hri­
bar, Bogdan Grom in drugi.

Zagovornik dr. Ludvik je predlagal 
za obloženega Nagodeta, naj se poda 
strokovno mnenje o njegovem delu 
pred vojno in med vojno ter zaslišijo 
njegova mati, univerzitetna profesor­
ja dr. Anton Melik in dr. Svetozar 
Ilešič in drugi.

Obtoženi Kavčnik je želel, da bi za­
slišali njegovo hčerko in Marijo Lube 
in sicer zaradi šifer.

Preds.: Senat je v pogledu dokaz­
nih predlogov sklenil, da se izvedejo 
dokazi po listinah javnega tožilca in 
obrambe, kolikor so predložene, ter 
po soočenju obtoženega Furlana z ob­
loženim Snojem. O ostalih predlogih 
bo senat sklepal naknadno. Preidemo 
na izvajanje dokazov.

Prisednik Knez: Zapiski obtoženega 
Črtomira Nagodeta iz dobe okupacije 
in po osvoboditvi.

Preds.: Ali ste delali te zapiske.
Nagode: Sem.
Prisednik Knez je prečital nato z 

malimi izjemami celoten zapisnik ob­
toženega Nagodeta, nakar je odredil 
predsednik senata deset minut od-

Prečitane dokazne listine potrjujejo krivdo obtožencev
Po odmoru je sledilo čitanje dokaz­

nih dokumentov, raznih pisem, kon­
ceptov itd., ki so jih člani Nagodetove 
vohunske skupine v obliki poročil po­
šiljali vohunskemu centra 101 v  Av­
striji preko kurirja Petra. Prečitani so 
bili tudi dokumenti raznih poročil, ki 
jih je Nagodetova skupina dobivala iz 
vohunskega centra 101, med njimi 
tudi avizo in navodila za vohunsko 
delovanje.

Vsa ta poročila je čital sodnik Knez, 
med drugimi »št. Vid-Ljubljana, 15. 
septembra 1946«, »Doslednost 7. ok­
tobra 1946«, »Avizo in navodila«, 
»Pred volitvami v Sloveniji«, »Mirjam- 
harmonija«, »Vojne priprave«, sporo­
čilo obveščevalnega centra 101 »Kaj 
zanima nas in zaveznike«, beležke ob­
toženega Nagodeta o volitvah, »Osnov- 
no-politični program, temeljne točke, 
sprejete na svetosavsko-ravnogorskem 
kongresu«, »Harmanija-Mirjam« iz vo­
hunskega centra 101, »Organizacija in 
delovanje OZNE«, Angele Vodetove 
»Možnost notranje vstaje«, »Odgovor 
dachauskega tovariša Andreju Orlu«, 
Kavčnikovo »Pismo angleški in ame­
riški javnosti«, koncept pisma, ki ga 
je sestavil Zoran Hribar za konzula, 
Nagodetovo pismo o sestrelitvi letala, 
»Titov življenjepis«, osnutek poročila 
o nastanku OF. ki ga je pripravil ob­
toženi Furlan. Kavčnikov članek »Kdo 
je izdajalec«, v katerem označuje Kav­
čnik Osvobodilno fronto kot narodno 
izdajstvo.

Nadalje so bili prečitani še drugi 
dokazni dokumenti, ki nesporno do­
kazujejo krivdo obtožencev: Sircev 
potni lisi, s katerim je šel v Švico 
zaradi snovanja kurirskih zvez, pismo 
Nagodeta Sircu v Švico, v katerem 
Nagode na najrazličnejše načine poni­
žuje partizane, razni letaki izza oku­
pacije, nadalje šifre in pozivni znaki 
za radijsko poeta jo »Rašica« in za 
»Staro pravdo«, pismo, ki ga ie Sire 
poslal Nagodetu med okupacijo iz Švi­
ce s kurirjem. Predsednik senata je 
navedel še propagandni letak »Zakaj 
se borimo«, letak »Kdor išče, ta naj­
de«, kjer prikazuje Nagode osvobodil­
no borbo v protiljudskem smislu. 
Predočena so bila tudi navodila za 
uporabo šifer iz dobe okupacije, ki so 
jih našli pri Nagodetu v kuharski 
knjigi, pa tudi šifre, ki so jih našli v 
preiskavi pri obtoženem Kavčniku.

Predsednik senata je navedel nato 
Se celo vrsto letakov »Stare pravde«, 
pisem med Sircem in Nagodetom, raz­
no propagandno literaturo proti OF, 
ponarejeno potno dovolilnico, ki so jo 
našli pri obtoženem Zupanu, tajno an­
gleško poročilo o Jančikoviču, pismo 
Ljuba Sirca očetu v Varšavo, v kate­
rem poroča o dogodkih v tovarni v 
Kranju. Navaja se tudi izvleček iz za­
pisnika o zaslišanju obtoženega naci­
stičnega zločinca Vogta pri vojaškem 
sodišču, nadalje izvleček iz razprav­
nega zapisnika proti obtoženemu Cehu 
o vojnemu zločincu Glušiču.

Sodnik Knez je prečital poročilo o 
•Suhi krajini, ki so ga nadi pri Francu 
Snoju, dočim je navedel predsednik 
senata razno literaturo proti OF, ki 
so io našli pri obtoženem Snoju.

Sodnik Knez prečita Nagodetovo pi­
smo, poslano po vohunski poti Her- 
rioiu.

Preds.: Potem imamo razne beležke 
obtoženega Kavčnika iz dobe okupa­
cije, kjer zavzema stališče proti 0F.

Pri obtoženem Kavčniku so se tudi 
našle šifre. Nadalje imamo tukaj vlo­
go Leona Kavčnika iz dobe okupacije, 
v kateri se zavzema za svoje podjetje; 
zraven je dudi zapisnik o prisegi, kr 
jo ie Kavčnik podal na Hrvatskem 
za NDH, in razne prepustnice za po­
tovanja.

Kavčnik: Ali smem te dokumente
videti?

Predsednik senata mu dokumente
pokaže.

Kavčnik: In za tiste šifre bi prosil.
Preds.: O tem bomo pozneje govo­

rili. Potem je tu dopis Kavčnika pod­
predsedniku zvezne vlade Edvardu 
Kardelju.

Sodnik Knez: To pismo je obtoženi 
Kavčnik pisal istočasno kakor pismo 
»Anglo-ameriški javnosti«. — Sodnik 
Knez je prečital pismo, ki ga je Kav­
čnik pisal podpredsedniku zvezne 
vlade Edvardu Kardelju.

Na tretji strani tega pisma je go­
vora o gospodarskih vprašanjih.

Preds.: Želite, da se tudi to pre­
čita?

Kavčnik: Prosim, da.
Sodnik Knez je prečital pismo do 

konca.
Tož.: Tovariši sodniki! Nisem imel 

namena, motiti vašega dela pri izva­
janju dokeznega postopka, ker pa vi­
dim, da obramba nima te obzirnosti 
in da hoče to delo motiti, se čutim 
dolžnega: 1. da apeliram, naj bi vsa­
kdo, ki ima pripombe, te pripombe 
zapisal in jih predložil na koncu do­
kazovanja, ki ga izvaja sodišče samo. 
Imam kopico vprašanj, ki jih bom 
postavil ob koncu dokaznega postop­
ka. 2. Obtoženi Kavčnik hoče, da se 
čila pismo, ki ga ie pisal podpredsedni­
ku zvezne vlade Edvardu Kardelju. To 
pismo je kot obtežilno za Kavčnika 
predložilo javno tožilstvo Slovenije za­
to, ker je obtežilno iz več razlogov:
1. ker je Kavčnik ves čas okupacije 
izdajal in prodajal svoj narod, ker j« 
podal jasno in glasno prisego usta­
škomu uradu, poglavniku, ustaškeinu 
gibanju, napisal najogabnejši letak, ki 
za vso skupino na zatožni klopi po­
polnoma zadošča, letak pod naslovom 
»Kdo ie izdajalec«, ker je napisal le­
tak »Anglo-ameriški javnosti«, v ka­
terem izraža svoje mnenje in mnenje 
svoje skupine. To mnenje je tako, da 
ga ne more podati nihče, ki ima le 
trohieo poštenja v sebi. — Obenem, 
ko je delal obtoženi Kavčnik vse te 
ogabne zločine, si je drznil pisati pod­
predsedniku zvezne vlade Edvardu 
Kardelju pismo in prav to pismo po­
slati dr. Dragoljubu Jovanoviču, ad­
vokatu dr. Šubicu in 20 drugim 
ljudem. Obtoženi Kavčnik pravi, da 
Stalin, Marx in Lenin ne pomenijo 
nič, ampak predstavlja za ves svet vse 
samo eden. namreč Kavčnik! Tako 
govori Kavčnik v svojem pismu, mi 
pa vemo. kaj je Kavčnik, ker ne go­
vore njegove besede, nego njegova 
dejanja.

K tem ugotovitvam javnega tožilca 
je navzoče občinstvo burno pritrjevalo.

Po odmoru se ie razprava ob 12.45 
nadaljevala.

Preds.: Razprava se nadaljuje, so­
dišče bo na koncu dokazovanja izvedlo 
še tiste dokaze, ki jih smatra potreb­
ne. Zato naj obramba ne moti doka­
zovanja in naj poda svoje dokazne 
predloge na koncu dokazovanja.

Predsednik je nato zopet navedel 
celo vrsto raznih dokumentov, ki ob­
tožujejo obtožence, med njimi po­
oblastilo, ki ga je Metodu Kumlju iz­
dal poveljnik varnostne policije in 
SD, g katerim 6e pooblašča Kumelj, 
da sme obiskovati in preizkušati pri­
prte in internirane Slovence v tabo­
riščih in ječah. Predočil je dokument 
o železarnah, ki ga je na Jesenicah 
ukradel obtoženi Kavčnik, prav tako 
osnutek ustave, ki ga je prejel obto­
ženi Snoj iz vohunskega centra 101, 
nadalje lažni potni list Borisa Furla­

na, s katerim je ilegalno pobegnil v
inozemstvo.

Sodnik Knez je prečital več pisem, 
ki so jih. našli v Furlanovem domu. 
razne brzojavke in poročila, kakor tu­
di pisma, do katerih je prišel obtoženi 
Furlan na nedopusten način.

Preds.: Med razpravo je prejelo so­
dišče mnoga pisma in razne resolucije 
sindikalnih in množičnih organizacij, 
ki obsojajo delo obtožencev in zahte­
vajo majstrožje kaznovanje. Prosim 
javnega tožilca za izjavo o dokaznem 
gradivu.

Vse, kar je bilo v  Nagodetovih zapiskih zapisano, je bilo 
dejanji obtožencev potrjeno

Javni tožilec tov. Viktor Avbelj 
je naio dejal:

»Hotel bi samo na kratko ozna­
čiti nekaj karakterističnih potez 
vsega dokaznega gradiva, ki ga je 
prebralo sodišče. K Nagodetovim 
»zapiskom« ugotavljam, da so do­
volj zgovorni in jih zlasti odliku­
jeta ločnost in preciznost, česar jim 
absolutno ni mogoče oporekati. Vse. 
kar je v »zapiskih« zapisano, je po­
trjeno v dejanjih obtoženca.

Iz »zapiskov« se jasno vidi, da je 
obtožena skupina ves čas svojega 
delovanja vsepovsod spetkarila in 
špijunirala. Točno so obveščeni o 
vsem, kar se je dogajalo v vseh iz­
dajalskih krogih v Ljubljani, Kadar 
govore o beli gardi, Mihajloviču itd., 
sev v seh njihovih izjavah in v vseh 
njihovih zapiskih vidi izredna toč­
nost, kadar pa gre za to, da bi go­
vorili o Osvobodilni fronti in osvo- 
bodini borbi, jim odpove vsak pri­
pomoček. Takrat jim ostane samo 
gnusno blato, ki so ga hoteli zliti 
na ves slovenski narod. »Zapiski« 
zelo nazorno rišejo njihovo špijon- 
sko delovanje in zločinsko organi­
zacijo narodnega izdajalca in voj­
nega zločinca Mihajloviča.

Vsi obtoženi razen obtoženega 
Snoja in Furlana, ki sta bila med 
okupacijo v emigraciji, so bili o 
vsem, kar je »Pravda« med okupa­
cijo delala, točno obveščeni. »Za­
piski« so najboljša ocena za posa­
mezne člane »Pravde«. Iz njih je 
jasno razvidno, da je obloženi Na­
gode vodja te organizacije in Ja so 
poleg njega bili vodilni ljudje v 
prvi vrsti obtoženi Kavčnik, Kumelj 
in Sire.

Tz »zapiskov«, ki so bili prečita­
ni pred sodiščem, bi po tem, kar 
trdi obloženi Nagode, češ da je bilo 
delo »Pravde« strokovno o obmej­
nih vprašanjih itd., moralo to  biti 
Uidi razvidno. Vprašam pa vas, kaj 
je v  vseh prečitanih »zapiskih« stro­
kovnega? Ali je bilo eno samo delo, 
k i j e  bilo omenjeno v teh »zapi­
skih«, prebrano tu pred sodiščem, 
strokovno, čeprav sestavljajo zna- 
len del celotnih zapiskov, ki jih je 
obtoženi Nagode zapisoval doma o 
delu, ki ga je med okupacijo vršila 
»Pravda«.

Ce obtoženi Nagode pravi, da je 
delal elaborate v korist naše državet 
in ljudstva, mu lahko citiramo nje­
gov lastni zapisek: »Žagar, to je Ju 
re Koce, zahteva elaborate in plača 
kolikor je pač treba.« Obtoženemu 
lahko povemo, da je v  svoje zapiske 
sam napisal, kam so elaborati šli, 
Elaborati so bili poslani Mihajlovi­
ču in Londonu preko raznih agentov 
tujih obveščevalnih služb, na pri­
mer Misleja v Švici, kar je med raz­
pravo postalo popolnoma jasno. De­
janj-«, M jih je možno videti iz za­
piskov samih, kažejo, da ta  skupina 
nj bila samo Mihajlovičevska, na­
rodno izdajalska, ampak je bilo to 
delovanje direktno povezano z «oku­
patorjem, njegovo vojsko, policijo 
in gestapom, k ar jasno povedo cita­
ti iz samih Nagodetovih zapiskov.

Iz teh zapiskov in delovanja te sku­
pine po osvoboditvi je nadalje popol­
noma jasno razvidno, da je delovanje 
skupine po osvoboditvi samo nadalje­
vanje dela, kd ga je »Pravda« oprav­
ljala med okupacijo.

Glede ostalih dokumentov imam sa­
mo nekaj pripomb. Sleherni doku­
ment. ki je bil predložen sodišču in 
danes delno ali v celoti prebran, je 
najogabnejši napad na Tse pridobitve 
narodno osvobodilne borbe, ščuva k 
intervenciji, poziva, naj se razmere v 
Jugoslaviji spremenijo tako. da bi se 
vzpostavil red. kakršen je po njiho­
vem vzoren v Grčiji. Mi smo to vpra­
šanje že obravnavali, komu v korist 
in komu v škodo se taka sprememba 
lahko izvrši. Zato smatram, da je take 
vrste delovanje izrazito delovanje proti 
lastnemu narodu, proti vsemu sloven­
skemu narodu, kar je znano tudi vse- 
nin našemil ljudstvu in sodišču. (Dol­
gotrajno odobravanje ,in ploskanje.)

Podatki, ki so jih obtoženi zbirali 
no svoji vohunski mreži, in poročila- 
ki so jih pošiljali v inozemstvo, so vn. 
laškega, gospodarskega in političnega 
značaia, torej prava špijonska poro­
čila. Iz zapiskov in vsega drugega ma­
teriala je jasuo razvidno, da so po 
osvoboditvi stopili v ospredje obtože­
ni Nagode. Sire, Hribar in Vodeto- 
va. Zlasti pa se po osvoboditvi vidi 
vloga obtoženega Furlana, ki je z 
vsem svojim vedenjem in s svojimi 
odnosi do celotne skupine pokazal, da 
linče V i inielator vsega delovania. 
ki ga ie izvrševala obtožena vohunska 
skupina.

K dokaznemu postopku predlagam, 
naj sodišče ugotovi še naslednje 
stvari:

1. Zapisnik je bil iz razprave prot? 
Se mečevi tolpi predložen sodišču zato. 
da se ugotovi točna povezava vohun­
skega centra 101 s člani štaba vrhov­
ne komande tako Imenovane »sln—'n- 
ske armije v Avstriji«, id so v stikih

z vojaško okupacijsko policijo v Av­
strija. S tem je jasno dokazana pove­
zava od skupine obloženega Nagodeta 
na isti vohunski center, ki je bil po­
vezan z oboroženo tolpo na Štajer­
skem.

2. Predlagam. na:j se končno prečita 
besedilo Kavčnikove prisege, ki jo je 
izgovoril pred ustaškim uradom.

3. Sodišče nai ugotovi, da sia bila 
zaslišani priči -Tošt in Zupančič pred­
lagani od obtoženega Metoda Kumlja.

4. Prečita naj se pismo, ki ga je 
skupina poslala predsedniku »lige za 
človečanske pravice« Herrjotu, ker je 
to pismo jasen dokaz «delovanja in 
mišljenja vse obtožene skupine.«

Preds.: Prosim obtožene po vrstnem 
redu obtožnice, ali imate še kakšen 
dokaz k obrambnemu gradivu.

Na ta poziv predsednika senata «je 
želel Nagode svoj strokovni arhiv, 
obloženi Kavčnik pa predlagal zasli­
šanje poslanika v Varšavi.

Soočenje obtoženega Snoja s 
Furlanom

Nato je sledilo soočenje obtoženega 
Furlana z obtoženim Snojem. Snoj je 
med včerajšnjo razpravo jasno izpo­
vedal. da je prišel obtoženi Furlan 
na nedopusten način do pretežne ve­
čine njegove zaupne korespondence, 
ki so jo našli med preiskavo v Fur­
lanovem arhivu. Pri soočenju se je 
obtoženi Furlan na ponovne izjave ob­
toženega Snoja izmikal, češ da ne ve.

da se ne spominja in da ima »vso
prazno v glavi«.

Preds.: Obtoženi Snoj. kakšen je bil 
odnos Furlana do OF in oblasti?

Snoj: V preiskavi sem izjavil in 
tudi trdim, da je bil po osvoboditvi 
vedno boli hladen in proti koncu na­
sproten.

Glede liste z vprašanji, ki jo je ob­
toženi Furlan izročil Snoju v stano­
vanju z željo, da bi mu na ta vpra­
šanja odgovoril, pravi pri soočenju 
Furlan: Je že bilo. če on pravi.

Prav tako odgovarja obtoženi Fur­
lan tudi glede razne literature, ki jo 
ie prinašal obtoženemu Snoju in iz 
katere ie Snoi potem prevajal posa­
mezne članke in poročila.

Preds.: Obtoženi Snoj, kako se je 
izrazi! glede tolp?

Snoj: Glede tolp ne vem točno, v 
katerem primeru ie bilo. Mislim, da 
ie bilo letos spomladi, ko sva o tem 
govorila. Izrazil se je v tem smislu, 
češ »da je le nekaj zanimivega, ne­
kaj le pomeni, to ni kar tako.«

Preds.: Ali je bilo tako?
Furlan: Nikakor ni bilo izraženo..,
Preds.: Kaj ste mislili s tem, »je 

le nekaj«?
Furlan: Začudil sem se, da sploh 

obstojajo.
Tudi pri soočenju je obtoženi Snoj 

ponovno izpovedal, da ie v razgovoru 
s Furlanom ob sestrelitvi letala do­
bil vtis. da si obtoženi Furlan želi zu­
nanje intervencije in da je videl v 
lem dogodku že znak, ki bj utegnil 
služiti za intervencijo, saj «je v tem 
razgovoru dejal Snoju: »Če bo šlo ta­
ko naprej, bo pa kmalu intervencija.« 
Poleg tega je obtoženi Snoj pri so­
očenju tudi potrdil, da sta s Furlanom 
govorila o organizaciji mreže.

Naio se je sodišče umaknilo k po­
svetovanju glede dokaznega postopka. 
Ob 14.10 je predsednik senata obja­
vil: Sodišče je giede na dokazne pred­
loge sklenilo, da se izvedejo dokazi 
po prečitanju besedila prisege Kav­
čnika, pisma Herrioiu in pisma Ada­
miča obtoženemu Furlanu. Osiali do­
kazi se kot nebistveni zavrnejo.

Ob 14.15 je predsednik senata pre­
kinil razpravo in napovedal nadalje­
vanje za jutri ob 7. zjutraj.

Iz pisma obtoženega Ljuba Sirca očetu v Varšavo o položaju 
v Jugobruni v Kranju

Poročilo obveščevalnega centra 101 obtoženi Nagodetovi skupini
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Objavljamo štiri prispevke, ki jih je prejelo uredništvo Slovenskega 

poročevalca v okviru razpisa za tekmovanje za najboljšo reportažo, čla­
nek ali dopis iz življenja delavcev v naših tovarnah in iz življenja v naših 
kmečkih obdelovalnih zadrugah in vaseh.

Vsi štirje prispevki so s področja dela ln življenja našega kmeta. 
Napisani so lepo, lahko bi rekli z ljubeznijo. In prav ta prijem jim je 
mestoma v škodo, čeprav seveda nikakor ni bistveno napačen. Danes 
objavljeni prispevki, še bolj pa vrsta drugih, ki jih ne objavljamo, namreč 
ne posegajo živo in konkretno v problematiko našega kmečkega živ­
ljenja. Ali so presplošni ali pa se vsem vprašanjem, ki so na kmetih zelo 
živa, kar izognejo. Obremenjuje jih tista zlagana idiličnost kmečkega 
življenja, ki je dejansko nikjer ni in ki je posledica naše neživljenjske 
literarne preteklosti.

Značilno je, da nismo doslej prejeli še nobenega dopisa v okviru tek­
movanja o odkupih, Id so v teh dneh osrednje vprašanje ne samo našega 
kmeta, temveč vsega našega gospodarskega in političnega življenja na 
vasi.

U trd b e  za  k ru h
(Iz naše Primorske)

Stari France gre v dolino. Dve ovci 
bi rad kupiL Z rebra Trnovske pla­
note zagleda dolgo črto, ki se vleče 
preko Vipavske doline po ravnini Li­
jaka. Ob njej se-živahno gibljejo tem­
na. zagorela telesa.

»Zopet utrdbe, zopet vojna!« mr­
mra vase, »spet kopljejo zemljo!«

Teda čeprav Franee ljubi zemljo, 
na ka-ieri se te rod^l, na kateri se j_e 
postaral in izčrpal vse svoje moči, 
mu te ravnine vendarle ni žal, saj je 
bila vsa močvirna in zato nerodovit­
na. Le od časa do časa je služila za 
pašnike.

Nasloni se France na grbasti bor 
in gleda v dolino. Spomni se tistih 
davnih dni. ko je z očetom gnal telica 
v Gorico. »Oče! Zakaj tu ni nobene 
njive? Mi pa kophemo trnovsko ka­
menje, zemljo nosamo na hrbtu!« je 
vprašaj očeta. Še se spominja, kako 
je tedaj modroval oče: »Bog je tako 
ustvaril in tako mora biti, Franček 
moj!«

Precej hiš je France obhodil, da je 
kupil dve ovci. V poznem popoldnevu 
se zadovoljen vrača. Po dolgih letih 
se je pogovori' s starimi znanci. An­
drej mu je pripovedoval zanimive 
stvari. France sicer ni mnogo doumel, 
ko mu je govoril o petletnem planu, 
tola pripovedovanje o delu na Lija­
ku mu je bilo bolj razumljivo. Skle­
nil je. da pot ne bo daljša, če krene 
tja do Lijaka in pogleda, kai delajo.

»Očka. očka!« ga ustavi glas. Iz 
jatka stopi s krampom v rokah živa­
hen fant zagorelih, golih prsi. »Mene 
poznate? Saj sem bil tolikokrat v va­
ši hiši z vašim Janezom, preden je 
padel!« >A, ti si, Janko!« se spomn) 
starec in oči se mu veselo zalesketa­
jo. Spomni se svojega edinca Janeza, 
ki mu je' pripovedoval o Janku še 
preden so jim zažgali hišo: »Re3 je 
še mlad. toda pogumen. Kakor brata 
6va.« Starec krepko stisne roko sino­
vega tovariša.

»Povej mi. Janko, kaj vendar de­
late na tem močvirju?«

Janko povabi Franceta s seboj v 
taborišče, med potjo pa mu pripove­
duje. da bodo izkopali 8 kilometrov 
dolgo strugo za odtok močvirne vode 
v reko Vipavo. To bo osušilo okrog 
1000 hektarjev zemlje. Stari France 
se ne more načuditi. »Da,< reče Jan­
ko. »izkopala bomo 6000 kubičnih me­
trov zemlje.« »Toda vi mladi še ne 
poznale muhaste vode!« ga opozarja 
starec, »vso zemljo vam bo odnašala.« 
Njegovo bojazen prežene Janko s po­
jasnilom. da bodo 21.000 m2 spodnje 
površine prekopa tlakovali s kame­

njem, okrog 80.000 m2 gornjega dela 
pa bodo obložili z rušo.

Tako prideta do lesenjač. France 
priveže ovci k ograja in stopi na Jan­
kovo povabilo v taborišče.

»Kaj pa ti delajo?« vpraša stari 
France, ko opazi skupine mladincev, 
ki so posedli v senco. »V krožkih 
študirajo,« pojasni Janko in obrazlo­
ži Francetu, da je večina popoldneva 
posvečena ne le počitku, temveč tudi 
raznim strokovnim predavanjem in 
učenju slovenščine, zgodovine, petja 
itd.

Zdaj se stari Franee spomni tudi 
človeka z očali in nekimi papirji v 
rokah, ki sta ga srečala na poti v 
taborišče, pa pobara Janka, kdo neki 
bi to bil. >To je inženir za regulacij­
ska dela,« pojasni Janko. Zamaknje­
no posluša Fram mladega Janka, ki 
nadaljnje: »V e. oče, neplodno
močvirje bomo spremenili v rodovit­
no zemljo, ki bo poštenim ljudem 
rodila sadje, zelenjavo in kruh. Pre­
kopali in prevozili smo že nad 1900 m3 
zemlje in izvršili mnogo drugih del. 
To je doka2 , da delo čvrsthi rok 
zmore vse.«

Starec razmišlja. Spominja se nek­
danjih besed svojega očeta, ki ne ve­
ljajo več. »Tudi utrdbe za vojno ni­
so.« zaključi pri sebi, »to so utrdbe 
za kruh!«

Na klopi pred kuhinjo France in 
Janko še dolgo kramljata, tako da 
stari France pozabi na ovci in na 
dolgo pot. Janko mu pripoveduje o 
delu in življenju mladinskih delov­
nih brigad, o ljubljanski študentski 
brigadi, ki ostalim pomaga pri 
učenju.

Pogovarjata se tja v pozni mrak. 
Na Jankovo povabilo sklene France, 
da bo prenočil v mladinskem taboru. 
Po večerji zažgo kres. ki mu mladin­
ci pravijo taborni ogenj. Stari France 
sedi na debeli korenini in s palico 
grebe v žerjavico. Pesmi mu obujajo 
spomine Da mlada leta, ko je tudi 
sam prepeval na vasi. Tistih, s kate­
rimi je prepeval, danes ni več. toda 
v mladini, sredi katere sedi ob svitu 
tabornega ognja, najde toliko rahlo- 
čut.ja, razumevanja in tolažbe! Po li­
cu mu zdrkne solza. Saj res ni več 
tako hudo. da je padel njegov Janez! 
Le žal mu je, da Janeza ni sredi te­
ga novega življenja, sredi dela. na­
porov in veselja za napredek, ki je 
tudi sad krvi njegovega sina. Krepko 
občut istari France, da se tu poraja 
nekaj novega, lepšega, srečnega.

Karel Maku«.

Ella m m  na dr la  višem posestva 
v Borovca

Kočevska, konec julija.
Med najlepše kočevske predele 

spada Borovec s '-ojim izrazitim 
planinskim značajem. Okrog vasi 
valovi nekaj njiv, na pobočjih se 
razprostirajo travniki in pašniki, 
daleč naokrog kraljujejo sami hri­
bi; med njimi sta najbolj znana Kro­
kar in Borovška Krempa, ki se po­
našata s planinsko floro.

»Toliko je bilo narcis spomladi, 
da so segale gori do vrha Krempe 
doli do vasi inlaufa Ln so bili vsi 
beli ti bregovi,« so mi pravili pa­
stirji, ki pasejo živino nad Borov­
cem in Inlaufom. »Tudi encian in 
druge planinske cvetlice rastejo tu 
— kakor na gorenjskih planinah.«

Ce se povzpneš na Krempo ali 
še višje na Krokar, se ti odpre raz­
gled proti dolini Kolpe, proti vasem 
v Kolpski dolini jn še dalje na h r­

vaško s trm . Tu je lep košček naše 
dežele.

V Borovcu je pris.ava državnega 
posestva Gotenice. Med visokimi 
smrekami me je pripeljala bela ce­
sta do sivih ruševin nekdanje vasi. 
Na južnem koncu nekdanje vasi se 
belita dve novi hiši. Zgradilo ju je 
državno posestvo. Zidarji, ki delajo 
na tretji stavbi, so mi dokaz, da bo 
nekoč spet stala tu ponosna vas. 
Sonce neusmiljno žge na ogorela te­
lesa. Mišičaste roke nosijo opeko 
in vozijo v samokolnicah malto- 
Mešalec brez prestanka drdra svojo 
pesem ter bruha v gostih curkih si­
vo gmoto.

Inženir je pristopil k delavcem in 
zidarjem; treba je še nekaj naro­
čiti, da bo šla gradnja točno po na­
črtu. Tako raste iz tal nov, velik 

I hlev. ki ga gradijo po najnovejših

izkušnjah. Stene so zidane iako, da 
bodo izolirane pred vlago, pred 
vplivom mraza in vročine. Imele 
bodo zračnike, ki bodo odvajali iz 
hleva slab zrak. Odprtine oken so 
velike, da bo v hlev prodrlo dovolj 
svetlobe, zraka in sonca. Delavci 
pravijo, da bo hlev do zime gotov, 
saj čakajo zidovi le še na streho, 
pod katero bodo potlej lahko spra­
vili 60 repov.

V Borovcu sedaj kosijo in žanje­
jo. Žetev je na Kočevskem za tri 
tedne kasnejša kakor drugod v Slo­
veniji in tudi klasje ni tako obilno 
kakor v žitorodnih krajih. Letos so 
ga mnogo uničile miši, ki so se 
močno razmnožile. Snopi ječmena 
ležijo po njivah. Kosci hitijo dru­
gam, čaka jih še rž, pšenica, oves, 
gra horica.

»Grahorica je zelo donosna,« po­
jasnjuje oskrbnik pristave France, 
»sejemo jo med druga žita, oves ali 
rž. Zaradi košatega bilja je potreb­
na zanjo drakrat manjša površina 
zemlje kakor druge rastline in daje 
obilno dobre živinske krme. Ima pa 
še neko prednost. V njenih koreni­
nah -c razmnože neke bakterije, ki 
srkajo iz zraka dušik, ki je naše 
najdražje umetno gnojilo. Tako do­
bimo po grahorici drugo leto od­
lično zemljo, bogato dušika, v kate­
ri rastline izredno dobro uspevajo.«

Med žitnim klasjem, cvetočim 
krompirjem in pesnimi nasadi se z 
oskrbnikom približava bregovom in 
gozdnim obronkom, kjer se pase ži­
vina- Že od daleč zaslišiva kravje 
zvonce in pastirje. ki pazijo na ži­
vino, da se ne izgubi v goščavo. Ov­
čarski pes Rigo je z njimi; zvečer 
jim pomaga zbrati črede. Krave 
pridno mulijo travo in otepajo nad- 
1 'ne  muhe, nekatere telice so že 
polegle v senco, ju neki se muzajo 
med grmovjem, kjer bodo morda 
našli več sočne trave.

»Precej se je [»množila vaša ži­
vina !«

»Tako je. Glejte, kako lepi so ti 
volički, pa smo lani dobili še čisto 
mlada, pa tudi podhranjena teleta. 
Ne veste, koliko novega veselja do 
dela dobi človek, ko takole gleda 
uspehe svojega truda. Skozi mnogo 
težkoč se moramo res pretolči — 
nimamo še pravih hlevov za živin-

ue skednjev za seno, za košnjo nam 
hudo primanjkuje delavcev...«

»In venda ...«
»In vendar se pri nas delo ne 

ustavi in naš cilj moramo doseči. 
Našo živinorejo hočemo urediti na 
švicarski ali danski način. Živino 
je 'treba vzgojiti na paši, kjer naj 
žival preživi čim več leta, na zi­
mo pa, ko se krmi v hlevih, mora 
dobiti poleg suhe krme čimveč si­
los (kisle) krme, otrobov in izdat­
nih oljnih tropin. Ce bomo delali po 
starem kopitu, ne bomo nikoli pri­
šli do moderne živinoreje in naši 
kmetovalci bodo še kar naprej ja ­
dikovali, da nimajo dobrih krav 
molznic.

Umni živinorejci že vedo, kako 
se tej stvari streže, pritrjujem na 
tihem tovarišu Francetu, ki mu je 
tako pri srcu napredno kmečko go­
spodarstvo in ves živi le na svojih 
poljih, se »pogovarja« z živino, od­
reja delavce na posel in še zvečer, 
ko je treba k počitku, tuhta nove 
n ačrte . . .  Spomladi so ga nagradili 
za najboljši setveni načrt in zdaj je 
že izbral njive za jesensko setev. 
Oni dan pa se je srečal z volkovi. 
Z dvovprežnim vozom se je vračal 
proti Gotenici, ko so nenadno sko­
čili iz gozda trije  jn napadli psa, ki 
je tekel ob vozu. Pes se je zatekel 
naprej k konjem, France pa je sko­
čil z voza. zgrabil psa, ga vrgel na 
voz in udaril z bičem po konjih, 
ki jih ni bilo treba še posebej pri­
ganjati, saj so dirjali kakor za sta­
vo.

Zvečer je zaživelo v vasi kakor 
na mravljišču. Poljski delavci so 
prišli s polja, privriskali so kosci. 
Živina se drenja okrog korit in se 
obrača k svojim hlevom. Krave so 
že v svojih stajah. Dimka je danes 
dobila telička in je ostala doma. 
Vrgli so ji sveže nastilje. Trga se 
z verige in hoče k teletu. »No, no, 
nič se ne boj, saj ti ga ne bo nihče 
vzel.« jo traplja Francka po glavi 
in mali junček se zadovoljno muza 
okrog svoje matere.

Zmeraj bolj se spušča mrak. Iz 
kuhinje je zadišalo po svežih žgan-

: . Delavci so utrujeni in posedajo 
po klopicah in tramih. Pogovor te­
če o novicah in o vsem. kar so da­
nes naredili, o delu .katerega se 
bodo lotili jutri.

Angela Prijatelj.

Km ečke obdelovalne zadruge lah ko  
pokažejo že lepe uspehe

življenje v naših kmečkih obdelo­
valnih zadrugah je mnogo bolj udob­
no ln prijetno kakor pa življenje na 
posameznih kmetijah, kjer dela in 
se trudi vsak zase. Delo v skupnosti 

«•ij veselo in osre­
čujoče. Kmet na svoji kmetiji gara 
in gara, vendar si ne more dela tako 
preudarno razdeliti, kakor delamo to 
v zadrugah, zato je njegovo življenje 
težje.

V kmečkih obdelovalnih zadrugah 
v Sloveniji smo dosegli že vidne uspe­
he, najlepše v okrajih Apače in Rad­
gona. Te uspghe smo dosegli zato, ker 
svojo zemljo bolje in bolj načrtno 
obdelujemo kakor posamezni kmetje. 
Zemljo gnojimo ne le s hlevskim 
gnojem, temveč tudi z umetnimi gno­
jili, razen tega ne zadenemo na vsa­
kih nekaj korakov ob meje, ki delijo 
polja drugih kmetov v majhne šahov­
nice, temveč sejemo na mnogo večjih 
površinah iste kulture, kar da manj 
dela pa več pridelka. Zaradi pravil­
nega gnojenja ln obdelovanja, po­
sebno s stroji, zemlja več rodi. Na 
travnikih raste bujnejša trava in 
hektarski donos pridelka žitaric je 
večji.

še vedno pa se najdejo po naših

vaseh kmetje, ki godrnjajo čez zadru­
ge in gledajo s pisanim očesom na 
zadružnike. Pravijo, da ne gredo v 
zadrugo, »ker v zadrugah ni prosto­
sti In ne morejo sami razpolagati s 
tistim, kar pridelajo. Tako pa jih 
nihče ne komandira.«

To je nespametno govorjenje. Za- 
drugarji živimo mnogo bolj udobno 
in tudi delamo lažje kakor posamezni 
kmetje, ker se lahko v večji meri 
poslužimo strojev. Poleg teh udob­
nosti pa imamo seveda svojo hišo z 
nekaj zemlje, tako da si lahko redimo 
po-leg zadružne živine po eno kravo, 
ali pa tudi več, samo zase. Kdor ima 
veliko družino, si lahko obdrži tudi 
več zemlje. Noben zadružnik ne stra­
da kruha, kakor mislijo včasih tisti 
kmetje, ki imajo predsodke proti za­
drugam. Življenja v naših razdrugah 
pač ne poznajo.

že dosedanji uspehi kmečkih obde­
lovalnih zadrug dokazujejo, da prav 
zadruge jamčijo kmetom boljše in 
srečnejše življenje. Načrtno zadružno 
delo pa je tudi večje jamstvo za iz­
polnitev gospodarskega plana v polje­
delstvu. Ti uspehi bodo, privabili 
vedno več kmetov v zadruge.

Vinko Šuštar

V  čepovan u  obn avljajo  požgane  
domove

Proti Sv. Luciji in Grgarju veže Ce- 
povan z drugimi primorskimi kraji 
ozka dolina, &> kateri je zdaj v ni­
žini. zdaj visoko v skalah speljana ce­
sta. ki služi tudi avtomobilskemu 
prometu. Planine okrog Čepovana so 
porasle večinoma z gozdovi ali pa ka­
žejo kamenita rebra belih skal. Vzno­
žja planin in vsako količkaj primer­
no gorsko jaso pa so ljudje spremenili 
v planinske travnike in pašnike.

Glavna in najbolje uspevajoča pa­

noga čepovanskega gospodarstva je 
živinoreja. Temnosivo čepovansko go­
vedo ie negovano in zdravo. Krava 
daje ljudstvu tukaj še več kakor v bo­
gatejših predelih Slovenije. Vse jedi 
so pripravljene na maslu. Ko čepo- 
vanske gospodinje kuhajo, diši v vasi 
po kuhanem maslu ko v slaščičarnah.

Čepovan je eden izmed krajev, ki 
so med vojno največ pretrpeli. Tu so 
bili težki boji med Nemci in partiza­
ni. Zmagovalci v teh bojih so bili sko­

raj vedno partizani. Z njimi so bili Ce- 
povanci. na njihovi strani ie bilo vse 
primorsko svobodoljubno ljudstvo. 
Spomladi in poleti 1944. je bil Cepo- 
van bombardiran in požgan. Od prej 
trdnih kmečkih in delavskih domov 
so ostalj samo goli, razpokani zidovi, 
ki so kakor okleščena drevesa štrleli 
iz ruševin. Ko so se Čepovanci vrnili 
iz partizanov in iz taborišč, so dan 
za dne pospravljali ruševine. Posebno 
lani so opravili ogromno prostovoljne­
ga dela.

Z materialom, ki so ga dobili iz ru­
ševin, so pričeli obnavljati. Ustanovili 
so obnovitveno zadrugo, ki se je sku­
paj s tamkajšnjo tehnično bazo borila 
proti vsemu, kar je oviralo delo. Od 
oblasti so dobili posojilo, opekarne in 
druga industrijska podjetja so jim po­
magala z materialom. Tudi prostovolj­
nih delavcev do letos nj primanjkova­
lo: težave so imeli le glede zidarjev. 
Teh v Čepovanu ni in jih tudi letos 
ne morejo dobiti

Kljub pomanjkanju strokovnjakov 
so Čepovanci obnoj-ili doslej docela 
13 stanovanjskih in gospodarskih po­
slopij in so vse hiše. ki zaradi regu­
lacije vasi ne bodo odstranjene, de­
loma obnovili in jih očistili ruševini

Obnovitvena zadruga je ustanovila 
tudi lastno mizarsko delavnico in jo 
opremila z modernimi stroji. V mi­
zarski delavnici izdelujejo predvsem 
pohištvo za Čepovan in za okoliške

...ožgane vasi. Obnovitvena zadruga 
namerava oskrbeti tudi napeljavo 
električnega toka za industrijo. Služil 
bo posebno pri predelavi lesa.

Ker v čepovanci obnova še neka; tet 
ne bo končana, je ljudska oblast takoj 
ro osvoboditvi poskrbela zâ  zasilna 
stanovanja. Pokrajinska tehnična baza 
je postavila najbolj potrebnim skro­
mne začasne domove iz lesa.

Zapuščeno pokopališče avstrijskih 
vojakov spominja na prvo svetovno 
voino. Takrat so se prebivalci Čepo­
vana razkropili na vse strani, največ 
iih ie našlo zavetja na Štajerskem. 
Skromna tablica z napisom »Tu sta 
nadla septembra 1943. kot talca Alojz 
Podgornik in Jožef Bratuž«, parti­
zanski grobovi in razbiti domovi pa 
spominjajo na borbo za svobodo. V 
čepovanu menda ni bilo človeka, ki 
ne bi sodeloval s partizani in ni bilo 
hiše. kjer se ne bi v onih dneh ku­
halo tudi za borce. Tu je bil usta­
novljen tudi IX. korpus.

Čepovanci so ostali vsa leta pod ita­
lijanskim fašizmom zvesti izročilu svo- 
iih dedov, zavedni Slovenci. Po pri­
ključitvi se bo Čepovan razvil. Ne sa­
mo partizani, ki so v gostoljubnih 
primorskih hišah iskali zavetja, tudi 
drugi bodo radi prihajali na to visoko 
gorsko planoto, kjer ie skoraj vsak 
prebivalec živ dnevnik iz dni najtež­
jih borb in največjih junaštev.

PO D O M O VINI

V  Brežicah gradim o na m estu starega  
razpadajočega ko zolca novo tovarno

Takoj po osvoboditvi meseca ju­
nija 1945 se je v Brežicah ustano­
vila P rva produktivna mizarska 
zadruga, h kateri je pristopilo 15 
članov, ki so se zavedali, da si lahko 
samo v skupnosti izboljšajo živ­
ljenjsko raven. Članov v zadrugi je 
vedno več, toda obratnih prostorov 
je premalo, zato je začel upravni od­
bor zadruge razmišljati, kako bi 
postavil delavnico. Na skupščini dne 
15. decembra 1946 so članj sklenili 
d apreide zadruga v državni sektor 
pod upravo MLO Brežice, nakar je 
bila izvršena registracija podjetja 
po i imenom Mestno mizarsko pod­
jetje Brežice. MLO Brežice je za­
čel takoj uresničvati načrt, da po­
stavi večjo tovarno za pohištvo, 
sklenili so. da jo bodo zgradili na 
prostoru bivšega razpadajočega ko­
zolca, da izkoristijo močne stebre 
kot opora zidu- Ker je OLO Krško 
uvidel, da je potrebna lesna indu­
strija v Krškem okraju, je odobril 
investicije v znesku 1.200.000 dinar­
jev kot prvi obrok za leto 19-17. 
Takoj so se lotili dela.

N- delavski praznik 1. maja so 
že vzidali temeljni kamen. Septem­
bra pa bo že dograjena, nakar bo 
kmalu začela obratovati.

Zato, da bo tovarna gotova pred

rokom, gre zasluga sindikatu delav­
cev in nameščencev lega podjetja, 
ki je pomagal s prostovoljnim delom 
dogradili tovarno.

Pomagala je tudi mladina »h-ro- 
ščarske brigade«, ki je v 620 delov­
nih urah podajala strešno opeko 
pokrivanje.

P ri gradnji tovarne je uprava pod­
jetja štedila z gradbenim m aterija­
lom, ki je potreben za velike grad­
nje. V mestu in okolici je bilo ve­
liko nemških bunkarjev. Uprava 
podjetja je vse cementne bloke bun­
karjev porabila za temelje, s čimer 
je prihranila 500 kg cementa in
2-000 zidne opeke, čeprav je še raz­
širila prvotni načrt za 88 m2 za­
zidane ploskve, da meri vsa zazi­
dana ploskev enonadstropne tovarne 
548 m2.

P ri podjetju je danes zaposlenih 
50 delavnih moči. Takoj ko se bomo 
preselili v novo zgradi» pa bo za­
poslenih okrog 100 delovnih moči. 
Plan pa predvideva zaposlitev pre­
ko 300 delavcev. Tovarna bo izde­
lala letno nad 2.000 spalnic in ku­
hinjskih oprem. Cene spalnicam se 
bedo pocenile po planu za 25% 
radi izboljšanja strojnega dela in 
zmanjšanja režijskih stroškov.

C. A

. . .  naglo raste iz tal nova tovarna

Dr. Makso šnuderl:

O bračun
V  procesu proti Nagodetu in soob­

toženim je v osebah obtožencev pola­
gat pred ljudstvom svoj obračun me­
ščanski politični liberalizem, pa naj 
so ali niso ti obtoženci formalno pri­
padali liberalnim političnim formaci­
jam in najsi tudi ta skupina še ni 
izčrpala vseh kalnih usedlin te poli­
tične orientacije. Po svoji duhovni 
usmerjenosti, poklicih, svojih položa­
jih v družbi in po vsebini svojih po­
litičnih ambicij pomenjajo tj ljudje v 
tem času tipične predstavnike slo­
venskega naprednjaštva. Povezava z 
eksponentom klerikalizma za skupno 
protiljudsko akcijo po svoji zgodovin­
ski doslednosti to linijo samo utrjuje.

Liberalna politična koncepcija je 
bila spričo zajetja večjega dela iz- 
obraženstva od nekdaj izraz najigra- 
zitejše razredne tvorbe na Sloven­
skem. najbolj izgrajenega kapitali­
stičnega izkoriščevalskega sistema. 
Westen je držal v svojih rokah indu­
strijo, Praprotnik bankarstvo, Pucelj 
trnovite kmete, Kramar po svojih pri­
jateljih na terenu podeželsko gospodo 
in meščanstvo, vsi t; so politično vo­
dili liberalne stranke, katerim se je 
udinjal naprednjaški del slovenske in­
teligence. Nikoli ni nobeden njihov 
politik ničesar storil za dvig malega 
in srednjega kmeta iz zaostalosti, za 
zboljšanje cen njegovih pridelkov, za 
odpravo viničarskega sistema itd.; 
yse politično delo se je spričo brez-

idejnosti naprednjaštva izčrpavalo v 
farski gonji, da bi izrinili enakovred­
nega klerikalnega konkurenta, ki je 
bil močnejši zaradi svojega verskega 
aduta. Nikoli ni nobeden njihov poli­
tik ničesar storil za zboljšanje polo­
žaja delavca, za izvajanje že tako 
borne socialne zakonodaje. Nikoli ni 
nhče izmed njih ničesar storil za 
uvedbo ljudske demokracije. Vse nji­
hovo delo je šlo izključno za interese 
njihovega razreda na škodo samega 
ljudstva. Govorili so, da ljubijo svoj 
narod, da so Jugoslovani in Slovani, 
vse to pa je bila prazna beseda, laž 
in hinavstvo.

Povsem naravno je zato, da se leta 
1941 ti naprednjaki niso vključili v 
OF in da so rajši šli po poti sodelova­
nja z okupatorjem, v konzulto, v po- 
klonttveno delegacijo k Mussoliniju 
in pozneje z gestapom. Mlada JNS, 
Stara ali Nova pravda in kakor so se 
že imenovali ti krožki liberalnega me­
ščanstva, se niso mogli sprijazniti z 
ljudsko demokratično idejo OF, z bor­
bo zoper okupatorja, kjer je bilo tre­
ba za ljudstvo tvegati življenje, ln z 
dejstvom, da bo treba služiti ljudstvu 
in ne narobe, kakor je bilo doslej. 
Prirodno je, da so si želeli nazaj sta­
rih razmer v Jugoslaviji, da so se 
oklepali predstavnika prejšnjega iz­
koriščevalskega sistema Draže Mihai­
loviča in proglašali politiko čakanja. 
Kakor jih pred vojno ni motilo, da je 
hitlerjevec Wresten vodilno sodeloval 
v JNŠ, tako so sedaj podajali prise­
go ustašem, se vezali s fašisti, gesta­
povci itd. Kadar gre za ohranitev

privilegirane razredne koristi, takrat 
gre tak meščanski razred v svoji po­
litiki s samim hudičem zoper lastno
ljudstvo.

Spet je nujna in logična razvojna 
pot take miselnosti po osvoboditvi 
vodila del teh naprednjakov v emi­
gracijo, odkoder si prizadevajo s po­
močjo kapitaJističnih-imperialističnih 
sil vreči ljudstvo z oblasti in ga stis­
niti spet v izkoriščevalski jarem tu­
jega kapitalizma, pri čemer bi imeli 

■spet sami svoj delež. Drugi del je že 
leta 1945 dobil prj ljudskem sodišču 
svoje plačilo. Tretji del pa se je po­
skril v mišje luknje in od tu zlezel 
v organizacijo OF in celo na visoke 
položaje naše državne uprave. Ko je 
ono ljudstvo, ki so ga baje ljubili, 
potrebovalo ‘pomoči slovenskega iz- 
obraženstva, ko se je vsa Jugoslajd 
strnila v skupen napejr, ko se je ures­
ničila slovanska vzajemnost, pa so ti 
ljudje v spoznanju, da je odklenkalo 
njihovim razrednim privilegijem, na­
stopili zoper to ljudstvo. Kajti sedaj 
ni bila več mogoča politika izkori­
ščanja delovnega ljudstva, sedaj bi 
bilo treba služiti temu ljudstvu. To 
pa bi bilo le prehudo, to bi pomenilo 
izpodkopavanje onih temeljev, s ka­
terimi stoji m pade naprednjaško me­
ščanstvo samo.

Logično, dosledno duhovni usmerje­
nosti teh ljudi je torej bilo, da se obr­
nejo zoper ljdusko oblast. Tu so se 
liberalni duhovi znašli na isti ravni 
s klerikalnimi. Da bi formirali legal­
no politično stranko in šli na vo­
litve z odprtim vizirjem, tega se spri­

čo ljudskega razpoloženja niso upali, 
šli so pod zemljo. Poiskali so zveze 
z onim delom svojih somišljenikov, 
bivših kolaboracionistov, ki so v emi­
graciji, povzeli stike z diplomatskimi 
predstavniki tujih imperialističnih sil, 
in so tako po vsem jasni razvojni 
nujnosti svoje razredne orientacije 
padli v vlogo ljudskih sovražnikov in 
izdajalcev. Neizbežno pade v tako vlo­
go vsakdo, kdor se zoper svojo domo­
vino obrača za pomoč v inozemstvo, 
in nj je večje propalosti kakor težnja, 
pridobiti tuje sile za urejanje notra­
nje političnih zadev, saj se to more 
zgoditi le zoper voljo večine ljucstva, 
ki drži oni red, zoper katerega se zah­
teva tuja intervencija. Za figovo pero 
svojega izdajalskega početja so si 
vzeli ti izgubljenci dozdevno spozna­
nje, da je ljudstvo nezadovoljno .n da 
ni vse v redu v državi. Ce so iskali 
kih dobičkanosnih podjetij, ki so jih 
nezadovoljnežev pri nekdanjih lastni- 
izgubiii zaradi sodelovanja z okupa­
torjem, zaradi špekulacije, po agrar­
ni reformi ali nacionalizaciji, ki so 
izgubili visoke položaje v državni hie­
rarhiji, so jih tam utegnili najti in 
tudi, če so poslušali nerganje ob ko­
ruznem kruhu in težavah pri oskrbi 
Kakor pa prvi niso predstavniki ljud­
stva, tako velja za druge, da so slične 
težave v drugih državah v še znatno 
večji meri, saj je naša oblast prevze­
la dediščino po okupatorju strašno 
razbite države. Tl izkoreninjenci na 
zatožni klopi so se dobro zavedali, 
da »nezadovoljnost in nered« nista ne 
osvobodila ne obnovila ne zgradila 
države in da ne moreta biti gibalni

sili za tolikšen delovni zagon ljudskih 
množic, kakor so ga dokazale. Name­
sto da bi ti izobraženci pomagali 
ljudstvu, niso samo teh težav izkori­
ščali v svoje razredne namene, am­
pak so nezadovoljstvo in nered celo 
še ustvarjali in pospeševali, rinili v 
odbore OF, da bi razbijali množične 
zbore, ustvarjali in širili lažne govo­
rice itd. in vse to s kopo laži poro­
čali v inozemstvo, želeli so si demo­
kracije po vzoru Grčije, namreč dr­
žavljansko vojno, tujo »prijateljsko« 
okupacijo, propast gospodarstva ko­
nec sleherne svobode, odskočno desko 
za tuje imperialistične ideje in voja­
ško bazo za osvojevalne cilje. Hoteli 
so odcepiti slovensko zemljo od Jugo­
slavije in ustvariti skupaj z našim 
dednim sovražnikom, z nemškim oku­
patorjem nekako katoliško državo, 
kjer bi razpolagal z nami nam so­
vražni Vatikan. P a kaj, saj je bilo 
po njihovi razredni usmerjenosti kaj 
malo važno, kako je ljudstvu, ali je 
suvereno, pod okupatorjem ali pot 
kolonialnim sistemom! Jedro njihove­
ga nazora je bil njihov razredni, iz- 
koriščevalni interes. Ce se izropajo 
ob meji zadružne trgovine in pisarne, 
požgejo planinske koče, ubijajo vo­
jaki in zversko more aktivisti, se to 
njih ne tiče, saj je to voda na njihov 
mlin. Da, še več, oni pri tem sodelu­
jejo, saj so bili vendar v zvezi s cen­
trom tega banditizma.

In po tej poti navzdol so nujno 
morali priti do najnižje stopnice, do 
izdajstva in do vohunstva. Je  v siste­
mu imperializma, da se poslužuje pri 
svojem gospodarskem osvajanju dru­

gih narodnosti takih izkoreninjencev; 
če jih ima enkrat v rokah, mu mo­
rajo dajati podatke, ki jih potrebuje. 
Tako so poročali obtoženci o vojaških 
zadevah, o razpoloženju, o naši indu­
striji na Jesenicah in v Igranju itd. 
Kdor se obrača zoper svojo državo 
na inozemstvo, nujno postane ne-ie iz­
dajalec. ampak tudi špijon

Obtožence je torej privedlo na za­
tožno klop zaradi izdajstva in špijo- 
naže vztrajanje v oni politični misel­
nosti, lq je razredno postavljala me­
ščanstvo v izkoriščevalno vlogo nad 
svojim ljudstvom. Zato sem v uvodu 
naglasil, da je stala tokrat p’ ed ljud­
skimi sodniki slovenska liberalno-po- 
lbična miselnost naprednjaštva, Id je 
to druščino po nujni razvojni peti 
moraia pripeljati do tega logičnega 
konca. Še boij obsodbe vredno' je bilo 
to vztrajanje zato, ker je drugi del 
slovenskega, svobodomiselnega <zobra- 
ženstva iskreno pristal na našo ljud­
sko oblast in na novo družbeno ure­
ditev.

Za ta  del j e ta  proces alarm k bud­
nosti, sv arilo za omahljivce, opozo­
rilo za nebudne. Med tem pa že na­
staja novo slovensko iz ibraže- stvo, 
ki bo izpolnilo vrzel ki sc jo povzro­
čili slovenskega naroda nevredni iz­
obražene; Nastaja ne te na univer­
zah, ampak na mladinskih progah, 
pri regulacijah, prekopih celih na 
cestah, za stroji in stavbami. Oni v 
emigraciji, oni na zatožni kiop; in 
oni v mišjih luknjah pa so le še su­
ha ln preperele veje na drevesu slo­
venskega naroda.



Trideset udarnikov sekcije za zveze 
pri uubuanski železniški direkciji

Sekcija za zveze in varnostne na­
prave, ki v območju ljubljanske 
glavne direkcije združuje ves ko­
lektiv za vzdrževanje telefon sko-br- 
zojavnih in signaLno-varnostnih na­
prav in obsega okrog 250 delavcev 
in nameščencev po vsej Sloveniji, 
je preteklo soboto slavila velik 
praznik — proglasitev prvih udar­
nikov in prvega novatorja. Tride­
set tovarišev je prejelo častni naziv, 
ki ga ljudska oblast daje delovnim 
ljudem, ki so bolj kakor ostali ra ­
zumeli klic domovine po’ obnovi in 
izgraditvi in se prav zavedajo, po 
kateri poti si bomo cjrn prej pribo­
riti gospodarsko in tehnično neod­
visnost.

Del-o okrog naprav šibkega toka 
pri železnici ki so zelo važne za 
varni in redni promet, ni lahko in 
terja  mnogo strokovnega znanja, 
povrhu pa še izredno mnogo vo­
lje in potrpljenja, da prav iskrene 
ljubezni do stvari. Tembolj velja lo 
za delavca med napravami, ki so 
čislo specialne in jih je danes še 
treba ustvarjati iz nič ali iz razbi 
tin, ki jih je pustila vojna. Vse te 
težave pa neumornih delavcev pri 
tej sekciji niso zadržale in preteklo 
soboto so za svoje napore v minu­
lih dveh letih, da bi železniške v ar­
nostne naprave ne zaostajale za 
stalno naraščajočim prometom, pre­
jeli zasluženo priznanje — svoj zbor 
udarnikov in novatorja.

Lepa svečanost je bila popoldne 
v nalašč za to prirejeni mizarski 
delavnici, v kateri so se zbrali vsi 
delavci z vodstvom sekcije in seve­
da tudi domači orkester »Signal«.

Za udarnike so bili proglašeni:
Ahlin Jovo, mehanik, ki je pre­

segel normo za 31 odst. in prih ra­
nil 12°/» materiala;

Fugina Vladimir, nadzornik sig­
nalno varnostnih naprav, ki je v 
svojem nadzorniškem okraju (54 km 
glavne proge) presegel normo za 
30°/«» in prihranil za 6% materiala:

Uhlif Rudolf, operativec za sig­
nalno varnostne naprave, ki je kljub 
pomanjkanju materiala presegel 
normo za 50%;

Osredkar Janez, skladiščni dela­
vec- ki je v zadnjem tromesečju z 
marljivostjo in vestnostjo prekora­
čil normo za 35%;

Čuk Karol, mizar, ki je s svojo 
iznajdljivostjo in praktičnostjo za 
30’,'« izboljšal način dela na stroju, 
prekoračil pa je tudi pri ročnih de­
lih normo za 23%, ter prihrani! 
3"/« materiala;

Kokošinek Ivan, mehanik, ki je 
kljub svoji invalidnosti pri obnovi 
telefonskih central presegel normo 
za 31%;

Rojko Jožef, rokovalec brzojav­
no - telefonskih naprav, čigar uspe­
hi deia presegajo letos za 32% ob­
stoječo, normo; pri čemer je prihra­
nil 7% materiala;

Mandelj Franc, kovač, ki je kot 
skuninovodja prekašal ostale tova­
riše  po samoiniciativnosti in stro­
kovni sposobnosti, presegel normo 
Za 32% ter s svojo izredno iznajd­

ljivostjo prihranil tudi 8% mate­
riala;

Keržič Ivan, ključavničar, ki se 
je kljub priletnosti s pridnostjo in 
sposobnostjo vidn0 izkazal, prese­
gel normo za 30% in prihranil do
13% materiala;

inž. Unk Jože, šef telefonskega In 
telegrafskega odseka, ki je vložil 
vso vnemo za hitrejšo obnovo in 
modernizacijo naprav za šibki tok 
ter organiziral moderno avtomat­
sko telefonsko centralo na 350 pri­
ključkov iz samih ruševin: pri tem 
presegel normo dela za 32% mate­
riala pa je prihranil 12%;

Zadnikar Franc, rokovalec sig­
nalno varnostnih naprav, ki prese­
ga normo za 32% in pri lem doseže 
li odstotni prihranek materiala;

Brilej Stanislav, rokovalec mate­
riala, ki je odlično organiziral de­
lo v skladišču, predvsem pa poskr­
bel za pravilno konserviranje ma­
teriala; njegovi uspehi za 40% pre­
segajo normo;

Mejač Lovro, ključavničar, kj se 
je izkazal kot precizni ključavničar 
pri izdelavi bločnih aparatov ter 
presegel normo za 30% in prihra­
nil 7% materiala;

Skubic Anton, ključavničar, ki 
presega pri izdelavi in montaži 
bločnih aparatov normo za 35% in 
je prihranil 7% m ateriala;

Bezgovšck Pavel, nadzornik teJe- 
grafsko-telefonskih naprav, ki se 
posebno odlikuje pri delih okrog 
avtomatske telefonske centrale ter 
je s svojim strokovnim znanjem in 
samoiniciativnostjo dosegel 35% 
prekoračenje norme in 6% prihra­
nek pri materialu;

Dobnikar Franc, ključavničar, ki 
je s sposobnostjo in vestnostjo 
kljub priletnosti in kot dober orga­
nizator presegel normo za 34%;

Kuštrin Rihard, nadzornik signal- 
no-varnostnih naprav, ki se je na 
progi Dobova—Zidani most izred­
no izkazal pri vzdrževanju in obno­
vi eleklrodinamičnih varnostnih na­
prav ter je pri teh delih za 30% 
prekoračil normo in prihranil 4% 
materiala;

Oblak Janez, nadzornik signalno^ 
varnoslnih naprav, ki je kljub po­
manjkanju delovne sile izvršil več­
ja deia pri obnovi signalov in uvoz­
nih kretnic ter prekoračil normo 
za 32%; zbral je tudi mnogo upo­
rabnega materiala ter s tem pri­
hranil večjo vsoto denarja;

Ratajc Jožef, čuvaj brzojava, ki 
je pri obnovi in vzdrževanju brzo- 
javno-telefonskih naprav dosegel 
uspehe, ki za 30% presegajo nor­
mo, pri lem pa je tudi prihranil 
•S% materiala;

Pečnik Anion, brzojavni delavec, 
kj se je vidno izkazal pri obnovi in 
vzdrževanju telefonsko - brzojavnih 
naprav na obmejnem področju v 
okraju, ki je prejel prehodno zasta­
vico, pri čemer je presegel normo 
dela za 32 % [n prihranil 13 % ma­
teriala;

Hernah Ferdinand, nadzornik b r­
zojavnih - telefonskih naprav, ki je 
povrh svojih rednih vzdrževalnih

del opravil tudi montažo nove roč­
ne centrale ter zelo požrtvovalno 
pomagal tudi pri polaganju zemelj­
skega in zračnega kabla, normo je 
prekoračil za 31%, materiala pa 
prihranil 5% s

Ušaj Hinko, rokovalec telefonsko- 
brzojavnih naprav, ki je prekoračil 
z vestnim strokovnim delom normo 
za 30 %, ter prihranil tudi 5%  ma­
teriala;

Gobec 'Martin, kontrolni nadzor­
nik brzojava, ki je dosegel na  vsem 
štajerskem področju pravilno orga­
nizacijo dela in z izredno požrtvo­
valnostjo nad vse lepe uspehe pri 
obnovi telegrafskega in telefonske­
ga omrežja, norm-o je prekoračil za 
40%, materiala pa prihranil 15 %;

Likovnik Jožef, nadzornik signal 
no varnostnih naprav, ki je povrh 
rednih vzdrževalnih del v svojem 
okraju izvršil ludi vsa montažna 
dela pri obnovi kretnic v celjski po­
staji, pri čemer je prekoračil nor­
mo za 32% , prihranil pa posebno 
pri pritrdilnih garniturah 7 %  ma­
teriala;

Kapus Boris, rokovalec brzojav­
no telefonskih naprav, ki je z last­
nim študijem dosegel izredne uspe­
he ter kvalitativno in kvantitativno 
prekoračil normo za 33 %, z izrabo 
že zavrženega maleriaia je pri po 
stavitvah novih telefonskih central 
prištedii zelo veliko materiala; %

Turenšck Stefan, rokovalec sig- 
nalno-varnostnih naprav, čigar us­
pehi kot priučenega ključavničarja 
presegajo normo za '35 %, prihrani) 
pa Je tudi 7%  materiala;

Faninger Rajko, urar, ki vzdržu 
je ure v vseh službenih enoiah in 
je njegovo delo za 50%  produktiv­
no;

Tešar Anton, mehanik, ki je pri 
izvršitvi elektro - mehaničnih apa­
ratov s svojo spretnostjo pri delu 
presegel normo za 35%  in prihra­
nil 5%  materiala;

Oblak Avguštin, nadzornik sig- 
nalno-varnostnih naprav ki razen 
rednih vzdrževalnih del obnavlja 
in preureja porušene signalno-var 
noslne naprave, kljub pomanjkanju 
materiala je letos presegel normo 
za 40 %;

Selan Janez, delovodja, ki je s 
pravilno razdelitvijo dela dvignil 
proizvodnjo in kakovost dela za 
35 %  ter kljub pomanjkanju mate- 
• Tnla premaguje vse objektivne te­
žave, tako da so vsa dela pravočas­
no končana, materiala je prihranil 
9 % ;

Za novolarja Je bil proglašen Se­
nica Matko, orodjar, ki je izdelal 
napravo za brušenje premičnikov za 
signalno varnostne naprave. S to 
napravo se storilnost poveča za 
okrog 1000%.

Po končani proglasitvi so udar­
niki odposlali predsedniku vlade 
FLRJ tov. Titu in predsedniku v la­
de LRS tov Mihi Marinku kratki 
resoluciji, v katerih objubljnjo, da 
bodo skupaj z ostalim kolektivom 
zastavili vse sile, da bodo telefon 
ske, brzojavne, signalne in varnost 
ne naprave na železnicah čim po­
polnejše.

Prestranek, središče za obnovo primorske živinoreje
Dobro uro hoda od Postojne ob ce­

sti Ljubijana - Reka. ravno tam, kjer
se križata cesta in železniea, je Pre­
stranek. Bjizu vasi je nekdanja žreb- 
čarna. kier se zdaj ureja državno po­
sestvo »Lipica«, tu je znani železniški 
most. ki je bil lam obnovljen — ve­
činoma s prostovoljnim delom mla­
dinskih brigad. Vas sama, ki leži 
okrog železniške postaje, je med voj­
no močno trpela zaradi bombnih na­
padov: še zdaj se vidijo ostanki ru­
ševin.

Ob postaji je veliko iztovarišite, če 
se le malo razumeš na železniške ob­
jekte, vidiš, da je to name-njpno pro­
metu živine: visoka rampa tik ob ti­
ru, na katero stopajo žival: naravnost 
iz vagonov, napajalna korita — in 
blizu tam dolge dvorane, ki prav go­
tovo niso navadna skladišča, ampak 
hlevi.

Če še prej nisi bil nikdar tu. pa če 
niti bral nisi, kaj je v Prestranku, pa 
vprašaj katerega koli tovariša ki ga 
tu kje srečaš. Vseeno, če je iz Pre­
stranka, iz Koč, iz Orehka, iz Mate­
nje vasi — vsak li bo vedel povedati 
kai je to. Povedal ti bo. kako je v 
letih fašističnega gospostva italijanski 
kapitalist tu postavil svojo veletrgo­
vino za izvoz in uvoz živine, seveda 
ne v korist primorskemu ljudstvu, 
temveč zato, da bi ga čimbolj izko­
riščal in činaprej uničil.

Največ je tu v službi domačinov. 
Pa so pljunili v reke — in si marsi­
kaj sami uredili. Postavili so novo 
glavno skladišče, prisfrešeb kot ko­
lamo. daleč stran od ostalih hlevov 
nov, posebno lepo urejen hlev za tri 
plemenske žrebce, kokošnjak, kopal­
nico. pa še nekaj manjših pritiklin. 
Za večji del leh objektov so porabili 
samo staro opeko iz rnševin v Pre­
stranku. S tem so v pičlem mesecu 
prihranili 170.000 lir. Ekonom pod­
jetja Inv, Franc Bole iz bližnjih flor 
ti ve praviti Še marsikaj, ko te vodi 
po kompleksu podjetja. »Evo — tu 
imamo vrtove za našo menzo. Devet­
najst tovarišev se hrani v njej — in 
so vsi tisti. Ivi niso doma v najbliži! 
okolici. Primorci smo pa skoraj vsi 
— dobro vemo. kako je bilo včasih 
in kako je vse drugače zda j... Tu 
imamo tudi kokoši in kunce, pa celo 
dva prašiča za menzo. To vse sa'mi 
delamo — v prostem času. kadar pač 
j e . . .  Buče smo zasadili tu na tem 
bregu — nekaj časa je ležal tu gnoj 
iz nnšJh hlevov, ko smo aa razdelili, 
pa je ostala zemlja spodaj dobro po­
gnojena. Le poglej, kako velike so te 
buče že zdai, ko še niso dozorele...«

Zdi se mi. da je Bole kar zaljub- 
lien v svoj vrt. svoje kokoši in zajce. 
Skoraj siliti ga moram, da  ̂mi vendar 
pokaže tudi hleve, skladišča in ostale

naprave, kar je bistveno za delovanje 
samega podjetja.

»0, to pa. to. Seveda — saj ni 
menza najvažnejše!« mi pokima. »Poj­
diva tjale na vrh! To je naše glavno 
skladišče. Dolgo 54, široko 23 metrov 
Sami smo ga postavili lani — pa to 
sem t.i itak že pravil. -Vidiš, koliko 
imamo sena? Pa vsa druga krma .. 
Seveda, pomisli, koliko je živine v 
leh naših hlevih. Stalno močan pro­
met. pa vsaka žival mora ostati 14 
dni dc tri ledene pri nas v karante­
ni. Tu živali- tudi veterinarsko pregle­
damo, cepimo — potem pa gredo na­
prej. Posebno s prašiči imamo zdaj 
velik promet. Ti je tov. Adamič — to 
je naš upravnik — že kaj pokazal 
statistiko? No. pa čakaj, saj imam 
tu menda nekaj zabeleženo.«

Potegnil je iz žepa listič, pa priče! 
brati številke: »Danes je v naših hle­
vih 16S7 prašičev — največ mladičev 
starih po mesec ali dva. pa tudi ne­
kaj večjih. — 01 konj, 3 plemenski 
žrebci.. .< — »Nehaj, nehaj, saj si 
itak ne bom mogel zapomniti vseh 
številk!« sem ga prekinil.

»Pa poglejva!« me je popeljal v 
prvi hiev. Konj ob konju, vsak v 
svoji staji, nad vsako stajo na steni 
velika številka, spredaj pa list s toč­
nim popisom živali. Starost, kraj, od 
kod»r je prišla, teža. pleme — pa kar 
:e še potrebno.

2e v konjskem hlevu me je prese­
netil nenavaden red in čistoča. Še 
bolj pa v prašičjih hlevih, kjer je v 
eni s o ji do sto in še več mladih ži­
vali. Marsikdo morebiti še vedno mi­
sli. da mora svinjak biti vzor umaza­
nije — pa si oglej te hleve, kakšni 
sol »Ste menda včeraj ali celo danes 
imeli generalno čiščenje, kaj?« ga 
vprašam. — »Kje neki! Takšni so 
naši hlevi vsak dan.«

V sosednjem svinjskem hlevu se 
menda nekaj godi. Kričanje in cvile- 
nje mladih prascev se čuje že na da­
leč. Kajpak — veterinarja m njegova 
dva pomočnika sva presenetila, kako 
cepijo mlade živali proti rdečici in 
svinjski kugi. »To ie nuino potreb­
no.« mi razlaga veterinar. »Zato tudi 
držimo vse živali dalj časa tu v ka­
ranteni pod strokovnim nadzorstvom 
Primorska živinoreja je med vojno 
strašno oslabela: treba je dati kme­
tom. zadrugam in državnim posest­
vom čim več dobre in zdrave ži­
vine . .  .<

In tu je klavnica. In tu kovaško- 
vozarska delavnica. Tu mizarska — 
marsikaj OTodja. tri mizarske mize 
smo sami naredili. Krojaška delavni­
ca. torbarska delavnica — za komate, 
uzde. vprege . . .

»Si že- videl naše tri žrebce? To so 
ti lepotci! Rubis in Rubinj sta težka

Vojvodinca — tretji je pa najlepši: 
Križanec Lipicanca in Arabca. S po­
sestvom Lipica bomo imeli vedno več 
lobrih in koristnih stikov. Naša žreb- 

čarna ie najmočnejša v LRS — to 
pomlad smo imeli. 127 skokov. Kmet- 
iie so zelo zadovoljni. .  .< pripoveduje 
upravnik Potem je še pravil zgodbe 
iz prvih mesecev dela — najrajši se 
meni o konjih, pri srcu so mu. Ko še 
ni bilo vse osobje dobro uvežbann. 
se ie včasih zgodilo, da je kak divji 
konj ušel in so potem morali vpri- 
zoriti celo hajko v okolici, da so ga 
spet zajeli. »Tudi mi imamo svojo 
romantiko.. .<

27 ljudi ie tu zbranih na enem kra­
ju, upravno osebje, hlevarji, obrtniki, 
veterinarji, mojstri. S svojim delom 
so povezani z vso Jugoslavijo, pove­
zani so posebno z vso Primorsko, ki 
ji vse naše zvezne republike poma­
galo. da se dvigne iz posledic dolge 
Fašistične okupacije in vojne. Tu pač 
lahko vidiš, kako si bo s pomočjo 
vojvodinske, hrvatske, slovenske živi­
noreje po posredovanju »Eivinopro- 
ineta« opomogla primorska živinore­
ja ; ko bi prišel kam drugam, bi lah­
ko zasledil isto v ka’eri koli drugi 
oanogi gospodarstva.

Gospodarstvo Slovenskega Primorja 
utriplje v istem ritmu kakor gospo- 
larstvo vse FLRJ.

Plačilo m levnins v go sp o d ar­
skem  letu  1 9 4 7 -4 8

Na podlagi 7. člena uredbe o do­
ločanju in kontroli cen je urad za 
«ene pri predsedstvu vlade LRS iz­
dal odločbo o plačilu mlevnlne v 
gospodarskem letu 1947-48. S to od­
ločbo je določeno naslednje odpla­
čilo za mlevnino za vse vrsle žila 
za mline, ki meljejo za »Navod«:

za mletev s čiščenjem in preseja- 
njem moke v mlinih na vodni po 
gon 47 din za UK) kg;

za mletev s čiščenjem in preseja- 
njern moke v mlinih na kakršni­
koli motoiüi pogon 50 din za 101' 
kilogramov.

Prednji zneski veljajo tudj za 
■ stopanje ješprenja in kaše. Davek 
od promela proizvodov je v pred 
njih cenah vračunan. Prekoračenje 
cen se kaznuje po zakonu o zatira­
nje nedovoljene trgovine, nedovo 
ljene špekulacije in gospodarske sa­
botaže. S tem se razveljavljajo do 
ločila o plačilu mlevnine, določene 
z odredbo ministra za trgovino in 
preskrbo LRS in urada za cene 
LRS z dne 14. XI. 1946, (»Uradni 
list LRS« z dne 16. XI. 1946.)

Odločba velja takoj.

F1ZK U LTU R A  IN  SPO R T

R e zu lta ti I. zveznega jadralnega zleta
—R ezultati 1. zveznega Jadralnega zleta

N a š ih  ja d ra lc e v  uu  p rv e m  ja d ra ln e m  
z le tu  v C e r k l ja h  p r i  B re ž ic a h  ae  d rž i 
p re k l ic a n a  sm o la . V rem en sk e  p r il ik e ,  ki 
so  vee le to  b ile  ta k o  o b e ta jo če , eo  ae v 
d n e h  te k m o v a n ja  p re c e j p o s lab ša le , tak o  
d a  iz u r je n i  j a d r a lc i  k lju b  6 vo j im  p ilo t  
s k im  ep o ao b n o e tiin  in  d o b r im  le ta lo m , ne 
m o re jo  do seć i v id n e jš ih  u sp eh o v . T o laž i 
jo  j ih  pao  m e te o ro lo g i z iz b o ljš a n je m  
v re m e n sk ih  p r i l ik ,  k i j ih  bodo d o  k o n ca  
te k m o v a n ja  že la h k o  d o b ro  iz k o r is t i l i  in  
p o p ra v il i  k o n čn a  iz ide .

Po d o s e d a n jih  re z u l ta t ih  je  v ra tn i  red  
te k m o v a lce v  n a s le d n j i :  Č a g a lj L ad is la v  
(Z ag reb  I .)  686, P u ž ić  M ijo  (R ib n ic a  I I .)  
322, B o rlšek  M ilan  (R ib n ic a  I  ) 251, F iii- 
1>1Ö K a r l  ia  G o r ju p  V ik to r  (M a rib o r  I-, 
na d  vos e d c /u  »Žerjav*) o b a  230. M o rd e  j 
F r a n c  (Z a g re b  I I .)  221, G ag ič  B o ra  in  
S ta n k o v  id N ik o la  (N ovi S ad ) 219 in  216, 
U ožencvet J a n e z  (M a rib o r  I I . )  200, L a 
hov id A lo jz  (R ib n ic a  I I .)  196 P a  jo  Cr- 
n ja n s k l  (B e o g ra d )  148, V la h o v ič  M irk o  
l V ršac ) J 4M iočk . N a jv e ć jo  e f e k t iv n o  v i­
š in o  je  d o seg e l L a d is la v  Č a g a lj,  ki s e  je  
n a  le ta lu  »K okihr-bis« d v ig n i l  1430 ra nad  
točko  o d k lo p a  od v le č n e g a  le ta la .  Č aso v ­
no  n a jd a l j š i  p o le t  je  do seg e l p i lo t  P už ić  
M ijo  n a  le ta lu  » Jas treb »  k o n s tru k c i je  
inž Š o š ta r ič a  iz M a r ib o ra .  N a jd a l jš o  
e fe k tiv n o  ra z d a l jo  pa  je  p re le te l  ja d r a  
leo V la h o v ič  M irk o , ko  je  p o le te l iz  C er 
keU  d e  N o v eg a  m e s ta  (47 km ).

V ra tn i red  e k ip  p a  je  n a s le d n ji«  Za 
g re h  I .  764. R ib n ic a  I I .  51S, N o v i S ad  
<35, M a r ib o r  I. 826, Z a g re b  I I .  323, Beo 
g ra d  256. R ib n ic a  I 251. M a r ib o r  I I .  235. 
V ršac  I  221. L ju b l ja n a  IT. 110. S k o p lje  
91, V ršac  TI. 73, L ju b l ja n a  I. 47, B olga  
r i j a  30. S a ra je v o  18 in  Č rn a  g o ra  16 točk .

M ed ju g o s lo v a n s k im i j a d r a lc i  n a s to p a jo  
lu d i e d in i  g o s t je  ia  b ra ts k e  B o lg a r ije ,  
ki te k m u je jo  z le ta lo m  n a še  k o n s tru k c ije  
»Cavka«.

V k o lik o r  bo  v re m e  u p o rn o  v z tra ja lo  
v s lab e m , bodo  j a d r a ln e  te k m e  n a  p r  
vem  zvezn em  ja d r a ln e m  z le tu  v C e rk lja h  
n a šim  ja d ra lc e m  p r iu e s le  v s a j  b o g a tih  
iz k u še n j, k i j i h  bodo p r id o b i l i  v tem  
te k m o v a n ju  t e r  j im  bodo v o d ilo  in  ja m ­
s tv o . d a  bo n j ih o v o  n a d a l jn je  d e lo v a n je  
n a  p o lju  ja d r a ln e g a  l e ta ls tv a  v p r ih o d  
n o s ä  Se p lo d n e jše , u s p e h i p a  v id n e jš i .

O z a k l ju č n ih  r e z u l ta t ih  bom o Se p o ro  
Galt, z a  le ta ls tv o  n a v d u še n o  ja v n o s t  pa 
ob v eščam o , da bo  10. t .  m. v o k v iru  
»D neva  te h n ik e  tn  šp o rta «  v K ršk em  t<u- 
i i  v e lik  le ta ls k i  m it in g  a  s o d e lo v a n je m  
ja d r a ln ih  le ta l ,  k i so  s e  u d e le ž ila  p rv e  
g a  J a d r a ln e g a  z le ta ,  in  p a  m o to rn ih  le  
ta l .  P ro g ra m  te g a  le ta ls k e g a  m it in g a  j f  
o d lič n o  a e d ta v lje n  in  bodo u d e ležen c i 
P o tn ik o v e g a  n e d e l js k e g a  iz le ta  iu ie li 
p r i l ik o  « p e t o b č u d o v a t i  v ra to lo m n a  lav a  
j a n j a  n a š ih  n a jb o l jš ih  le ta lce v , ta k o  ja  
d ra  in ih  k a k o r  m o to rn ih , in  p a  d rzn e  
sk o k e  .š tev iln ih  p a d a lc e v , ki se  bodo  oh 
z a k l ju č k u  le ta ls k e g a  m it in g a  « p u s ti l i  iz 
v e lik e g a  p o tn iš k e g a  le ta la .

M nožična  u d e le ž b a  n a  »D nevu  tehn ik» ' 
:n  šp o rta «  bo n a jv e l ič a s tn e jš a  m a n ife s ta  
c.ij-a v e lik e g a  z a n im a n ja  n a š ih  d e lo v n ih  
m nož ic  za  d e lo v a n je  korai& ije »T ehn ika  
in  šp o rt« , ki si z a d a ja  n a j te ž jo  in  n a j  
p o n o en e jšo  n a lo g o  — s e z n a n i t i  naš© lju d  
ake  m n o ž ice  s  te h n ik o , b re z  k a te r e  ni 
n a še  b o d o čn o sti, in  j ih  v č im  v e č j i m e ri 
p r i t e g n i t i  v a k t iv n o  s o d e lo v a n je  z re ­
p u b liš k im i o d b o ri p o sam e z n ih  p anou  
» T eh n ik e  in  šp o rta «  Z a to  v n e d e l jo  10 
L ra. vsi n a  K ršk o  p o l je l  J. C.

V nedeljo
»Dan vodnih šp o rto v «

V nedeljo X0. t. m. bo v Ljubljani 
»Dan vodnih Športov«. Da bo tekmo­
vanje potekalo organizirano, morajo 
referenti aktivov prinesti s seboj spi­
sek vseh svojih plavalcev, vse tekmo­
valce za fizkulturni znak pa je treba 
poleg tega spisati na predpisane za­
pisnike (obrazec St. 2) z njihovimi 
točnimi podatki. Plavalci lz aktivov, 
i«! spadajo v okvir rajonov Center in 
Bežigrad-Siška naj se zberejo na 
centralnem ljudskem kopališču v Ti­
voliju, plavale) lz rajonov Moste in 
ISakovnik-Vič pa na kopališču na 
Ljubljanici. Vsi plavalci bodo imeli 
na kopališčih brezplačen vstop v sla­
čilnice, opozarjajo pa se, naj ne no­
sijo s seboj denarja in dragocenosti.

Plavanje se bo pričelo na vseh ko­
pališčih točno ob 9. dopoldne. Vsi 
aktivi naj »e drže navodil in naj pri­
dejo organizirano in disciplinirano v 
čim večjem številu na določena jim 
kopališča ter naj tako manifestirajo 
n* »Dnevu vodnih športov«. Vse pla­
valce pa opozarjamo, da to ne bo 
tekmovanje za rekorde ali čase, mar­
več organizirano množično plavanje 
vseh kopalcev, da bi se plavalna 
športna panoga čim l>olj razmahnila.

MFO Ljubljana
•

»D an  v o d n ih  Športov«  F D  L i t i j e  bo  v
n e d e l jo  10. L iil  i  s led e č im  sp o re d o m :

l. m n o ž ičn o  p la v a u je  v seli ude ieženeeT  
će* S a v o  * lev u  j; a  b r e s a  S av e , 2. m n o ­
ž ičn o  p la v a n je  za č la n e , č la n ic e , m la ­
dunče in  m la d in k e  s s ip in e  n a d  m ostom  
vzdolž S a v e  do  s p o d n je  s ip in e .  3. h i t r o s t ­
no p la v a n je  z a  č la n e , č la n ice , m la d in c e , 
m la d in k » , p io n ir je  in  p io n ir k e  čez S av o  
pod m o sto m  s s ip in e  pod m o sto m . Uspe- 
iii te k m o v a n ja  v te j  to č k i s e  bodo o ce  
u ili  po  v rs tn e m  re d u  b re z  o z ira ,  k je  
bodo tek m o v a lca  d o seg li n a s p r o tn i  b reg . 
i p la v a n je  čez  re k o  p o seb e j za  v se  oil 
dotke* n a  č im  k r a jš i  r a z d a l j i  za  d o sego  
n a s p r o tn e g a  b re g a . 5. p la v a n je  pod  vo- 
to n a  iz d rž lj iv o s t .  6. p la v a n je  s  pom ož­
n im i s re d s tv i  (m e tr s k a  b ru n a  in  deske) 
/ a  m la d in c e , m la d in k e , p io n i r je  ln  p io ­
n irk e . 7. p re b ro d e n je  S a v e  7.a č la n e , i l a  
n ice , m la d in c e  in  m la d in k e . M. m n o ž ičn i 
tek  za  v se  u d e ležen ce  trn p l i tk i  vod i na  
d esn i o b a li S a v e  n a d  m o stom , S), sk o k i 
v vodo v to lm u n u  p o leg  le tn e g a  Ig r išč a .  
10. v o ž n je  s  čo ln i.

T e k m o v a n je  v e t ja  tu d i  z a  f iz k u l tu r n i  
znak  k o t iz p o ln je n a  n o rm a  tz  to čk e  z n a ­
n ja  p la v a n ja  Z ače tek  p la v a ln ih  n a s to ­
pov o b  13.3#. P r i j a v e  se  s p re je m a jo  v 
n e d e ljo  10. t .  m. od  10. do 13. v F i/.ku l- 
tu rn e m  d om u  v L i t i j i .  P r i j a v n in e  n it  

F D  L i t i j a ,  o d sek  z a  p la v a n je

Sindikalno nogom etno 
p rv en stv o

Sobota, 9. avgusta
Igrišče Triglava: ob i7.: DES : Na­

ma, sodnik Potočnik; ob 18.: želez­
nica : Kovinar, sodnik Vesnaver — 
službujoči Tomšič, blagajna DES.

P rip ra v e  Ju g o slav ije  z a  
olim pijado 1 .1943

V torek 12. t. m. bo sestanek pred­
sedstva GO FISAJa. Na dnevnem 
redu je sestava olimpijskega odbora 
FLKJ In priprave za olimpiado leta
1948. v Londonu,

K operski p ion irji p išejo  
p rekm ursk im  pionirjem  

v Mali Nedelji
Pionirji koperskega okraja, ki so 

na počitnicah v zdravstveni koloniji 
v Gornji Lendavi, so poslali ured­
ništvu dopis, ki so ga poslali pionir­
jem iz kolonije v Mali Nedelji, s 
prošnjo, naj ga objavimo v časopisu,1 
ker jih zaradi odhoda njihova pošta 
ni več dosegla.

V dopisu zelo obžalujejo, da se je 
to primerilo, čeprav so pionirjem v 
Mali Nedelji takoj odgovorili na nji­
hov dopis. Z zanimanjem m vese­
ljem so prebrali njihovo pismo. Nato 
jim pišejo o svojem življenju v kolo­
niji. že dopoldne so odhajali v bližnji 
gozd, kjer so v prijetni senci poslu­
šali predavanja, potem pa so bili pro­
sti vse dopoldne in se igrali po mili 
volji. Po kosilu so Imeti počitek, po­
tem pa so se šli spet v gozd Igrat. 
Kopali so se »žal ie v potoku«, ki je 
bil precej »drugačen« kot njihovo 
morje, pa so bili vseeno zadovoljni, 
saj jih je prav tako osvežil. Ob nede- 
ljah so se zbrali pri tabornem ognju: 
Tz drv In vej, ki so jih popoldne 
»udarniško« sami nabrali, so zakurili 
nad vasjo velik kres, okrog katerega 
so veselo zaplesali kolo. Zadnjo nede­
ljo pa so skrbno pripravili zaključno 
prireditev v slovenskem in' -Italijan­
skem jeziku z govori, deklamacijami, 
prizori m petjem. Z njo so se oddol­
žili domačinom, ki so prostovoljno 
prispevali za vzdrževanje kolonije. 
Svoj dopis zaključujejo s toplimi po­
zdravi prekmurskim pionirjem!

P a rtiz a n  : Dom Arm ije
Moštvo CDJA Partizan gostuje da­

nes popoldne « 6vojim najboljšim mo­
štvom proti moštvu Doma armije, k: 
se pripravlja za nastope v slovenski 
ligi. Tekma bo na igrišču Doma ar­
mije (bivše igrišče Enotnosti) in se 
bo pričela ob 17.30, predtekma meti 
moštvom letalstva jn drugim moštvom 
Doma armije pa ob 15.45.

BOKS V DOMU ARMIJE
V Domu armije (vhod z Miklošiče­

ve ceste) bo danes ob 20.30 nastopila 
boksarska ekipa Partizana proti ekip; 
Doma armije. V posameznih katego­
rijah bodo nastopili sledeči pari: muš- 
ja: Kasa : Jankovič, bantam: Jako- 
povič : Klišanič, peresna: Josič : 2i- 
votič, lahka: Golič : Rakič, Zdravko- 
vič : Rakič. welter: Keuig : Ciudric. 
Pavlič : Jovanovič, srednja: Tičič : 
Subotnik. poltežUa: Dugec : Razinger 
težka: Jankovič : Lovrič. Prvoimeno- 
vani boksarji so člani Partizana, dru- 
goimenovaui pa boksarske ekipe Do­
ma armije.

*

A v to  m o to  d r u i t v o  L ju b l ja n a  p o z iv a  
vse p r i j a v l je n «  ln  še  n e p r i j a v l je n e  a v to  
m u b ilis ie  tn  m o to c ik lis te ,  d a  se  j u t r i  v 
n e d e ljo  u d e le že  k o lo n sk e  v o ž n je  s s t a r  
tam  ob  4 z ju t r a j  iz p re d  N a ro d n e g a  do 
m a . P ro g a  L ju b l ja n a —K r ik o  (13U kul) 
P r i ja v e  s p re je m a  ta jn iš tv o  v N aro d n em  
dom u U d e lež ite  s e  v č im  v e č jem  š te v i lu !

S a b t ja š k l  I  m esečn i te č a j  F D  P o le t«  
(.M aribo r) ee  Je k o n ča l te  dn i z izp ito m  
z a č e tn ik o v  tn  p o d e l i tv i jo  s a b t ja š k e g a  
z n a k a . N ovi 6 m esečn i te č a j  se  bo začel 
o k ro g  15. s e p te m b r a .  Z a č e tn ik i  (m o tk i in 
ž en sk o  (7—30 le t)  n a j  se  p r i j a v i jo  p ri FD 
P o le tu  (M a rib o r .  U n ion , 4. n a d s tr .) .  Ne 
o b v e zn e  n a ta n č n e  In fo rm a c i je  d a je  od 
b o r  (K r is te n .  R a z la g o v a  2 P 1I). 31. t. m 
o b v e zn i n a s to p  s a b l ja č e v  n a  p r ir e d i tv i  
s in d ik a ln e g a  d n e v a  S e s ta n e k  z a ra d i 
s k u p n e g a  f o to g r a f i r a n ja  11. t .  m oh 
15 30

P re sk rb a
D E L IT E V  SV E Ž E G A  M E SA

Po n a lo g u  o d d e lk a  za  t rg o v in o  ijj pre- 
s k rb o  M LO v L ju b l ja n i ,  o b veščam o  
u p ra v ič e n c e  b o ln iš k ih , tu r i s t ič n ih ,  o s ta ­
lih  ž iv i ls k ih  in  sed e m d n e v n ih  n a k az n ic  
za m eso , d a  p re jm e jo  ▼ «oholo 9. t .  m 
od 7. do  12. in 14. do 17. u r e  .sveže m eso: 
T D  I in  I I I .  o d rezek  T D  102 a v g . 400«?
SD  I  in  IT I. o d rezek  S I) 202 a v g  300 g.
LD I in  IT I, o d rezek  LD  30*2 a v j i  300 sr.
N av . I  in  I I I ,  o d r . N av . 402 a v g .  200 g f 
Oin I  in  IT I, o d re z e k  Om 502 avg:. 200 g.
D oj I  in TIT, o d rezek  Doj 602 a vg . 200 g.

C en a  s v e ž e g a  m esa  je  35-50 d in  za kg.
Meso ho delil tudi Pa te rnoste r  «lože v 

mesnici Drimnik Jakoba .
P o tro šn ik i  si la h k o  n a b a v i jo  m eso  n» 

vse ž iv ils k e  n a k az n ic e  ( tu r is t ič n e ,  b o ln i 
Ske in n a v a d n e )  p r i  vseh  m e s a r j ih .

O b ra č u n  z o d re z k i se o d d a  v s re d o  13 
t .  m . n a  m e stn i k la v n ic i .

M L E K O  V P R A H U
P o tro š n ik i  g la v n e g a  m e s ta  Ljnbljan*- 

s i la h k o  n a b a v i jo  v vseh  m le k a rn a h  ne- 
p o ln o m a s tn o  m lek o  v p ra h u  za m eseü 
a v g u s t  v k o lič in a h  In na o d rezk e , oh 
j a v l je n e  v d n e v n ih  č a so p is ih  10. j u l i j a  
t .  1. — P o z iv am o  m le k a rn e , k i n im a jo  
z a d o s tn e  k o lič in e  m le k a  v p ra ln i  na za ­
lo g i, n a j  ta k o j  j a v i jo  ‘ p o s lo v a ln ic i »Mie 
k o p ro m e ta« . M a is tro v a  u lic a  10.

T ržni cen ik  š t. 19 
z a  L jubljano

Z e le n ja v a : je d i ln e  b u č e  kg  3 d in , b učke  
6 d in , c v e ta č a  16 d in . č e b u la  7 d in , če 
seu j 2 d in . fižo l v s tro č ju  (v isok) 7 d in , 
fižo l lu ščen  (sveži) 12 d in ,  k o re n je  -  
rd eče  (b rez  c im e) 6 d in , k o le ra b a  — pod 
z im s k a  4 d in , z g o d n ji k ro m p ir  5 d in , ku 
m a re  3 d in , k u m a re  za  v la g a n je  I a  16 
d in , I l a  12 d in , o h ro t  7 d in , p a p r ik a  — 
ze len a  15 d in , p a ra d iž n ik i  7 d in . rd eča  
pesa  4 d in , p e te r š i l j  10 d in  (šopek) 1 din. 
s a la ta  — e iid iv ja  8 d in , s a la ta  — g la v n a ta  
S d in , š a lo tk a  11 d in . š p in a č a  6 d in . ze lje
— zg odno  d in  5 kg .

S a d je :  b o ro v n ic e  l i te r  7 d in . b re s k v e  la  
kg  12. I l a  8 d in , g ro z d je  16 d in , h ru š k e  
5 do  7 d in . ja b o lk a  4 do 6 d in . s l iv e  6 
do 8 d in . r in g lo  5 do  7 d in  kg .
- G obe: ju rč k i  - -  —m lad i 20 d io . Ju rčk i 
—•stari 12 d in . l is ič k e  14 d in . l i te r  5 d in

G o rn je  cene so m a k s im a ln e  za  dom ače 
b lag o , p ro d a ja lc i  p a  la h k o  p ro d a ja jo  
b la g o  tu d i po n iž jih  c e n a h . P re k o ra č e n je  
c e n ik a  je  k azn iv o .

Za u v o žen o  b la g o  (izven  Slovenije*, 
v e lja jo  c en e  po k a lk u la c i j i ,  ki m o ra  b iti 
o d o b re n a  od o d s e k a  za cene  M LO.

T a  c en ik  s to p i v v e lja v o  dn e  9. av 
g u s ta  1947 in  v e lja  do  o b ja v e  novega  
cen ik a .

Službene objave
O B JA V A

N a p o d lag i Z vezne  u re d b e  o  t r o š a r in ’ 
z dne  13. m a rc a  1947 (U ra d n i l i s t  F L R J  
z dne  25. m a rc a  1947, š tev . 2.5), o k v irn e  
T ro š a r in s k e  t a r i f e  M in is t r s tv a  za fi 
nance  [.R S. i  dn e  10 m a rc a  1947 (F ln č  
z b o rn ik  z  d n e  10. m a rc a  1947. š t. 8), sk le  
pa M estne  s k u p šč in e  z dne  15. m a ja  1947 
to r  o d o b ren  jn  M in is t r s tv a  za f in a n c e  LRS 
z dne  8 m a ja  1947. š t.  13.154-47. ho M est 
na o p ra v a  c es t v M a r ib o ru  zače la  v pr) 
h o d n jlh  d n eh  od la s tn ik o v  h iš  in  zem 
Ijišč . ki le ž ijo  ob  k a n a l ih ,  p o b ira ti  ka 
n a lšč in o

K a n a lš č in a  p re d s ta v l ja  p r isp e v ek  za 
v z d rž e v a n je  m e s tn ih  k a n a lo v  te r  se  ho 
o d m e rja la  In z a ra č u n a la  po  k o lič in i po 
r a b l je n e  vode. ki jo  m esečno  u g o ta v lja  
M estn i vodovod  K a n a lš č in a  zn aša  I-Sf' 
za 1 ra* p o ra b l je n e  vode t e r  «e bo  pobi 
ra la  na  is ti n a č in  k o t v o d a r in a .

K a n a lš č in a  sfe bo  p o b ira la  tu d i  za  ne 
zaz id a n e  p a rc e le ,  k i le ž ijo  o b  k a n a l ih ,  'n  
s ic e r  zn aša  k a n a lšč in a  za 100 m* le tn o  5f 
d in . Za p a rc e le , k a te r ih  z g ra d b e  niso 
p r ik l ju č e n e  na m e stn i vodovod, se  p lača  
100 d in  le tn o  od 100 rae.

K a n a lš č in o  p la č u je j jo  tu d i la s tn ik ' 
z g ra d b  k i ne le ž ijo  s ic e r  n ep o sred n o  ob 
k ak em  k a n a lu , k a te r ih  o d p a d n e  vode pa 
s e  iz te k a jo  v m e stn e  k a n a le .

M e s tn a  u p ra v a  s e s t  v  M a r ib o ra

DNEVNE VESTI
K O L E D A R

S o b o ta ,  9. a v g u s t a :  R o m a n .
N e d e lja , 10. a v g u s ta :  L & vreno ij.

SPO M IN SK I D N E V I
9. a v g .  1945. — Z S S R  n a p o v e  v o jn o  Ja*»

portsk i.
9. a v g . 1944. — B r ig a d a  M. Z id a n š k a  n a ­

p a d l a  s o v r a ž n o  p o s to ja n k o  R o n d o  l a  
Sm arUno ob D re ti .

D E Ž U R N E  L E K A R N E  
D a n e s :  L e k a r n a  B a k a r č i č ,  S v .  J a k o b a  

t r g  9; T r e t j a  d r ž a v n a  l e k a r n a .  G o sp o ­
s v e t s k a  cen ta  4.

N E D E L J S K A  D E Ž U R N A  Z D R A V N IŠ K A  
S L U Ž B A

L ju b lja n a :  d r .  T a jn š e k  V inko . M ik lo ši­
čev a  ce s ta  13/11. od so b o te  o p o ld n e  do  
p o n e d e l jk a  do 8. z ju t r a j .

V A Ž N I T E L E F O N I  
O ddelek  a s  n o t r a n je  «*d«ve —

U p<ava N a ro d n e  m i l ic e ;  d e ž u rn i
oLctf ...................... ....  31-00, £4-00. 83 00

-tnšcv&lne post«.j* 44-44
Ja sü v k a  m n llc a  ...........................  « • 55-50
viLDJeu-stvo n o t r a n je  n a d e v e  53 41—43 
Soluiišnec» • • • • • « « • • •  53-31 

•
V se s in d ik a ln e  o r g a s lz a c i je  i n  č l a n e  

D elavske  k n již n ic e  v L ju b l ja n i  o b v e ­
ščam o, da  začu© k ii j iž u lc a  z re u u im  po­
s lo v an jem  v p o n e d e ljek , dne  11. a v g u s ta  
1947 ob  10. u r i  d o p o ld n e . 2295-n

M nožične  o rg a n iz a c i je  O F , A F Ž  in  
I.M S T e re n a  X V I I I  F ru le  2 p r i r o d e  dne
10. a v g u s ta  1947 ob 15. u r i  p re d  P ru lsk o
»olo uu  P r u la h  z a b a v n o  p r i r e d i te v .  G od­
ba. p les. za  je d a čo  in  p ija č o  d o b ro  p re ­
s k rb lje n o . K e r Je č is t i  d o b iček  n a m e n je n  
v so c ia ln e  n a m e n e  v ab im o  k o b iln i ud©, 
ležb i. — O d b o r. 2294-n

O b v estilo  12. te re n  O F  R a jo n a  C e n te r  
sp o ro ča , d a  je  » K u ltu rn o  p ro s v e tn a  p r i ­
red itev«  n a  U č ite ljišč u  z a ra d i te h n ič n ih  
o v ir  prel<»ž©ua n a  p r ih o d n jo  6oboto 16. 
a v g u s ta  1947. 2296-n

C v e tlič n a  ra z s ta v a .  D an es  ob 10. u r! 
lop. bo  o d p r ta  c v e t l ič n a  ra z s ta v a ,  k i jo  

p r i r e j a  V r tn a rs k i  o dsek  S a d ja rs k e  in  
v r tn a rs k e  p o d ru ž n ic e  L ju b l ja n a  I v 
•»Domu s a d ja r j e v  in  v r tn a r je v «  na  S v . 
P e tr a  ces ti 7 (b iv š i ho te l L oyd). O d p r ta  
!*o v so b o to  In n e d e ljo  ves d a n . V stop  
p ro ti p ro s to v o ljn e m u  p r is p e v k u  k s t ro ­
škom . L ju b i te l j i  c v e t ic  v a b l je n i .  2292-n 

U m rl je  v L ju b l ja n i  Š o š ta r ič  A lo jz ij ,  
d rž . upokojenec. P o g reb  bo v n e d e ljo  ob  
3. u r i pop . z Žal n a  p o k o p a lišče  k  S v , 
K rižu .

F e s t iv a l  n a  J e z e rs k e m . Da se  tu j s k i  
p ro m e t ra z š i r i  č im b o lj in  ?e š iro k e  m ase  
n a ro d a  sez n a n ijo  z le p o ta m i n a š ih  k r a ­
jev in  n a v a d a m i to r  ž iv l je n je m  l ju d s tv a  
n a š ih  g o rs k ih  p re d e lo v , bo  p r ih o d n jo  
n ed eljo  fe s tiv a l  n a  J e z e rs k e m  ko t en em  
zm ed n a jb o l j  k a r a k te r i s t ič n ih  v iš in s k ih  

n a s e li j  v n a š ih  A lp a h . N a fe s tiv a lu  bodo 
so d e lo v a li ra z n i p e v sk i zb o ri in  go d b e , 
n a s to p i l i  bodo iz b ra n i  te lo v a d c i n a  
o ro d ju  in  v g im n a s t ik i ,  v id e li bom o š ta ­
fe to , m o to -d irk o  in s ta r e  n a ro d n e  p lese , 
’z v a ja n e  ta k o  k a k o r  j ih  je  l ju d s tv o  p le ­
sa lo  p re d  d a v n im i s to le t j i .  P ro g ra m  bo 
• r a ja l  ves d a n  in bo z a k l ju č e n  s p lan in *  
sk im  r a ja n je m . J e z e rs k o  se bo ta  dan  
g o tovo  p re d s ta v i lo  o b isk o v a lce m  v  t a ­
kem  o k v iru ,  da  g a  bo v s ak d o  sam  po­
novno  o b is k a l in p r ip o ro č i l  d ru g im  fl 
č im e r  bo  iz p o ln je n  n am en  p r i r e d i tv e .  
L ju d s tv o  p a  ho  v n a jč is te jš e m  g o rsk e m  
z ra k u  in  so n cu  u ž iv a lo  d a n  p o č itk a  in  
/.aha ve.

V si na J u rč ič e v o  p ro s la v o  na  M u ljav o
v n e d e ljo  10. a v g . 1947. Na s p o re d u : D e­
beti b r a t ,  V rb a n  S m u k o v a  ž e n i te v  Za do . 
h ro  je d a čo  in  p ija č o  p re s k rb lje n o . V se 
ta  novo šo lo . V ab i odbor! 5290-n

K IN EM A T O G R A FI
L JU B L JA N A  M A T IC A : s o v je ts k i  f ilm  

»O tok b re z  Im en a« ,, te d n ik . P r e d s ta v i  
ob 1S.3Ü in  2030.

SL O G A : če*kl film  »M odra te n č ica «  te d ­
n ik . P re d s ta v i  oh 18 3» in  20-30 

K O D E L JE V O : fra n c o s k i f ilm  »D ok le r
bom  žive l« , te d n ik . P re d s ta v e  ob 20. 

T IV O L I: 6e$kl f ilm  » P rs tan « , te d n ik .
P re d  «tov! ob 20 30 Id 22. u r i .  

M A R IB O R  E S P L A N A D E : češk i f ilm
» P o t v g lo b in o  š tu d e n to v e  d ute« te d ­
nik  — G RAJSK A * s o v je ts k i  film  » C ir­
kus«, te d n ik . — L E T N I: s o v je tsk i  film  
-S o v je tsk a  L a tv ija « , te d n ik .

• bL JB  M ETR O PO L: sovjrtek ., film sk a  Ko­
m ed ija  »Prva rokavic*:«, ted n ik . — DOM : 
so v j. f ilm sk a  k o m e d ija  »S ilva, k n e g in ja  
č a rd a ša « , te d n ik

K A M N IK : s o v je ts k a  f i lm sk a  r i s a n k a
»Izcrub ijeno  p ism o*, te d n ik .

KRANJ M ESTNI s o v je ts t:  fUm » S igm und  
Kolosovski«. tedn ik .

P T U J :  s o v je t s k i  f i lm  » Č lo v e k  i  p u š k o « , 
t e d n ik .

Radio L jubljana, M aribor in 
S lovensko P rim orje

569 m /449 n»
S P O R E D  Z A  S O B O T O

6 00 B u d n ice . 6.15 Iz  n aših  časo p iso v . 
D nevni sp o re d . 6.25 J u t r a n j i  k o n c e r t. 
7.00 S lo v en sk e  n a ro d n e  p e lin i .  7.15 N a­
im ved ča-SH, p o ro č ila , o b ja v e  :n ra d i js k i  
k o le d a r . 12.30 N ap o v ed  časa  in p o ro č ila .
12.45 L a h k a  g la sb a , m a li o g la s i in ob ­
jave. 13.00 R un ki te č a j D ru š tv a  za k u l­
tu rn o  so d e lo v a n je  S lo v e n ije  s SZ: »Naš 
Ckalov«. 13.15 R u sk i n a ro d n i p le s i. 13.30 
B o rb a  p ro ti n e p ra v iln o s tim  v n a š ih  pod­
je t j ih .  je  b o rb a  za p la n . 13.45 L ah k o  
g la sb o  iz v a ja  M ali o rk e s te r  R a d ia  L ju b ­
l ja n a  pod vod stv o m  R u d o lfa  S ta r ič a .  
14-15 N ap o v ed  č a s a  in  p o ro č ila . 19.00 R©- 
p o r ta ž a  a p ro ce sa  p ro ti  N a g o d e tu  in so ­
ob to žen cem . 19.10 P esm i s lo v a n s k ih  n a ­
rodov . 19.30 N apoved  č a s a  iu  p o ro č ila .
19.45 L a h k a  g la s b a , m a li o g la s i ' in o b ja ­
ve. 20 00 J .  Č o ln a r : T v o rc i z m a g o s la v n e ­
g a  so v je tsk e g a  le ta ls tv a .  20.15 L. v. 
B ee th o v en : E n a js t  d u n a js k ih  p lesov .
20.25 N e d e ljsk i f iz k u l tu r n i  sp o re d . 20 30 
Ig ra  o rk e s te r  0 1 .0  iz S lo v en sk e  B i- tr ie e  
• hmI v o d stv o m  d i r ig e n ta  R a jk a  Si ko šk a .
Prenoe» iz M arib o ra ) . 21.00 M S o lo h o r : 

T ih i Dom . 21.30 M. R eg e r: V a r ia c i je .  
.’2 00 P ren o s  vesti Z vezne p o s ta je  iz Beo­
g ra d a . 22-15 P is a n a  g la s b a  do po lnoči.

N A T E Č A J
za vpis v Industrijsko kovinarsko 

šolo pri tov. avtomobilov
M a r i b o r  — T e z n o

V šolo se sprejemajo učenci in 
učenke z 2 razredoma srednje ali 
enakovredne šote tn s i- razr. srednje 
šole.

Pouk v šolt je teoretičen ln prakti­
čen ter traja 3 leta. — Po končani 
šoli se vključijo učenci v delo v to­
varni kot pripravniki mojstri, po 
dovršenem izpitu postanejo mojstri 
specialisti.

Za časa obiskovanja šole preje­
majo učenci deločeno vsoto kot šti­
pendijo s katero bodo lahko krtu 
stroške zs, hrano tn stanovanje in 
eventualno deloma tudi za obleko in 
obutev.

Pri Soli je Internat, v katerega se 
sprejemajo učenci-ke brez staršev ln 
siromašnega stanu.

Rok prijave je do 15. avgusta. — 
Prošnji, kolkovani z lOddin, naj bo 

priloženo zadnje šolsko spričevalo ter 
karakteristika LMS.

Sprejemni izpiti bodo od 20. do 25. 
avgusta, popravni tn razredni Izpiti 
za učence IKS ln za učence v gospo­
darstvu od 25. do 28. avgusta.

Vpis za šolsko leto 1947/48 v Ir. 
dustrijsko-kovinarsko šolo od 1. do 5. 
septembra.

Kandidati, ki so se že prijavili, naj 
naknadno pošljejo manjkajoče doku­
mente.

Uprava Ind. kov. šole
Maribor — Xeznp



Oglasni oddelek danes 
odprt samo do 12. ure

Hali oglasi ie sprejemajo do pol 12

SLUŽBO IfctfEJO

8LU2BO L5CE frizerska pom očnica, dobre 
m oč za ženski sa lon , n a jra je  v m estu  
L jub ljan i. N astopi lahko  tak o j. Novak 
K lare. V rhnika. Nova vas 9 18.978-1

8 0 F E R  za  o seb n i a li  to v o rn i av to  do 3 
ton  išče s lu žb o . — S ta n ič e v a  17. Lj ub ­
i ja n a .  19.233-1

BAM SKT S T A R E JŠ I TOV. išče službo  
k o t b riv e c  a li  šo fe r. Zm ožen v sak eg a  
p o p ra v i la  p r i a v to m o b ilu . Boček R u­
do lf. S m o ln ik  š t.  30, p o š ta  R uše p ri 
M arib o ru - 18.909-1

S L U Ž B O  D O B E

F A N T A , p r id n e g a  in  p o š ten e g a , h 1 ko­
n ju ,  1 k ra v i,  ki zna k o s iti in o r a t i ,  
sprejrcm pi na m alo  po-sestvo v b liž in i 
L ju b lja n e . S ta ro s t  25 do 45 le t. J a n e ž ič  
F ra n c . D om žale, L ju b lja n s k a  ces ta  
š tev . (S3. 19.201-2

SA M O STO JN O  PO ŠTEN O  HTŠNO P O ­
M OČNICO iščem  k v eč ji d ru ž in i v M a­
r ib o ru . P la č a  1000 d in a r je v .  P e r ic a  v 
h iš i.  N asto p  1. s ep te m b ra . R c f le k tan t-  
k a  n a j  se ogrlasi v  ča«u od 12. do 13. 
v A škerčev i 11, p r i F il ip ič u . 19 073-2 

» N A P R O Z A ', T o p lice  n a  D ol. ra b i za ta ­
k o j c e n tr . p o slo v o d jo , m la jšo  m oč — 
(frsrovski p om očn ik ). 19 171-2

SA M O STO JN O  G O S P O D IN JS K O  ■ PO ­
M OČNICO s re d n jih  le t ;  izvedeno  v k u ­
h i.  m olži in o s ta l ih  g o sp o d in jsk ih  de­
lih  iščem  k 3 osebam  v b liž in i  L ju b ­
l ja n e . P o g o j: p o š ten o s t, s n a g a  in v a r ­
čev an je . J a n e ž ič .  D om žale, L ju b l ja n ­
s k a  ce s ta  63. 19.202-2

G OSP POM OČNICO, p o šteno , lah k o  za­
če tn ico , n a j r a je  z dežele , išče  m a jh n a  
d ru ž in a  z o tro k o m  v s ta ln o  služb-o. — 
M arta  M ulej, B led. Z ag o rice  63. v ila  
»D obro ta-. 19.247-2

K R Z N A R S K E G A  PO M O ČN IK A , d o b re ­
g a . « p re jm em  ta k o j.  Ž eleznik  V a len tin , 
k rz n a rs tv o . M arib o r. G osposka u lic a  
§t 28. 19 285-9

Ž E N SK A  S R E D N J IH  L E T . p r id n a  in po . 
š te n a . v a je n a  n ek o lik o  k m ečk eg a  
se  sp re jm e  ta k o j k o t s am o s to jn a  gospo 
d in ja .  P o n u d b e  na n a s lo v . G a te j H il­
d a . K ra n j.  C a n k a r je v a  6. 19 280-2

B R IV S K E G A  PO M O Č N IK A , dobro  sam o ­
s to jn o  m oč. « p re im em  ta k o j. H a fn e r  
A n ton . S tra ž iš č e  39. K ra n j  19-278-2 

G O SPO D A R SK E G A  PO M O Č N IK A , tre*  
n eg a . p o š ten eg a  b k on iem , sp re jm em  
ta k o j.  P lača  d o b ra , h ra n a  in s ta n o v a ­
n je  b rezp lačn o . M artin e c . T rn o v sk i p r ' 
s ta n  20. 19 301-2

P E R F E K T N O  K U H A R IC O  išče  d ip lo ­
m a ts k a  ro d b in a  v in o zem stv u . P ism en e  
p o n u d b e  z n av ed b o  s ta ro s t i ,  p re jš n jih  
s lu žb  in p o g o jev  ta k o j n a  K an c  Iv a n a , 
T a v č a r je v a  5 -II. 19.346-2

H L A P C A  H K O N JE M  iščem . H ra n a  in 
p la č a  d o b ra . G u tn ik . L ju b l ja n a .  V?Č, 
T rž a š k a  ce s ta  73. 19.334 2

P E R F E K T N O  K U H A R IC O  za vsa gospo- 
d in je k a  d e la . s re d n jih  le t.  p rid n o , po- 
š t°n o . p ro t i  d o b ri p la č i išče  ta k o j  d r. 
H ovška . P tu j . S lov  t r g  8. 19.2752

H IŠN O  POM OČNICO, v a je n o  .-seh del. 
sp re jm em  ta k o j. P la č a  d in  600 M a r ija  
R ak ijaŠ . B ize ljsk o . 19.276-2

SM O STO JN EG  A B R IV S K E G A  POMOČ­
N IK A  « pre jm em  ta k o j.  Dev. M a r ija  
P o lje  m. 19.333-2

F R IZ E R K A , re sn a  d e la v k a , zm ožna vseh  
del, dobi ta k o j s lužbo . F . Žabi je k . K ra. 
k o r« k i n a s ip  26. 19.312-2

I I I ■ —  I II I I I — — — — — T — — —

Z A S L U Ž E K

DOBRO P E R IC O , bi bi h o d ila  na  dom 
p r a t ,  iščem . N aslov  p r i  fo to  » Ju sti« , 
L ju b l ja n a .  T y ršev a  6. 19.143-4

IN Š T R U K T O R IC O  M A T E M A T IK E  ra  
6- ra z re d  crim nazij iščem . — N a«lov v 
og l. odd. 19.336-4

R A ZPIS
Industrijska kovinarska šola 

v Celju bo sprejela za šolsko leto 
1947/48

40 učencev
med katerimi so po strokah ločeni 
strojni ključavničarji, stavbeni klju­
čavničarji, strugarji, orodjarji in kle­
parji. Kandidat j e morajo imeti pred- 
izobrazbo nižje srednje šole in morajo 
ob prijavi za sprejemni izpit do 28. 
avgusta predložiti:

a) z 1 0  din koikovano prošnjo,
b) spričevalo ali overovljeni prepis 

o uspešno dovršeni nižji srednji šoli. 
Dijaki, ki ne prihajajo neposredno iz 
šole, moi a jo predložiti izkaz, kje so 
prebili izvenšolski čas.

c) karakteristiko LMS zaradi pre­
soje njihove moralne kvalifikacije. — 
Učenci bodo prejemali štipendij, pri- 
čenši z Din 2.50 do Din 6.50 urno, po 
času trajanja učne dobe. šoia razpo­
laga z internatom, v katerem bodo 
učenci revnih staršev brezplačno na­
stanjeni. Absolventom šole se prizna 
izobrazba šestih razredov gimnazije 
in je posebno nadarjenim možen pre­
stop v tretji letnik TSŠ.

Prosilci morajo biti fizično spo­
sobni.

Sprejemni izpiti bodo 29. in 30. av­
gusta od 8 . ure naprej v šolskih pro­
storih v Mladinskem domu.

Redni pouk se prične 1. septembra 
1947.

UPR AVITELJSTV O

IN Š T R U IR A M  M A T E M A T IK O  za  po- 
p o p ra  vDe’ izp it«  n iž . ra z .  g  im  n. N asi. 
v og l. o d d e lk a . ■ 19,252-4

RU ŠČIN O  PO U Č U JE M . P o n n d b e  pod : 
R ušftina  n a  o g l. o d d . 19.397-4

PRODAM
T R IE D E R  B IN O C L E  Z E IS S , v e lik o  p r e ­

p ro g o  s r e b rn  p r ib o r  z a  6 o seb , p osebne  
v re d n o s ti,  n a p ro d a j .  N aslo v  v  o g la sn em  
o d d e lk u . 19.140-5

ŠIVALNI ST R O J SIN G E R, pogrezljiv  ft'Vi, 
naprej ln n aza j prodam  poceni G ajeva c 
St 1 trg o v in a  19.004 »

PRODAM  D O BRO  O H R A N JE N O  KD 
H IN J S K O  O PR A V O  iz  v ezan eg a  lesa 
N aslov  v o g l. odd  19.185-5

S K O R A J NOVO O PR A V O  ZA D ELO V N O  
SO BO , č rn e  b a rv e  iz o re h o v e  k o re n in e  
p ro d am  z a r a d i  s e li tv e . N aslo v  v o g la s ­
nem  o d d e lk u  19.184-5

M LADO SR N O  O DDAM . Iv a n  K anc.
d ro g e r i j a .  N e b o tič n ik , L ju b l j .  19.221-5 

NOVO ZE N SK O  KOLO p ro d am . N aslov  
v o g la sn em  o d d e lk u . 19.222-5

PR O D A M : K rznen  p lašč  f r ja v  z a jček )
te r  b la g o  za  žen sk i p la šč  in  m oško 
ob leko . N aslo v  v o g l. odd . 19 239-5 

S T A JIC E  TN O T R O ŠK E  P O S T E L JIC E  
poeen.i p ro rla  K rže . p o h iš tv o . T y ršev a  
4Tb. 19.235-5

M L A T IL N IC O  z m o to d jem  a li  v itlo m  
p ro d a m . Na o g led  p r i  T. S tu p ie a , Št- 
V id p r i  L u k o v ic i. 19.232-5

R A Z L O Ž L JIV O  MTZO iz o re h o v in e , ma 
s iv n o  in š iv a ln i  s t r o j  »S inger*  p ro d am  
O gled od  7.—12. u re  t  m D ev M a r ija  
v P o lju  194. 19.231-5

M OŠKI P O V R Š N IK , žen sk e  i rh a s te  čev­
l je  š t. 38 in n e k a j  b la g a  za  r in b e  p ro ­
dam . S tr e l išk a  32. 19.239-5

OR-EHOVO OM ARO za p e r ilo  a li p o d o b ­
no  p ro d am  K re k o v a  9-T 19.23S-.1

GT.OBOK OTROŠKT V O Z IČ E K  n a  p ro ­
d a j .  T rg o v in a  »Sreča«. P re š e rn o v a  u li­
c a  28. 19.238-5

ST V A L N I S T R O J STN GER. p o g re z lj iv ,  
s k o ra j  nov , p ro d a m . N aslo v  v o g la sn  
o d d e lk u  19.259-5

GLO BO K  O T R O ŠK I VOZTČEK. s k o ra j  
nov  in k o m p le ten  p ro d a m  R ožna do 
l in a .  c e s ta  VT-2B 19.299-5

STRO.T ZA IZ D E L A V O  C E M E N T N E  
O P E K E  na  ro čn i pocron s 409 pod lo­
g a m i, m odel »Lijasia«. p ro d a  Avsec 
A n to n . H otna  r a s .  p. Šm ihel 19.170-5 

2 IS T R S K A  » F R A K A  R E SA V C A «. dvo 
le tn a  z ro d o v n ik o m  p ro d a  K o g e j Slav­
ko. P o s to in a  19.093-5

OTROSKT Š P O R T N I VOZTČEK. f in . ta 
p e e ira n  z n en jem  te r  o tro š k e  ja s l i  p ro  
dam  R ad a lič . Z rin  išk eg a  5. 18997-5

D V O JE  NOVTH O K E N  119X1.30 m p ro  
dam . M oškrio. S o s tro  79. 18.977-5

NOVO S P A L N IC O  iz t rd e g a  lesa  pro 
dam . S iv ic  F r a n io .  m iz a rs tv o . B rez je  
(G oren jsko ) 18.875-5

K O M P L E T N O  B E L O  P O S T E L JO , nočno 
o m a ric o  in  p o ro čn e  č e v l je  š t.  3714 Pi*o 
dam . N aslo v  v o g l. odd . 19.243-5

K U H IN JA , k u h . s te la ž a . sobn i s to li,  ve 
l ik a  r is a ln a  deska  in te n is  lo p a rč e k , 
vse ra b lje n o , p ro d a m . 19 288-5

P R T E  IN  SERVT.TETE. žen sk i k o rse t. 
k ostnm  š a n tn n g .  p ro d a m  P red  šk o fijo  
š t  19/TT. desno . 19.248-5

PR E P R O G O  »A RGAM AN« 2X3. dobro- 
o h ra n je n o , k ra sen  vzo rec, p r o d a m .  
G ro h a r je v a  21. s re d n j i  zvonec. 19.245-5 

P O S T E L JA , M IZA . STOLT. s te ia ž e . o l j ­
n a te  s lik e  in  k u h in js k e  p o tre b šč in e  
n a p ro d a j .  N aslo v  v o g la s . odd . 19.250-5 

K O V ČEG E ZA K L A V IR S K E  H AR MO 
N IK E  vseh  v rs t  d o b ite  v G osposki _nl_ 
8. L ju b l ja n a .  19.251-5

PR V O V R STN O  A N G L E ŠK O  P R E D V O J 
NO B LA G O  s k o m p le tn o  pod logo  za 
m oško o b lek o  te r  n e k a j d r u g ih  p rv o ­
v rs tn o  o h ra n je n ih  kosov u g o d n o  p ro  
dam . N aslov  v o g l odd . 19-248 5

O G R O D JE  K A V ČA , o re h o v a  k o re n in a  
p ro d a m . Ob zelen i ja m i 17, L ju b lja n a  
P irc . 19.258-5

E L E K T R IČ N I M OTOR, t ro fa z n i,  t r i  če 
t r t  k o n jsk e  s ile . 220 V o lt. p ro d am . Na 
slov  v o g l. o d d . 19.258-5

S K R IN JO , č ešn jev o , le p o  p o i i t i r a n o  in 
zeleno  v r tn o  m izo  p ro d am . R im sk a  e 
š t .  11. p r i t i  . levo  19.257*5

BLAGO ZA M OŠKO O B L E K O  p ro d am  
N aslo v  v og l. o d d e lk u . 19-327-5

V N E D E L J O ,  10. AVGUSTA 
ob y23. uri popoldne ponovitev

M IKLOVE ZALE
n a  p r o s t e m  

V SLOV. KONJICAH
Izboljšala se je tehnična Izvedba se 
dežev. Vsakemu gledalcu je zasigu- 
rana nemotena sleditev igri s svojega 

sedeža.

Za vedno nas je zapustil 
naš skrbni mož, oče, stari 
očka

Zavošnik Jože
tesar

K zadnjemu počitku ga 
spremimo 10. avgusta 1947 ob 
17. uri v žtepanjo vas.

Zg. Hrušica, 8 . avg. 1947.

Žalujoči: žena TEREZIJA;
sinovi JOŽE, MAKS, GU-
STELJ, hčerka ZINKA por.

JAKŠE
in ostalo sorodstvo.

xxxx m n txrw rrx

N A R O Č N I K E
ki prejemajo naš dnevnik po pošti in se  še niso odzvali 
na naše opozorilo, naj poravnajo zaostalo naročnino, pro­
sim o, daj zaostanek nakažejo takoj, sicer jim  lista ne 
bomo več pošiljali.

UPRAVA »SLOVENSKEGA POROČEVALCA«
h

soooo

NOVO L E TN O  O B L E K O , p re d v o jn o  b la- 
gro. z a  s re d n jo  v itk o  p o s ta v a , ugod n o  
p ro d am . I l i r s k a  u l. 14., desn o . 19.298-1) 

O TRO ŠK O  S T A JIC O , v e lik o , zloži j  vo, 
p ro d am . P r iv o z  2. 19.296-5

MOŠKO L E T N O  O B L E K O  za  s re d n jo  po­
s tav o . d o b ro  o h ra n je n o , p ro d am  N a­
slov  v o g l. o d d . 19.297-5

P R E D V O JN O  V O L N EN O  BLA G O  za  m o­
ško  o b lek o  a li  k o s tu m  p ro d a m . M arija  
Iv a n c . Ž ib e r to v a  33. 19.328-5

NOV R JA V  H U B E R T U S  PL A SC  za  ve­
lik o  m oško p o s tav o  p ro d a m . V ra ša ti 
H r ib a r .  Š iše n sk a  c. 22. 19.3.30-5

G LO BO K  OTROSKT V O Z IČ E K , lep , k rem  
p ro d a m . V rh , P re d  Š k o f ijo  17. 19.331-5 

DOBRO O H R A N JE N O  Z E N SK O  KOLO 
p ro d am . J a n š e v a  13. B e ž ig ra d . 19.326-5 

K O M IS IJS K A  T R G O V IN A  H in k o  P r iv -  
šek , L ju b l ja n a .  S v . P e t r a  n a s ip  29 p ro ­
d a : R a b l je n a  ž e n s k a  in m o šk a  k o lesa , 
o tro šk e  voz ičke  (g loboke  in  š p o r tn e ) , 
o tro šk o  p o s te l jic o  z v lo žk o m  in  ž im ­
nico. u r e  (žepne  in  ro čn e ), p rec izen  
k om pas, p r im a  k o n c e r tn e  c i t r e ,  r je p ro -  
s te  je d i ln e  p r ib o r e ,  p re n o s l j iv  am ^ ri-  
k an sk i p is a ln i  s t r o j  »C orana«. p liš a s t  
te k a č  (5 m e tro v ) . 19.354-5

MTZO iz t rd e g a  le sa . d o lž in a  2X1, kad  za 
sedečo  ko p e l, p o rc e la n  in  2 p a r a  r ja ­
v ih  n o v ih  č e v l je v  š t.  38—39 p ro d a m . — 
G led a lišk a  11. p o d p r i t l ič je .  19.34.3-5

«{V A L N I STRO.T poo-rez ljiv . š iv a  in  en t- 
!a, s k o ra j  nov , p ro d a m . O g la s it i  «e v 
s la š č ič a rn i.  F lo r ja n s k a  7. 19,3-39-5

GLOBOK O T R O ŠK I V O Z IČ E K  (š iv an i) 
in š p o r tn i ,  se p ro d a . G o sp o sv e tsk a  10, 
I. n a d s tr .  (n a  h o d n ik a ) .  19.267-5

3T T R IC E V N I R A D IO  z n am k e  »O lim pia«  
p ro d am . F r a n c  Jek o v e c , Ž ig a n ja  v a s  43, 
p. K riž e  n a  G or. 19-269-5

Š IV A L N I S T R O J, d o lg  č o ln iček , Sloven­
čev e  k n jig e , O e s te r r re ic h is c h e  B u e rg e r -  
k ü n d e  in p o s te l ja  n a p ro d a j .  R ožna  u l i ­
ca  7. 19.335-5

SIN G E R  Š IV A L N I S T R O J, p o g re z ljiv , 
p ro d am . N aslov  v o g l. odd  . 19,353-5

\V T O  -  POLTOVORNT D K W  -  z a p r t ,  
u p o ra b e n , z re z e rv n . g u m a m i in  mo­
to r je m  p ro d a m  n a jb o ljš e m u  p o n u d n i­
ku . P o izv ed b e : K a m n išk a  19 19.352-5

K L A V IR  K R A T E K , č rn . k o n c e r tn i,  p i­
s a ln i s t r o j  s kovčegom , p re p ro g o  2X3, 
g i ta ro ,  u g o d n o  p ro d a m . K aslo v  v ogl. 
o d d e lk u . 19.348-5

»OBRO O H R A N JE N O  M OŠKO O B L E K O  
sv e tle  b a rv e , za s r e d n je  v e lik o  osebo 
ugodno  p ro d a m . N aslo v  v  o g la sn em  od ­
d e lk a . 19.345-5

PO IZV ED BA
Odšla je z doma v žibertovi ul. 33 

zaradi starosti na umu že malo oslar 
bela, 83 letna

Marija Kovač,
Oblečena je bila v svetlo bluzo, 

temno sivo krilo, svetel predpasnik 
m naglavno ruto ter rjave sandale. 
Je koščene dovolj visoke postave z 
ravno držo. Naprošam vsakogar, ki 
kaj ve o njej, da javi proti vrnitvi 
stroškov na naslov Marija Ivanc, ži- 
iiertova 33.

V A B IL O
NAPROZA v Ljubljani s k l i c u j e

KONFERENCO 
POSLOVNIH ODBOROV

Ki bo v soboto 9. t. m. ob 16. un  v 
sindikalni dvorani NAPROZE, Masa- 
rykova cesta 15/11. Konference naj 
se udeleže predsednik in še en član 
poslovnega odbora ter obvezno poslo­
vodje poslovalnic ln sicer tudi onih, 
ki so se odcepile od NAPROZE. — 
Predmet razprave Je kontrahaža, 
odkupi in distribucija.

Izvršni odbor NAPROZE 
Ljubljana

OD S. AVGUSTA DO 29. AVGUSTA

jo glavno žrebanje srečk
DRŽAVNE LOTERIJE 

Izžrebanih bo 31.000 dobitkov 
V vrednosti 26,000.000 din.

P R E M I J A  J E
v najsrečnejšem slučaju

1.000.000 din
jpozarjam o vse cenjene igralce, da 
pravočasno obnove svoje srečke. D 
pa, ki še nimaš srečke jo pa Se vedn, 

lahko kupiš ali naročiš
V LJUBLJANI, TAVČARJEVA 6 

sekcija za loterijo.

S P A L N IC A  IZ  M E H K E G A  L E S A , sv e ­
tla .  d ob ro  o h ra n je n a ,  p ocen i n a p ro d a j .  
N aslo v  v o g la sn e m  o d d e lk u . 19.344-5 

P E R Z IJ S K E  P R E P R O G E  1.30X1,92 in 
1,32X1,86 p ro d a m . N aslov  v o g la sn e m  od- 

d e lk u . 19.317-5
Ž E N S K E  .Č E V L JE  (m oderne ) š t.  35, č rn e  

šev ro . pop o ln o m a  nove, p ro d a m . N asi. 
v o g la sn e m  o d d e lk u . 19 316-5

D E S K E  O B L E K E  (10-15 le t)  in  o tro šk o  
k o šaro  p ro d a m . N asi. o g l. odd . 19.310-5 

P IS A L N I S T R O J v kovčpgu  z vsem i č r ­
kam i p ro d a m . O gled  od 2. u re  n a p re j!  
N aslo v  v o g la sn em  o d d e lk n . 19.309-5 

DOBRO SIV O  BLA G O  za m oško  o b lek o  
s p o d lo g o  p ro d a m . N aslo v  v o g la sn em  
o d d e lk a . 19251-5

Š P O R T N I V O Z IČ E K , p re d v o jn i m a te r ia l  
in lejm  d a r ilo ,  p r im e rn o  za k r s t .  p r o ­
dam . R ožna, d o lin a , c I I I . -5. 19,357-5

L E P  K R Z N E N  PL A SC , sk o ro  nov , z a r a ­
di od ;po tovan ja  p ro d a m . N a  og led  F ra n -  
k o p a n sk a  26. TI. n ., desno . 18.868-5 

RADTO (4+1) PR O D A M  N aslo v  v ogl.
o d d e lek n . 19.319-5

SVTLO tem n o m o d ro , g o b e lin , sv il.  h a ljo , 
zavese  in m oško  b la g o  p ro d a m . N aslov  
V  o g la sn em  o d d e lk n . 19.351-5

M OŠKO Z A P E S T N O  U RO  (š to p a rico ) in 
g a r n i tu r o  (n a liv n o  p e ro  In s v in čn ik )  in 
č rn e  sem iš  s a lo n a r je  š t.  38 p ro d a m . — 
š in t le r .  R o žn a  u lic a  37. —5

DOBRO O H R A N JE N  G LO B O K  OTRO 
ŠKT VOZTČEK p ro d a m . P e te rk a  M., 
H ra n iln iš k a  9. B e ž ig ra d . 19.324-5

KAVČ v o g a ln i z f o te l j i ,  s a m s k a  soha. 
m oške in ž en sk e  o b lek e , b e le  h a lje ,  
m a n jš e , č ev lje  36-37, nože. v ilic e , k av n e  
E ličke t e r  hel sv ile n  p o ro čn i k o stn m  
p ro d am . N aslo v  v o g l. odd. 19.318-5 

K R A V O  S T E L E T O M  p ro d a m . S a v lip  19.
J e ž ic a .  ‘19294-5

STA RT N SK O  SK RTN .IO , s r e b rn e  sv ečn i 
ke, an g e lčk e , le sen e  k ip e , k o v an  le s te ­
nec. p is a ln i  s t ro j ,  L n e g e r je v  »Techni- 
«cies Lexikon«. G rn d en -M alo v o  Zgodo 
v ino , p ro d a m  a li z am en ja m  P n n n d h e  
og l. odd . p o d : E m o n a . 19.266-5

ST V A L N I S T R O J p o g re z lj iv ,  S iva n a p re j  
in n a z a j,  p ro d a m . N aslo v  v o g la sn em  
o d d e lk n . 19.268-5

M R E Ž A ST E  IN  R A Z N E  E T A M IN A S T E  
Z A V E S E  za  več o k en  in  6 m  b la g a  za 
r ju h e , p ro d a m . N aslo v  v  o g lasn em  od 
d e lk n  19.314-5

iTTTTT
ST R O JE  ZA VSAKO IN D U ST R IJO  ln obn 

po n u d it«  kom isijsk i trgovini s tro jev  l in  
š l i .  L ju b ljan a . R im ske ceste  štev  13 -  
telefon  37-55 18231 -6

VEČJO M NOŽINO ZA JČ JIH  ALI JAN ĆJIH  
KOŽIC fino s tro jen ih  na u sn je  k u p :  
Janc . Sv Petra ces ta  42. 18.914.6

DOBRO O H R A N JE N O  Ž E N SK O  KOLU 
k n p im , tn d i b re z  p n e v m a tik e . P o n u d b e  
o g l. odd . pod : P ro d am  19. 19.154-6

ZE N SK O  K O LO , tn d i b re z  g a m , ta k o j 
k u p im . N aslo v  v o g l. odd. 19.241-6

DOBRO K AVO k u p im  a li z am en ja m  za 
d ru g a  ž iv ila .  P o n n d b e  n a  o g la sn i o d ­
de lek  pod : K o t z d ra v ilo  19.223-6

KO M A T, p r ib l ,  17 co l, za m a le g a  k o n ja  
k u p im . P ism e n e  p o n u d b e  s eeno na ogl 
odd. pod : K o m a t. 19 302-6

O G R O D JE  V R T N E G A  D E Ž N IK A  (b rez  
b la g a )  k n p im . P o n u d b e  na  o g la sn i od 
de lek  pod : O h ra n je n o . 19.325-6

F O T O A P A R A T  16X15 jn ra z n e  o b je k tiv e  
k o p i P a jk .  fo to g ra f ,  M o zir je . 19 938-6 

ZE N SK O  K O LO . d o b ro  o h ra n je n o , k u ­
p im . P o n u d b e  n a  o g l. odd . p o d : L ah k o  
b rez  gum «. 19.224-6

K R A L JIC A  PECT ali podobno  kup im  
M erlak . Sv P e tr a  76. 19 227-6

FOTO- IN  L A B O R A T O R IJS K E  Pt>

T R E B S Č IN E  v seh  v r s t  kropi P a jk . fo ­
to g ra f ,  M o zir je . 19.060-6

R A D IO  k u p im . P o n n d b e  ■ n av ed b o  cene 
n a  o g l. o d d . p o d : Č ist g la s . 19.300-6 

B IR M A N S K O  O B L E K O  za  13-letno d ek le  
k n p im  a li  vzam em  n a  posodo  za  en 
d a n . P la č a m , d a m  ja m s tv o . N aslo v  v 
o g la sn e m  o d d . 19.347-6

L O G A R IT M IC N A  R A Č U N A L A  » K A ­
S T E L L  1/22 D IS P O N E N T «, d ob ro  o h ra ­
n je n a , k u p im o . — P o n u d it i  L ju b lja n a , 
D om  s in d ik a to v  (D e la v sk a  zb o rn ic a ) , 
s ta t i s t ik a ,  so b a  102. m ed  7 do  14. u ro  
pop . 19.274-6

S P A L N IC O  (m o d ern o ) k u p im . P o n u d b e  
n a  o g l. o d d  p o d : S p a ln ic a . 19.340-6 

M OTOR (4 K s, 1400 o b ra to v )  k u p im . Ša­
le j. P o d m ilšč a k o v a  57. 19.311-6

F IZ IK O  d r .  P E T E R L IN A  k u p im  P onud  
be o g l. odd p o d : E le k tro . 19.355-6

OTOM ANO. d o b ro  o h ra n je n o , k u p im . — 
M edvode 34. 19.263-6

ZAMRN.IAM
EL E K T R O M O T O R  8V» K s. 220—380 V . z a ­

m e n jam  za  d v a  d ru g a  p rib l iž n o  po  š t i ­
r i  k o n js k ih  si], ev en t, d o p lačam . K o­
g e j S lav k o . P o s to jn a . 19.092-7

NEPREMIČNINE
H IŠIC O  Z V RTO M  v S t. V idu  k u p im . 

P o n n d b e  p o s la t i  n a  o g l. o d d e lek  jjoa : 
H iš ica  z v r to m . 19153-8

H IŠO  v c e n tru  L ju b l ja n e  zam en ja m  za 
p r im e rn o  h išo  izven  c e n t ra .  N aslo v  v 
o g l. odd. 19.199-8

PRO D A M  E N O D R U Ž IN S K O  V IL O  v b l i ­
ž in i C e lja  z v e lik im  v rto m . N aslo v  SP  
C eli e. 19 293-8

K U P IM  Z E M L JIŠ Č E  (p a rce lo ) v C e lja  
a li o k o lic i C e lja . N aslo v  S lo v . P o ro če ­
va lec. C elje . 19 292-8

E X O S T A X O V A N JS K O  H IŠO  b lizu  Ko­
n jic , z g o sp o d a rsk im  p oslop jem  in  4000 
m* zem lje  z b ra jd a m i,  z a  110 000 d in  
p ro d a  Z a g o rsk i. M a r ib o r , M eljska  ce ­
s ta  3. 19.289-8

H IŠO , V IL O  a li m a lo  p o ses tv o  k u p im  v 
P tu ju ,  H a lo za h , C e lju , M a r ib o ru  a li 
b liž n ji  o k o lic i. O b š irn e  p o n u d b e  na 
Š k e rja n e c , Z ag reb . R ad n ičk i del b ro j 
18, I .  k a t .  19.286-8

E N O D R U ŽIN SK O  V IL O  z v r to m  v  M a­
r ib o ru  a li  v b liž in i M a r ib o ra  knp im - 
N aslov  v u p r .  l is ta .  M arib o r . 19.072-8 

SK R O M N O  HTŠTCO pri L ju b l ja n i  a li  na 
G o ren jsk em  ta k o j k u p im . P o n u d b e  na  
o g l. odd  pod : D obro  p la č am . 19.103-8 

N A JU G O D N E JŠ I N A K U P  in  p ro d a ja  
v s a k o v rs tn ih  n e p re m ič n in  p r i  J a n č a r .  
Sv . P e tr a  c e s ta  27. 19.337-8

HTŠO A L I M A N JŠ E  PO SE ST V O  v P tu ju  
o k o lic i, a li  M a r ib o ru  do C e lja , k u p im . 
N ovak M arib o r. K n e za  K o c lja  u lica  
š t. 2. 19.297-8

V E Č JE  PO SE ST V O , k je rk o li  na  Š ta je r ­
skem  a li v ilo  k u p i M ih elič , M urska  
S o bo ta . K o lia  10. 19.288-8

V NAJEM
'.O K A L  na  p ro m e tn e m  k r a ju  za  lah k o  

o b r t  se o d d a . — N aslo v  v o g la sn em  od 
d e lk u . 19.191-9

ODDAM  S K L A D IŠ Č E  v n a je m . P o n u d b e  
o g la s  o d d e lk u  pod »Skladišče« . 19 271-9

SOBE -  STANOVANJA

ENOSOBNO S T A N O V A N JE , p a rk e tira n o  
v nov i h iš i, I .  n a d s tro p je ,  su h o , n a  n o ­
vo p re p le sk a n o , č is to , ree  lepo  n re je n o  
tik  t r a m v a js k e  p o s ta je , ne d a leč , zam e 
n ja m  za dvosobno  a l i  en ak o , v eč je . — 
P o n n d b e  na  o g la sn i o d d e lek  p o d : Ret- 
č la n sk a . 19.1944-10

I'R A Z N O  SOBO išče  S m r e k a r  L o ize , 
Dom J A .  19253-10

S N A Ž IL K A , ki Im a n e k a j p ro s te g a  do­
p o ld a n sk e g a  č a s a , dob i p ro ti  d e lu  so 
b ico  v s re d in i  m e s ta . G a je v a  hI. 8-V l . 
v ra ta  15. 19 242-10

KXOSOBXO S T A N O V A N JE . Iep<  ̂ in 
sončno  z am en ja m  za  dvosobno . Pound- 
be n a  o g la sn i o d d e lek  p o d : B alkon  a li 
v r t .  19.244-10

^O BO  v c e n t ru  a li  ob  c e s tn i že lezn ic i v 
p re d m e s t ju  išče 23 le tn i  d rž a v n i u ra d  
n ik , p e t  dn i v te d n a  dom a, la s tn o  pe ­
rilo . P o n n d b e  na  o g la sn i o d d e lek  pod : 
»D ržavn i«  19.130-10

V E L IK O  P R A Z N O  SO BO  s so u p o ra b o  
k o p a ln ic e  iščem  v b liž in i  cen tra .^  P o ­
n u d b e  n a  o g la s n i o d d e le k  pod : »N ujno 
sobo«. 19.190-10

C EL O L ET N O  O SK R B O  v L ju b l ja n i  za 
p rv o šo lk o  iščem  p r i  d o b ri d ru ž in i*  Po  
m ožnosti v c e n t ru .  P la č a m  d e ln o  tu d i  
v n a tu r a l i j a h .  P o n n d b e  o g l. odd. pod : 
»P rvošo lka« . 16.872-10

POMOČ P R I K N JIG O V O D S T V U  m a n j­
šeg a  p r iv a tn e g a  p o d je t ja ,  k i b i m i n u ­
d ilo  n a  G o ren jsk em  n a j r a j e  v  b l iž in i  
K ra n ja  s ta n o v a n je ,  n u d i u p o k o je n  trgr. 
u ra d n ik  b re z  d ru ž in e  z la s tn o  o p rem o . 
P o n n d b e  n a  p o d ru ž n ic o  S  P . K r a n j  
pod »U pokojenec«. 190n-10

O P R E M L JE N O  SOBO išče ta  d v a  zak o n ­
ca  v L ju b l ja n i .  P o n n d b e  n a  o g l. odd . 
pod : 1000—1500 19-229-10

P R A Z N p  SOBO išče ves dan  o d s o tn a  
u ra d n ic a . P o n n d b e  n a  o g l. od d  p o d : 
P la č a m  d obro  a li te le fon  2.3-10. 19.240-10 

PR O STO R N O  ENOSOBNO ST A N O V A ­
N J E  v c e n t ru  zam en jam  za dvosobno  
k je r  ko li. P lačam  s e li tev . P o n u d b e  o g l. 
odd . pod »Z am en jav a* . 19.225-1(3

SK R O M N O  O P R E M L JE N O  SOBO 
d rž . u ra d n ic a . P o n u d b e  Oo-las. oddelku  
pod »Drž. u ra d n ic a « . 19.315-10

PR A ZN O  ALT O P R E M L JE N O  SOBO 
iščem  ta k o j za 2 o seb i. P o n u d b e  oerlas. 
o d d e lk u  p od  »Tščem sobo«. 19.313-10 

SOBO Z VSO O SK R B O  o ddam  to v a rš io l.
N aslo v  v o g la s , o d d e lk u . 19.304-10

VKADEM TK išče o p re m lje n o  a li n e ­
o p re m lje n o  sobo  n a j r a j e  v  c e n tru  
L ju b lja n e . — P ism e n e  p o n u d b e  na p o ­
d ru ž n ic o  S P  v M a r ib o ru  pod značko  
»Soba«. 19.294-10

DVA SK RO M N A  D IJ A K A  T . S. š . išče ­
ta  o p re m lje n o  sob ico  b re z  p o s fo ljn eg a  
p e r i la .  — P o n n d b e  o g la s . oddeH-n pod 
»1. sep tem b e r« . 19.25.5-10

RAZNO

PO ŠTEN  N A J D I T E L J  Z L A T E  ZA PO N ­
K E  (b ro šk e ). izo -ub ljene v  C elju  se  n a ­
p ro ša . da Isto  v rn e  p ro ti  n a g ra d i  B ra ­
d ač  M a r ij i .  L ju b l ja n s k a  c e s ta  š t. 10. 
C elje . 19.291-14

'Z G U B  TL A SE M  O SE BN O  IZ K A Z N IC O  
na im e  L ek šan  M a r ija  in ž e lezn išk o  
re ž ijs k o  k a r to  z vsfrm im enom . P o š te ­
n e g a  n a jd i te l ja  p ro s im , n a j  obo-je u rn e  
p ro ti n a g ra d i na  n a s lo v , ki je  v ]o?I- 
tn m ac iji. 19.225-14

ZLATO BROSO sem  iz g u b ila  od  re s ta v ­
r a c ije  U nion  do k a v a rn e  S lon . K e r  je  
d ra g  sp o m in , p ro sim  za v rn i te v  p ro t i  
n a g ra d i.  Iv a  T e rp in . Sv. P e tra  c e s ta  
š t.  43. 19.249-14

IZ G U B IL  SEM  S U K N JIČ  z lis tn ic o , do­
k u m e n te  in d e n a r . P o š te n eg a  n a jd i te ­
l ja  p rosim  da m i v rn e  d o k u m e n te  m  
s u k n jič ,  d e n a r  n a j  si o b d rž i k o t n a ­
g rad o . 2 e r ia l B en jam in . S lom škova  6, 
g a ra ž a . S to p iča . 19.237-14

PRO G LA ŠA M  ZA N E V E L JA V N O  kole­
sa rsk o  k n již ic o  š t.  12.5623 izdano  n a  
O kr. LO Š k o f ja  L oka  in  osebno izk az ­
nico na  im e B am b ič  J o ž e  iz P L A N IC E  
6, Š K O F JA  L O K A . 19 255-14

N A O Č N IK E  S Č R N IM  O K V fR JE M  sem 
pozab il 7. t. m . o p o ld n e  na  k lo p i za 
t r a f ik o  n a sp ro ti le k a rn i B oh inc . P ro ­
sim  n a jd i te l ja ,  da j ih  o dda  v is ti  t r a ­
fik i p ro ti n a g ra d i .  19.303-14

R A Z V E L JA V L JA M  O SE BN O  IZ K A Z N I­
CO n a  im e d r  S ta n e  V rh o v ec , C elie , 
Na b re ž i e Svoi >de 6. 19.294-14

P K R A Đ E N E  SO B IL E  T R I L E G IT I­
M A C IJE : o seb n a . O F in R d ečeg a  k r i­
ž a  na. im e A n g e la  G ru d en . C a n k a rje v o  
n a b re ž je  15 Z d a n a š n jim  dnem  j ih  
p re k lic u je m  za n e v e ljav n e . 19 356-14

DNE 17. A V G U STA  1947 J E  B IL A  IZ ­
G U B L JE N A  V ŽALCU š iro k a  z la ta  
v e riž ic a . K e r  je  to  ed in i spom in  po­
k o jn e  d ra g e  m am e. p ro s im  p o š te n e ra  
n a jd ite lja ,  da jo  p ro ti lep i n a g ra d i  iz­
roči N a ro d n i m ilic i v Ž alcu . 19.308-14

POIZVKDBE
KDOR IZ M E D  T O V A R IŠ E V , ki so se 

v rn il i  iz R u sije , k a j  ve o E v g e n u  L e­
sk o v šk u  .k i se že ni ja v i l  od 1. 1944., 
n a j  p ro s im  ja v i  na n a s lo v : L eskovšek  
L id ija . T o p lice  123 — Z a g o rje  ob S av i. 
P re jm e  n a g ra d o . 19.332-15

S p l o š n o  g r a d b e n o  p o d j e t j e

K 0 N S T R U K T 0
s tr a n sk i o tir a ti M arib or

ŽAGA, MIZARSTVO. TESALIŠCE — MARIBOR, Vrtna 12, tel. 20-74 
ŽAGA, MIZARSTVO — MARENBERG, telefon štev. 6
STROJNE DELAVNICE —  MARIBOR — Klavniška ulica
GRADIVO, oddelek za cementnine

in umetni kamen — MARIBOR, Titova ulica št. 39.

V se za izvrševanje petletnega plana!

UPR A V A
M arib or, J u r č iče v a  6  IL

telefon št. 26-75

Martin Andersen Nexö: 63

D  b o žji deželi
K o m a o

Kakor mlad bojevnik je bilo jutro, kakor lokostrelec, ki 
razkošno, zapravljivo siplje svoje ognjene strelice. Strelice so 
zadevale in se razletavale, zažgale so obrobje gozda, da so za­
goreli njegovi obrisi, zažgale so greben z resjem in nizkim 
grmičjem poraslega griča in od tod se je ogenj širil dalje po 
pokrajini. Vnela so se pročelja ljudske visoke šole — vrh cerkve 
svobodnih vernikov! Plamenelo je okrog njenega nagnjenega 
zlatega križa, in ognjene proge so tekle po slemenih starih 
kmečkih domačij spodaj v vasi.

Nekoliko dalje v pokrajini se je zložno vzpenjalo deteljno 
polje, čudovito zeleno, pretkano s sivimi, rosno svežimi pajče­
vinami. Še dalje — nad deteljnim poljem — je ob svojih kolih 
ležala vrsta krav; ko je posijalo sonce, so druga za drugo vsta­
jale in bočile hrbte, kakor da se z novim dnem spet prožijo vse 
sile v njih. Mukale so« pn\ti grebenu griča, izza katerega so 
kukala slemena studenške domačije. Nato so se brez odlašanja 
lotile svojega dnevnega dela; previdno so stegovale jezike, jih 
ovijale okoli šopov trave, katero so trgale in požirale. Strrug — 
strrug — strrug — slišati je bilo. kakor bi stružile skoblje.

Takoj za gričem je ležala studenška domačija, rdeča in 
štirikrilna. s pokatranienim prefinjena in belimi okenskimi okviri,

imenitna in dobro vzdrževana. Bela dimnika stanovanjske 
hiše sta bila prestregla prve sončne žarke, ki so bili posijali 
preko velikega holštajnskega skednja, osamljeno stoječega na 
vzhodni strani domačije. Potem je obsvetila luč vzhodno pro­
čelje, oblila zelenje španskega bezga, da je začelo plesati, in 
vdrla v prostorno spalnico, kjer je bil dotlej še polmrak. Prvi, 
še čisto rdeči žarki, so obsijali Malo v njeni posteljici, jo po- 
ščegetali po ogorelih, hrapavemu jabolku podobnih ličkih in jo 
prisili, da se je v spanju podrgnila po kavčukastem nosku, ki ni 
imel še nobene dokončne oblike.

Dekletce se je dvignilo, sedlo, začudeno debelo gledalo ter 
toplo in svetlo mežikalo v dnevno luč. Potem se je Mala zave­
dela, brez omahovanja vstala ln začela pogumno kobacati na 
posteljo k materi; po njeni prekratki mokri srajčki in rdeči ritki 
so ji medtem veselo poplesavali svetli zajčki. Z izrazom prav 
posebne radosti, kakor da se vrača v svoje pravo gnezdece, se 
je zavrtala materi pod roko in položila lice na njeno golo mehko 
grud, ki ji je bila zlezla izpod spalne srajce. Malo telesce se 
je zvijalo od ugodja! Mati se ni prebudila; v spanju se je de­
kletcu odmaknila, jo z golo roko varujoče objela, predajajoč se 
toploti in ugodju.

Nedvomno, Marija je bjla videti zdrava, toda trudna — 
poletna noč je bila prekratka, da bi se bil mogel človek po­
šteno odpočiti. Črni lasje so ji razpleteni padali po golih ramah 
in prsih, s katerih ji je bila zlezla spalna srajca; dihala je glo­
boko in zdravo, kri ji je prosevala skozi kožo, ko je s prosto 
roko pod glavo takole ležala in se predajala počitku. Njeno

spanje je bilo tako trdno, da ni opazila, kako je dekletce s svo­
jima okroglima, topoprstima ročicama — že dvema pravima lo­
patastima šapicama — prijela njeno polno grud.

Toda zdaj je sonce zasledilo že tudi Marijo Vorupovo. 
Oblilo jo je po laseh, da so postali še bolj črni — kakor da 
so zadržali nočno temo. In oblilo jo je tudi po obrazu, tipalo 
po njenih potezah, se igralo preko njih, prihajalo, odhajalo in 
jo dražilo. Tedaj Marija obrne glavo na drugo stran, se podrgne 
po obrazu kakor da hoče odstraniti pajčevino — odpre za spo­
znanje oči Še vedno je na pol v deželi spanja, vidi vse po 
dvoje ali zastrto — premaknjeno. Potem se prikaže omara za 
obleko in novi slamnik tam na omarici, kamor si ga je bila 
pripravila za današnji izlet; zdrami se — naglo, kakor bi padla 
z višine — začuti dekletce v svoji roki! Nasmehne se, nasmehne 
z velikim smehljajem — in vse stvari so, kakršne so, vsaka na 
svojem mestu. Ej, čudno, čudno, kako se vendar smeje, kako 
se vendar smeje, kako se leskeče novi dan, kakor da bi bil 
božje obličje samol

Zdaj Marija že tudi ve, zakaj je bilo prebujenje danes tako 
lepo in toliko obetajoče, slamnik na omarici ji pripoveduje o 
tem — čaka jo Fjordby, poletni -praznik! No da, to je zelo 
veselo, toda — — nenadoma se nekaj zdrzne v njej, v srcu, ali 
kje? Oeivind pride, Oeivind Steen bo na zborovanju glavni go­
vorniki Vsekakor je njeno srce tisto, ki ga to dejstvo najsil- 
neje prizadeva; bije ji prav gori na levi strani v vratu, tako da 
mora Marija obrniti glavo.
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